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és valamennyi hirdetési iroda.

Bylaiid-Hheidt és Mann­
licher.

Egy esztendő előtti dolgok emlékezetét
akarjuk felújítani.

Előttünk áll még a monarchia két álla­
mának hadügyminisztere, a mint a delegá­
ciók előtt a Mannlicher fegyverének elő­
nyeit bizonygatta.

Valami szokatlan, egy miniszter méltó­
ságával meg nem egyező volt fellépé­
sében.

Nem úgy járt el, mint a hogy azt szo­
kás, a dolog fontossága s a hivatal, melyet 
betölt, magával hozta volna. Vártuk, hogy 
a miniszter elő fogja terjeszteni a létező s 
legjobbaknak ismert ismétlő fegyverek min­
táit, összehasonlítást fog tenni közöttük, fel­
fedi valamennyinek hibáit és előnyeit, azután 
azt mondja a delegáczióknak : válaszszatok. 
Esetleg kérni fogja, hogy egy bizottság kül­
dessék ki a kérdés megvizsgálására s ez elé 
terjeszt minden adatot.

De Byland-Rheidt nem ezt telte.
Csak a Mannlicher-fegyveit mutatta be a 

delegácziók előtt. Csak annak előnyeit ma­
gasztalta egekig s szinte hyperbolában száll­
dogáltak dicsérő ömlengései. A többi fegy­
verekről hallgatott, sőt beismerte, hogy azok 
részleteit nem ismeri.

Előzőleg alakított egy bizottságot is, de 
annak ő volt az elnöke s csupa alantasai 
képezték tagjait. Ennek a bizottságnak is 
csak a Mannlicher-fegyveit mutatta be s úgy 
döntette el, jobb-e ez, mint a konkurrens- 
fegyverek. Csak egy ember merte felemelni 
szavát, a leghivalottabb valamennyi közül, 
a katonai technikai bizottság főnöke. Ezt 
elkiildötték azóta penzióba. A többiek fejet 
hajtottak a miniszter akarata előtt, a fegy­
ver mellett nyilatkoztak, melyről már akkor 
kedvezőtlen véleményt nyújtottak be azok a 
csapatok, melyek azzal fel lettek szerelve s 
melyek azt kipróbálták.

S midőn a magyar dclegáczióban mégis 
felhangzott egy-két kétkedő vájjon ? sőt né­
melyek szerelték volna, ha a többi fegyve­
rek is megvizsgáltatnak, a hadügyminiszter 
ur egyszerre # olyan érzékeny lett, mint egy 
tizenhat éves elkényeztetett leány. Sértve 
érezte magát, hogy nem bíznak a szakértel­
mében. Kijelentette, hogy ily bizottságban, 
ha az kiküldetnék, ő nem vehetne részt. 
Végül kijelentette, hogy a Mannlicber-fegy- 
ver oly tökéletes, hogy azt, ha haladna is a 
tudomány, legalább is liz évig nem fog kel­
leni mással felcserélni.

A publikum csóválta a fejét.
Valami üzletszerű szaga volt az egésznek. 
Nehéz volt megérteni, hogy a hadügymi­

niszter miért oly szerelmes a Mannlicher 
fegyverébe s miért perhorreskált minden 
másnemű rendszert, a melyek olcsóbbak 
voltak, jobbak voltak és egyszerűbbek is.

Sok dolog fel is tűnt az embereknek.
Feltűnt az, hogy Mannlicher maga és a 

steyeri fegyvergyár emberei — a mely gyár 
megvolt bízandó a szállítással — folyton 
együtt voltak láthatók a hadügyminiszter 
embereivel. Budapest elég kicsi város, hogy 
az ilyesmi feltűnjék, talán elég érzékeny 
város is, hogy az ilyesmit ne találja rendén 
levőnek.

Feltűnt az is, hogy ugyanennek a steyeri 
gyárnak a részvényei feszületek 60 forinttal 
már akkor, midőn a publikumban még senki 
sem álmodott arról, hogy ismétlő fegyvere­
ket kapnak. Az akczionáriusoknak tehát 
valami titkos összeköttetésüknek kellett len­
nie, a melynek utján előre kitalálták a had­
ügyminiszter ur terveit, sőt azt is, hogy ők 
kapnak megrendeléseket...........

Azóta elmúlt egy esztendő s gazdagabbak 
lettünk sok tapasztalással.

Tapasztaltuk, hogy a steyeri gyár nem 
tett eleget kötelezettségeinek, de azért a had­
ügyminiszter elengedte neki a szerződésileg 
kikötött büntetéspénzeket.

Tapasztaljuk, hogy ugyané gyár részvé­
nyei, melyek 100 Írttal lettek befizetve, most 
300 frton állanak.

Tapasztaljuk, hogy a csapatok nem hasz­
nálhatják a Mannlicher-féle fegyvereket. Kom­
plikáltak, nehezen kezelhetők azok, s épen 
akkor mondják fel a szolgálatot, mikor szük­
ség lenne a gyors tüzelésre.

Tapasztaljuk, hogy maga a hadügyminisz­
ter is kénytelen bevallani tévedését. Egy év 
előtt még azt hirdette, hogy tiz esztendeig 
nem lesz más szerkezetű fegyverre szüksé­
günk. Ma már azt hirdeti, hogy a 11 milli­
méteres kalibert el kell dobni s 8 millimé­
teres kalibert kell behozni.

A ki ily vastag tévedésbe esett, hogyan 
kívánhatja, hogy higyjünk neki vagy meg­
bízzunk benne?

E nagy tévedő, a ki inkább a steyeri 
gyár szenzáljának látszott, semmint minisz­
ternek, most ismét 15 millió frtot kér az uj 
fegyverekre.

Pedig ezektől a fegyverektől függ a mon­
archia két államának egész védképessége. 
Ha ezek a fegyverek rosszak, használhatat­
lanok lesznek az eldöntő pillanatokban, 
tönkre fogják tenni hadseregünket, bármily 
vitézül harczoljanak katonáink.

Vajon oly könnyen keresztül esik-e a de- 
legáczió az idén is ezen a fegyver-kérdésen, 
mint tavaly vagy lesz-e tagjaiban elég ha-

zaíiság, lesz-e közöttük bátor férfiú, a ki 
fel merje emelni szavát ?

Galimberti Crispiről.
(Az Egyetértés saját tudósítójától.)

Páris, október 28.
Diplomáciai ügyekben kitünően beavatott kézből 

veszem a következő érdekes megvilágítását a fried- 
riehsruhi találkozásnak és Crispi turini beszédének:

A pápa bécsi nuncziusa, Galimberti érsek, leg­
utóbb bizalmas körben beszélgetvén, Crispi minisz­
ter turini beszédéről élénk módon kifejezte csodál­
kozását a miniszteri szónok némely tételein, melyek 
a pápa és Olaszország közötti viszony rendezésére 
vonatkoztak.

«Umberto király minisztere, úgymond a 
nunczius, nagyon is könnyedén vette a té­
nyeket, midőn amaz állítást tette, hogy soha 
senki sem gondolt, nem is fog gondolni az 
Olaszország és a Szentszék között fennforgó 
ügyekbe való beavatkozásra. Ilyet állítani 
épen visszajőve! Friedrichsruhéből csakugyan 
merész dolog. A friedrichsruhi találkozás 
alkalmával nemcsak említették a Szentszék 
ügyeit, hanem erről behatóbban is tanács­
koztak. A kanczellár, a kit én hűségesen 
informáltam úgy a szent atya érzelmeiről, 
valamint amaz akadályokról is, melyek az olasz 
kormány nyal való kibékülést gátolják, szívesen 
vállalkozott arra a kényes feladatra, hogy Crispit 
nyilatkozatra bírja a Szentszékkel folytatott 
tárgyalások érdemében. Bismarck herczeg 
sikert is aratott a becsületes alkusz műkö­
désében, hiába szabódik e tény ellen a nép­
szerűséget hajhászó szónok, ki Turinban 
imént megtapsoltatá magát Biztos tudomá­
som szerint Bismarck Crispi előtt akképen 
nyilatkozott, hogy Vilmos császár ő felsége 
az Európaszerte megbomlott vallási béke 
helyreállítását nagyon szivén hordja. Crispi 
erre kijelenté, hogy a császár ez óhaját tö­
kéletesen érti és tiszteletben tartja, maga is 
kész közreműködni abban, hogy ez üdvös 
czélhoz az olasz nép eljuthasson, bár a kér­
dést nagyon nehézzé teszi a két félnek el­
vileg teljesen ellentétes álláspontja, mert az 
olasz kormánynak soha sem lehet más ala­
pon a tárgyalásokat folytatnia, mint a mely 
a kivívott nemzeti egységben van előírva. 
Bismarck erre egyik kedvencz maximáját 
fejtegető, mely szerint mindig van kilátás 
a megegyezésre, mihelyt egyszer az al­
kudozások lehetővé tétettek. A kanczellár 
e fejtegetése után felajánld Crispinek köz­
benjárását, a mit ez utóbbi el is fogadott. 
Mi tehát jelenleg az alkudozások stádiumá­
ban vagyunk, még pedig a német császár 
közbenjárása folytán. Úgy ő szentsége, va­
lamint Crispi is elfogadták a német külügyi

hivatal közbenjárását a római egyház és az 
olasz kormány közötti viszonyok szabályo­
zását illetőleg.

Mily sikere leend e kényes ügyben a né­
met politikának, azt előre meg nem mond­
hatom, mert mi oly jogokat követelünk, 
melyek szerintünk elévülhetetlenek, de me­
lyeket az olasz kormány eddig mindig meg­
tagadott. Az alkudozás vezetése minden­
esetre a legjobb kezekben van, mert a né­
met császár és a kanczellár méltányos gon­
dolkozásáról a Szentszék iránt teljesen meg 
vagyunk győződve.»

Eddig a nunczius. Szavainak teljes hitelességéért 
jót állhatunk. Mcgfelelnck-e az érsek szavai a va­
lódi tényállásnak is, nem a mi dolgunk végleg el­
dönteni, de eltekintve a nyilatkozó személyiség nagy 
tekintélyétől, egyébként sem fogja senkisem tagad­
hatni, hogy állításai épen nincsenek a belső való­
színűség híjával.

Az elnökválság.
Párisban a kamarák összeülésc óta újra 

virágzásnak indult Clemenceau búzája. Vál­
ság válságra, a politika ily viharja jól esik 
a radikálisok lelkének. Most már nemcsak 
kormányválságot szerettek volna előidézni, 
de ha rajtuk áll, a köztársaság elnökét is 
visszalépésre kényszerítik. Miért? Alig is 
lehet egyébből magyarázni, mint hogy Fran- 
cziaországban jó számmal vannak olyan 
politikusok, kiket még mindig megigéz a 
jakobinus hagyomány, a rombolás ádáz 
szenvedélye.

Az öreg Grévy a radikálisok gyűlöletét 
vonta magára, mióta Boulanger eltávolítását 
a minisztériumból erélyesen elősegítette és 
Clemenceau ur kormányelnökségét, mely 
egy törpe kisebbségnek zsarnoki erőszaká­
val fenyegetett, elfogadni nem akarta. Pedig 
Grévyt nemcsak azok a tulajdonok teszik 
nélkülözhetlenné, melyek elnöki állásának 
díszére válnak, puritán jelleme és igazi re­
publikánus gondolkozása egyesülve az állam- 
férfiúi bölcsességgel; az ő egyénisége ezen­
felül még leginkább is alkalmas arra, hogy 
a különböző republikánus töredékek egyesitő 
kapcsává váljék. Soha Grévyről nem lehe­
tett mondani, hogy a viszálykodó republiká­
nusok között egyoldalú pártállást foglalt 
volna és volt idő, mikor az opportunisták 
épen a radikálisok túlságos kedvezését ve­
tették szemére. A mennyire állásának köte­
lességei megengedték, törekvése mindig oda 
irányult, hogy a republikánus tábor egységét 
fenntartsa, el is fogadott minden miniszté­
riumot, mely ezt a czélt látszott szolgálni. 
De persze Clemenceau ur diktatúráját, mely 
nem az egyesülést, de a bomlást vonta volna

maga után, hiába erőltették rcája. Az üreg 
Grévy érezte a kötelességet, hogy a köztár­
saságnak az ő elnöksége alatt nem szabad 
forradalmi hányódásokba esnie, ü, ki a po­
litikai radikalizmusból is mindig elfogadta a 
legnagyobb szabadság elvét, egész nyilvános 
pályafutásán sohasem tagadta meg mély 
gyűlöletét a demagógia tizeiméi iráni.

Most a radikálisok az elnök veje, Wilson 
ellen indított bajszával hitték az elnök állá­
sát megingatni. Mint máskor, most is a mon­
arch isták a radikálisokkal szent szövetségre 
léptek a hírlapi és parlamenti botrány ren­
dezésében és egy vizsgálati enquéle elhatározá­
sával egyenest oda czéloztak, hogy az elnök 
házi nyugalmát is fölzavarják. Úgy látszott, 
hogy a czél elérve, és az érzékenyen 
megbántott családfő Grévybcn cl fogja 
nyomni az elnököt, hogy önként szálljon le 
a fényes magaslatról, hol eddig a köztársa­
ság biztonsága felelt oly híven őrködött. De 
a visszahatás, melyet az elnök elhíresztelt 
szándéka Francziaország józan közvélemé­
nyében kelteit, egyszerre megállásra kész­
tette azokat a félelem és gáncs nélküli lo­
vagokat is, kik egy hangzatos botrányt lö- 
léje helyeznek minden kormányformának. A 
közérzetem, ha nem is rokonszenvezett Wil- 
sonnal, föllázadt az ellen, hogy az elnöki 
vőnek többé vagy kevésbé tiszta ügyletei a 
köztársasági kormányzat sarkoszlopainak 
megrendelésére adjanak okot. Wilsonról 
nem lehet egyebet joggal mondani, hogy 
szokott intrigái a parlamenti harezok 
rendezésében sok ellenséges érzelmet gyűj­
töttek fel ellene, de még ha a bűnök 
ama halmazata terhelné is őt, mit a radi­
kálisok és monarchisták versengő gyűlölkö­
dése hordott össze, az igazság kiderítésének 
az a módja, melyet a parlamenti konspi- 
ratorok választoltak, rögtön elitélte önmagát. 
Elárulták, hogy nem a vőben gyanított bű­
nöket, hanem az ipjában tündöklő erénye­
ket telték valódi üldözésük tárgyává és 
a golyó, melyet az érinthetlen alakra irá­
nyoztak, visszapattant magukra a me­
rénylőkre.

A franczia közvélemény nyilatkozásaival 
szemben már aligha lesz arról szó, hogy 
Grévy elhagyja elnöki állását. Mint párisi 
hírek tudatják, a kötelességtudó öreg kész 
kitartani még az esetben is, ha az enquete 
mindvégig folytatná gyűlöletes munkáját 
Csakhogy ez esetben az eredmény a botrány 
rendezőinek nem éri meg a fáradságot. Inkább 
visszavonulót fuvalnak, hogy a közvélemény 
előtt fekete terveikből tisztára mosakodja­
nak. Már is az enquétre vonatkozó határo­
zatot oly kép kívánnák módosítani, hogy
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Haladása közben újra és újra fölmerült emléké­
ben a tegnap esteli kaland, s ismét és ismét azon 
férfi alakra gondolt, kit ama kép előtt látott állni. 
Most mar majdnem biztos volt benne, hogy az, a 
csigalépcsőn jutott a könyvtárba, miután a tapét­
áján látták öt távozni. De hogyan, mi czélból, s 
miként ismerhette ö a titkos lépcsőt és a rugó mes­
terségét ?

Mindez megfoghatatlan volt neki.
Ha Herbert kapitány itthon volna, gondola, azt 

hinném, hogy ő volt, de ezt az eszmét rögtön el­
vetette. A kapitány a tengeren van, s isten tudja, 
Cordula szerint, mikor jöhet haza.

Gyorsan haladt előre, s mindenütt a fenyő-cso­
portokat kereste. A lehullott száraz levelek zörög­
jek lábai alatt, a hűvös szél megpiritá arczát; az 
éji pihenés és nyugalom eltörülle a szemeit kör­
nyező sötét karikákat.

Folyvást a tegnap este történtekre gondolt, és 
nagyban nvugialanitá az általuk nyitva hagyott 
ajtó. Szerencse, hogy az éjszaki vihar lecsendesült, 
mer! a légvonal iszonyú károkat okozhatna, s 
azokért természetesen ük lennének Lucziánnal fe­
lelősek.

Mégis fel kell mennem Jakabbal az emeletre, 
gondola, de rábeszélem, hogy nappal menjünk, ne 
pedig este, mint ő szándékozik, a mikor meglát­
hatná amaz idegen terűt....

De hát miért aggódom miatta, kérdé magában 
hossazusan. Mit törődöm vele ? És még sem akarta 
ót -Lkat) hosszújának kitenni.

Hossza haladás és barangolás után, látta, hogy 
a lépcsőhöz vezető nyilast nem találhatja meg, visz- 
í-zafordult tehát a kastély felé. De alig ment néhány 
lépést, Jakab állt előtte, ki meghallván a komomától, 
hogy ö a parkban van, utána ment keresni.

— Jó reggelt, Editbe, mondá, kezet nyújtván
neki.

— Köszönöm a gyönyörű bokrétát, viszonzá az, 
kezét megszorítva. Búcsúdnak vettem, mert tudtam, 
hogy nem sokára itt hagyod ezt a «bagoly 
fészket.»

— Csufolódol ? kérdé nevetve a herczeg. Sőt 
hosszabb ideig maradok, mint szándékoztam, talán 
az egész télen.

Editbe bámulva nézett reá.
— Csodálkozol? folyt alá szokatlan jó kedvvel 

•lakat-, pedig ez nagyon természetes. Tegnap oly 
valami történt velem, a mi kivett sodromból s a 
j1}! uj érdeket kölcsönzött az itthon maradásnak, 
udvarolni fogok neked.

— Ne—kém ?
—- Természstesen. Eddig számba sem vettelek. 

Majdnem születésed óta ismerlek, láttalak felnőni, 
eszre sem vettem fejlődésedet, szépülésedet, például 
soha sem nézten meg, minő gyönyörű szemeid 
vannak stb„ s ivgiiao óla beléd szereltem, és

mindent elfogok követni, hogy viszont szerelmedet 
elnyerjem.

Editbe nem tudta, mit gondoljon.
— Tréfálsz ? kérdé elfogultan tekintve reá.
— Eszemben sincs, a mit mondtam, legkomolyabb 

elhatározásomon alapszik.
— De hisz ez lehetetlen.
— Miért ? Nem vagy-e kitűzve atyám által leendő 

nőmül. Nem kértem-e meg tegnap kezedet. Nem 
győződtem-e meg arról, hogy körülményeimben jobb 
házasságot nem is tehetnék, s végre nem tudod-e 
te magad is, hogy rád nézve e házasság nélkül, 
nagyon kietlen jövő várna.

— Mindezt tudom, de nem hittem rólad, hogy 
egymás iránt érzett szerelemmel szivedben s azon 
tudattal, hogy én nem szeretlek, e házasság eszmé­
jét tovább fűznéd.

— Sőt épen most fűzöm azt tovább. Hiszen most 
érdekemben van, hogy fáradjak érte, mert különben 
valószínűleg örökre nőtlen maradok. Ez pedig, be­
látom atyám állítását, az utolsó Metopfran herczeg 
részéről helytelen volna.

— Én nem tudom....
— Hogy mit gondolj rólam ? Most még semmit. 

Ismerj meg, hisz van az ismeretségre elég időnk, 
mondá nevetve Jakab. Nem sietős. Te csak húsz 
éves vagy, rám nézve pedig mindegy kissé öregebb 
vagy fiatalabb .. . Majd ha meggyőződtél, hogy ne­
ked való férj volnék, minden ellenkezés nélkül elha­
tározod magadat Metopfran herczegnévé lenni.

Edithet bosszantá a hang, a szavak, a föltevés, 
mit nagybátyjától hallott.

— Es ha nem úgy lesz, a hogy gondolod ? kérdé 
szokatlan hévvel, majdnem gúnyosan.

— De úgy lesz! Ez kétséget sem szenved. Bo­
csáss meg, de ha valaki annyit forgott a világban 
mint én, s olyan kevés tapasztalással bir mint te, 
akkor a vita nem lehet egyenlő közöttük, s leg­
jobb, ha azt most egyelőre elejtjük!

Editbe nagyon kellemetlen érzelmek között ha­
ladt nagybátyja oldala mellett. Mindaz, a mit tőle 
hallott, legalább is elbizakodoltnak tüntette fel őt, a 
mi elölte visszatetsző volt, s nem tartá reá érde­
mesnek felelni.

Némán haladtak tehát egy ideig egymás mellett, 
mig Jakab megunva a hallgatást, újra meg- 
szóllalt.

— Neheztelsz azért, a mit mondtam ? kérdé nyá­
jasan ; tolakodónak tartasz V

— Éppen nem. A világ, tudom, hogy elkényezte­
tett, nagypapa sokat beszélt nekem diadalaidról 
minden országban. Csak azt nem hittem volna, 
hogy azok után, ilyen igénytelen, tapasztalatlan fa­
lusi leány kegyéért esdckelsz, mint én vagyok.

Jie’cab elkaczagta magát.
— Gunyolódol ? kérdé, gyönyörködve szemlélvén 

társnője lángoló arczát. Egygvel több ok, hogy ér­
dekes légy előttem! Igen kedves Editbe, fáradni, 
esdekelni fogok kegyeidért, mert te nem tudod, hogy 
mennyivel érdemesebb azért nálad fáradni, mint 
valamely nagyvilági hölgy tettetett vonzalmáért.

Editbe végkép elbátortalanodott, már nem tudta, 
mit feleljen. Jakab oly komolyan, s oly határozot­

tan beszélt, hogy szavait hinnie kellett, bár még 
mindig majdnem megfoghatatlan volt neki az, a mit 
tőle hallott.

Szerencsére a kastélyhoz értek.
— Itt elválunk, mondá mosolyt erőltetve ajkaira. 

Szobámba megyek.
— A reggelinél viszontlátásra, mondá Jakab, s a 

leány fejével intve, felfutott a lépcsőkön.
— Megriasztottam, — mondá, nevetve nézvén 

utánna. De szükséges, hogy tájékozva legyen, jövője 
iránt. A jövő Metopfran nemzedék az ő kezében 
van, én rest vagyok fáradozni, hogy az ki ne 
veszszen, s neki nőmmé kell lenni bármi áron. 
Ez a legkényelmesebb házasság nekem. Fütyörészve 
ment vissza a parkba, s nemsokára a káplánnal 
találkozott, ki a mise olvasásáról jött a kastély ká­
polnájából, hol az öreg herczeg reggeli áhitatossá- 
gát végző, s nyomban követte őt Luczián.

A fiatal gróf nagyon halvány volt. Ö álmatlan 
nyugtalanságban töltő az éjét. A nyitva hagyott 
ajtó gondolata nem engedte nyugodni, s ő is ha­
sonlón nővéréhez, azon reménynyel hagyta el korán 
reggel szobáját, hogy fölkeresi a parkban a csiga­
lépcső kezdetét, de nem találta.

Kdithéhez akart sietni, hogy megtudja vélemé­
nyét; nem jó volna-e közölni az udvarmesterrel a 
nyitva hagyott ajtót, mert abból nagy baj követ- 
kezhelík, a minek ők kelten lennének az okai.

Szemben találkozván Jakab és a káplánnal, nem 
folytathatta útját, bár igen alkalmatlan volt neki a 
halasztás.

— Hova, hova Luczián ? kérdé a herczeg, meg­
állva unokaöcscse előtt.

— Édithét keresem.
— Éppen most váltam cl tőle, szobájába ment, 

de ha kérni akarsz tőle valamit, halaszd el, mert 
rossz kedve van, mondá nevetve Jakab.

— Neki soha sincs rossz kedve.
— Kivéve, ha fölbosszantják, mint én tettem kis 

idő előtt.
A káplán figyelni kezdett.
— A comtesse ma nem volt a misén, mondá 

Azt hittem, alszik még, a tegnapi cxpcdiczió után. 
Sőt épen nem volt elfáradva, olyan viruló, mint a 
rózsa! Ámbár Luczián ily fekete kalandot gyakran 
nem ajánlanék, mert most is csak a véletlen sze­
rencse kedvezett.

— És találékonyságunk.
— Mi vitt arra a gondolatra, hogy ott ajtó 

lehet?
Luczián elpirult.
Jakabnak feltűnt az a pirulás.
— Miért nem felelsz? kérdé tőle. Valamely titok­

kal van az összekötve ?
Luczián látta, hogy vagy őszintén kell szólnia, vagy 

gyors czáfolalot találni ki.
— Nem titok, csak egy kellemetlen visszaemlé­

kezés, mondá gyorsan elhatározva magát. Az ajtó, 
melyen a könyvtárból ki mentünk, nyitva maradt.

— Nyitva maradt? kérdé kezeit összecsapva, 
észrevehető kárörömmel a káplán.

— Ha csak a szél az éjjel be nem csapta, vi­
szonzá bűnbánóan Luczián.

— Nos, ezen segíteni kell, folytatá Jakab. Még 
pedig azonnal. Kérem tisztelendő ur, menjen az ud­
varmesterhez, és kérje el a második emelet kulcsait, 
azután hozza fel utánunk a második emeletre.

A pap sietve távozott, az ifjú gróf azonban nagy 
bizonytalanságban érezte magát a fölött, ha nővére 
helyeselni fogja e őszinteségét.

— Felkeresem Edithét, mondá Jakabnak. Ő teg­
nap azon kívánságát fejezte ki, hogy még egyszer 
szeretné látni ama termeket, megkérdézem tőle, nem 
akar-e velünk jönni.

— Menj! Mond meg neki, én azonnal az eme­
letre megyek.

A kastély lépcsőházában elváltak, Luczián előre 
szaladt Edithenek, megvinni a hirt, ki örömmel fo- 
gadá azt, mert ez által megmenté az estékre szán­
dékolt tervet, melyet Jakab szándékozott kivinni, 
hogy a homály beálltával nézze meg a termeket. 
Rögtön fölsietett öcsével az emeletre, hol Jakab 
várt reájuk, a már nyitott ajtó előtt, a káplánt, 
annak nagy sajnálatára, az öreg hcrczegkez hívták.

Hárman léptek be az elfogadási terembe s onnét 
sieive mentek bo a könyvtárba.

Az ajtó nagy csodálkozásukra csukva volt.
— Álmodtál, mondá a herczeg Lucziánnak, az 

ajtóhoz közeledve. Ha nyitva hagytad volna, úgy 
most is tárva lenne az, s nemcsak hogy szorosan 
zárva van a rugó, de a mi csodálatos, kívülről kulcs­
osai van bezárva.

Editbe visszatartá lélegzetét, hogy szive dobogá­
sát Jakab meg ne hallja.

— Itt járt valaki,1 mondá az ajtót vizsgálva a 
herczeg. Járnia kellett, még pedig oly valakinek, a 
ki kulcscsal bir. Ki lehetett ?

A testvérek hallgattak.
— Tegnap, midőn lementetek Editbe, nem volt 

kulcscsal bezárva, nemde, csak a rugót kellett meg­
nyomni?

(Folytatása következik.)

ELTŰNT ÉKSZEREK.
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— ANGOL REGÉNY. —

— Szép-e ? Egyetlen vonását sem láthattam. Csak 
nem gondolod, hogy az ilyenféle ember nyilt sisak­
kal jár, hogy mindenki a szeme közé nézhessen ? 
Nem, az én zsiványom álarezot viselt, a mely nem 
engedte látnom jellcmzetes finom vonásait — bizo­
nyos vagyok benne, hogy olyanok. Egyáltalában 
nem lehet amolyan közönséges ember, a milyenek­
kel mindennap találkozunk. Egészen eltérőnek kell 
lennie a rendestől. Olyan különös, idegenszerü be­
nyomást tett reám. Idegenszerüt... és mégis ...

Az a félig gúnyos, félig dévaj hang, a melyen 
eddig beszélt, egyszerre elakad, s megdöbbent arcz- 
czal néz barátnőjére. Feléje hajlik, vállára teszi ke­
zét s merően néz a szeme közé.

— Szólnom kell.... Meg kell mondanom,... 
kezdi végre. — Folyvást zaklatott azóta ez a gon­
dolat és... A többiek azt mondanák, hogy csak

lidéreznyomás, ideges irtózás szüleménye; pedig 
nem az.

— Miről beszelsz, Millicenl ? Nem értelek, szól 
Nadine, szintén megdöbbenve.

— Azt akarom mondani, hogy az az ijesztő zsi- 
vány attól a pillanattól fogva, a mint szobámba 
belépett, egészen addig, a inig el nem távozott, 
olyan sajátságosán ismerősnek tetszett. . . . Nem 
tudok magamnak róla számot adni, hogy miért. Azt 
a hangot, a melyen beszélt, nem hallottam soha. 
Munkásnak volt öltözve, de tudom, hogy nem volt 
az. Az arcza el volt ugyan takarva ...

Ismét megáll, mintha félne valami titkos gondo­
lattól.

— Igen, el volt takarva, folytatja aztán, — de 
valami rémes, aggasztó gondolat üldöz, hogy ha le 
tudtam volna tépni álarczát, ismerős vonásokat lát­
tam volna magam előtt!

S halvány arczczal és kimerültön roskadt hátra 
székében.

— Merő" idegesség, csillapítja Nadine gyöngéden. 
— Agyrém az egész, édesem. Ne is gondolj reá 
többet. A nyugalom és az idő ki fog gyógyítani eb­
ből a beteges képzelődésből.

— Semmi sem fog kigyúgyilani abból a biztos 
tudatból, hogy az az álarcz jól ismert vonásokat 
takart, felel Millióéul borzongva.

A következő pillanatban már mosolyog és gúnyo­
lódik.

— Elátkozott család ez a miénk, mondja tréfá- 
lózva. Tolvajok és rablók zsákmánya. Először el­
tűnnek a nagynéném, Lady Valworth smaragdjai, 
azután a férje családi gyémántjai és az egész angol 
rendőrség nem képes nyomukra akadni, azután pe­
dig eltűnnek az én szalirjaim. Szegény Timóth bá­
csi ! hogy őrizte mostanáig azt a kincset, mely most 
egy közönséges gonosztevőnek a prédája! Nem illik 
tőlem, hogy mulatok ezen, mi? Nem, szomorú va­
gyok, hogy nem szomorkodom mialtok.

— Hallott már Mr. Boyle a dologról ?
— Még nem. Ma reggel cl kellett volna jönnie, 

de ....
— El is jött, édesem, szólal meg Mrs. Brand, ki 

ép ekkor lépett be a szobába, de te olyan gyönge 
voltál még, hogy nem fogadhattam cl. Nem értesült 
semmiről, mert Brownnak meghagytam, hogy sen­
kinek se szóljon. Granit hát beüzent, hogy reméli, 
a fejfájásod mihamarabb el fog múlni (ezt mondat­
tam neki) s holnap délelőtt ismét eljön.

— Mennyire figyelmes! szól Milliccnt, pongyolája 
fodrait lesimitva.

— A jó fiú! Mindig olyan! Egészen az édesapja, 
mondja rá Mrs. Brand lelkesülten.

Millicent vállat von, de ezt csak a Nadinc figyel­
mes barátnői szeme veszi észre. Egyszer, igen régen, 
ö is látta Mr. Boylet; de ép elekor sötét volt s a 
fiatal ember arcza el volt fordulva tőle, úgy hogy 
egyetlen vonását sem jegyezhette meg magának. 
Csupán az alakról tud magának nemi fogalmat al­
kotni, de az is olyan homályos, hogy aligha ráis­
merne, ha egyszer találkoznék vele. Bedig nagyon 
szeretné ismerni az ő kedves Millicentjcnek a je­
gyesét. De Boyle, a ki kapitány a hadseregben, a£
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minden kélértelouiség, mely a köztársaság 
elnökéhez bántó árnynyal közelítene, el le­
gyen kerülve. Ez bizony okos dolog lesz. 
Ha azután bűnöst találhatnak, olyast, kit a 
törvény keze különben nem érhetett volna, 
akár fejét vegyék, a köztársaságnak bajosan 
lesz bántódása. A monarchisták azért saj­
nálhatni fogják, hogy a jól kifőzött terv 
nem sikerült, ők tudják, hogy minden zavar 
és fejetlenség elemi erővel az ő ügyöket 
segíti elő. A radikálisoknak persze inkább 
örülniük kellene, hogy a köztársaság hajója 
melyen maguk eveznek, még el nem merült 
lyukfuró műveleteik által és az események 
tanúsága kigyógyiíhatná őket botorságukból, 
ha épen az agyafúrt elvhajhászás nem tenné 
őket gyógyithallanokká.

Budapest, okt. 31,
Ő felsége elnöklete alatt tegnap Becsben miniszteri 

tanácskozás volt, a melyen Tisza, Taaffe minisz­
terelnökök, Bylandt-Rheidt hadügyminiszter, Fejér- 
váry honvédelmi miniszter, Kádlay Béni közös pénz­
ügyminiszter, Dunajevszky osztrák pénzügyminiszter és 
Baquehem osztrák kereskedelmi miniszter vettek részt. 
A tanácskozás harmadfél óráig tartott.

A közmunka és közlekedésügyi miniszter jflvG 
évi költségvetési előirányzatának s beruházások fedeze­
tének 5. czime alatt 350,000 frlot vett fel a honvédelem 
szempontjából egyes törvényhatósági utakon sürgősen 
szükségelt hiánypótlásokra. Ezen összegből — a mint a 
Búd. Corr. értésül — a miniszter a következő munkálato­
kat tervezi: A debreczen-nyiregyháza-csap-ungvári útvo­
nal s az ungvár-csapi utón Szürthe mellett levő latorcza- 
l.id építését 100,000 Irt, a selmcczbányzvlmrmőczbánya- 
priekopai ut lirmöcz város szélétől Zólyommegye ha­
táráig vezető útvonal befejezését 30,000 Irt: a galgócz- 
tapolcsány-alsókubini ut gáborhegyi meredek szakaszá­
nak átalakítását 30,000 fit: a nyén-kraszna-bodzai ut 
építését 00,000 Irt, a lianusfalva-girálti útvonal kiépi- 
tését ou.lGO irt: s végre a tiszafüred-poroszlói utón a 
tioza-fnreui Lid kiépítését 50,000 fit költséggel.

A katonai karhatalom kirendelését a honvé­
delmi miniszternek legújabb rendelete szerint, szükség 
eseten a pénzügyőrségi központi felügyelők is kérel­
mezhetik.

JL DELEGÁCIÓK.
Báoo, okt. 31. iO. E.) A magyar delegáezió tenge­

részeti albizottsága ma délután 4 órakor ülést tar­
tott. Elnök Erdődy Károly gróf, előadó Bethlen Ödön 
gróf. Az ülésen jelen vannak a közös kormány részéről 
Kid lay közös pénzügyminiszter, Sterneck br. altenger- 
nagy, Klemann főintendáns, Brudl és Hinke sorhajó-ka- 
pitányok és Dell-Adami sorhajó-liadnagy. Az albizottság 
Összes tagjain kívül más bizottsági tagok is szép szám­
mal jelenteké!rneg. Elnök megnyitva az ülést, röviden 
üdvözölte adagokat. Bethlen gróf előadó az előirány­
zat általánosságban való elfogadását attól a feltételtől 
teszi függővé, hogy a tengerészeti igazgatóság képviselője 
a kért hitelek elkerülhetetlen szükségességéről teljesen 
megnyugtató és meggyőző felvilágosításokat fog adni. 
A mar megkezdett építkezéseket beszüntetni nem kí­
vánja, du a mellett van, hogy az előirányzatban uj ha­
zák építésére első ízben szereplő tételek — tekintettel 
iőleg a kedvezőtlen pénzügyi helyzetre — töröltessenek. 
Sterneck b. altengernagy válaszában kiemeli, hogy az 
előirányzatban a legszükségesebbekre szorítkozott s nem 
hagyhatta figyelmen kívül, hogy a mi tengerészetünk 
más tengeri államok tengerészeiének fejlődésével nem 
tartott lépést. Dániel Ernő reflektálva az adott felvilá­
gosításokra, nem helyesli, hogy a mi tengeri haderőnk 
összeállításánál más hatalmakkal lépést tartani iparkodunk. 
Kulinyi Árpád azt a kérdést intézi a tengerészeti 
igazgatósághoz, hogy mi által magyarázható meg az, 
hogy a magyar ifjak közül az utóbbi időkben oly keve­
sen vétetnek lel a tengerészét! akadémiába. Sterneck 
báró altengernagy kijelenti, hogy a hadi tengerészeti aka­
démiáig felvett 135 növendék közül 25 magyar és 
hogy a felvételnél az, hogy melyik nemzetiséghez tartó- 
zik'Vaiamely növendék, külömbséget nem tesz. Kuli­
nyi a választ tudomásul veszi. Zichy Ágost gróf a 
;olyó évi tuvaszszal ülésezett delegáezió által megszava­
zott 1.50U,Uj!J jvtnyi hitel hovaforditására nézve intéz 
rövid kérdést. St er neck b. altengernagy erre vonatkozó­

lag részletes felvilágosításokat nyújtván, a rendes szük­
séglet általánosságban elfogadtatott. A részletes vitánál 
gr. Zichy Ágost 5. czim b) alczim a tengerészeti aka­
démiánál azt kérdezi, hogy mily okból változik oly 
gyakran a tengerészeti akadémia összes növendékeinek 
száma ? Sterneek b. szakszerű felvilágosításai a felszó­
lalót megnyugtatják. A VI. czim c) alczim 3. tételénél 
egy 360 tonna belterjedelmü Őrjárati torpedóhajó a 
Curtatone nevű kerekes gőzös pótlására 260,000 forint 
Bethlen előadó azt kérdezi, hogy előreláthatólag hány ilyen 
uj typusu hajót szándékoznak a legközelebbi években épí­
teni? Sterneek b. altengernagy azt válaszolja, hogy 
előreláthatólag 7 ilyen hajóra lesz szükség. Kubinyi e 
tétel törlését indítványozza. A bizottság az indítvány 
mellőzésével a tételt elfogadta. A VI. czim c) alczim 
4. tétel. Egy döfő czirkáló hajó, a «Kaiser» pótlására a 
2 millió frtnvi összszükséglet első részleteként 250,000 
frt van felvéve. Bethlen előadó a tétel törlését indítvá­
nyozza, a többség a megszavazást fogja javaslatba 
hozni. Ezután az albizottság a rendes szükséglet további 
tételeit is letárgyalván, az ülés 7 órakor véget ért. A 
legközelebbi ülés, melyen a rendkívüli szükséglet fog 
tárgyaltatni, november 1-ének déli 12 órájára tűze­
tett ki.

Tisza Kálmán miniszterelnök ma reggel Bécsböl 
visszaérkezett Budapestre. A miniszterelnök csak pénte­
ken szándékozik visszatérni Bécsbe, hogy a magyar de- 
legáczió hadügyi albizottságának tanácskozásán részt 
vegyen. A miniszterelnök s Dunajevszki osztrák pénzügy- 
miniszter között a szeszadó ügyében folyó tanácskozások 
a Pol. Corr. jelentése szerint ezúttal csak az átmeneti 
intézkedések megállapítására szorítkoznak.

Fejérváry Géza b. honvédelmi miniszter, a ki teg­
napelőtt Bécsbe utazott — a mint a Búd. Corr.-nak 
táviratilag jelentik — tegnap és ma hosszabb ideig tár­
gyalt Bylandt-Rheidt gr. közös hadügyminiszterrel, ma 
este Orczy báró miniszterrel együtt visszaérkezett Buda­
pestre.

Haynald bíboros érsék, mint a magyar delegáezió el­
nökének ily minőségben a királyhoz intézett beszédére 
vonatkozólag a Búd. Corr. állítólag illetékes helyről való 
felkérés után azt a helyreigazítást közli, hogy Haynald 
nem használta e kifejezést «császári székhelyében», ha­
nem ezt: «székhelyében».

utóbbi húrom hónap óta annyira cl van foglalva, 
hogy hetenkint csak háromszor jöhet a jegyeséhez, 
s épen azokon a napokon, mikor nincs német 
leczke.

— Dunn rendöri'elügyelö az imént volt itt, foly­
tatja Mrs. Brand. — Igen eszes embernek látszik és 
nagyban reménykedik, hogy képes lesz elcsípni a 
betérőt és visszaadni neked a .«zafírjaidat. Ugv vé­
lekedik, hogy a gonosztevőnek nehéz lesz túladnia 
az ékszereken, még ha Antwerpenbe vagy más kül­
földi helyre menne is velők. Különben is szigorúan 
szemmel" tartanak minden kikötőt. Én igazánjrernélui 
kezdek. Timóth bátyád egész nap futkosott, tízszer 
is itt járt, de nem akartam hozzád bocsátani, anv- 
nvira izgatott volt. Persze nagyon zokon esik neki 
az ékszerek elveszte. Nem is csoda, kedves Nadine, 
mert páratlan szépségű és nagyságú kövek voltak. 
Csekélyebb dologért is vesztették már cl emberek 
az eszüket, higyje meg ... Megy már, édesem? Én 
is úgy1 hiszem, "hogy későre kezd járni az idő ... 
Jó éjszakát, édes gyermekem. Kérem, jöjjön el csü­
törtökön olyan korán, a mint csak lehet. Millicent 
mindig olyan jól érzi magát, ha cgv órát együtt 
töltött önnel.

S megcsókolva Nadinet, a kit valóban nagyon 
szeret, kikiseri s levezeti a lépcsőn.

NI.
Csöndes, enyhe est. Nadine a szokottnál tovább 

maradt Millicent mellett, s a csillagok már halvá­
nyan tünedeznek lül az egen. midőn fáradtan, s 
barátnője és a maga sorsán tűnődve ballag haza­
felé.

A St. James's Park fái alatt a puha gyepen kissé 
szűnni kozd nyomasztó érzése. Milyen különös is az 
élet! Egy kevés örömhöz mennyi keserűség a rá­
adás ! Még a gazdagság sem teheti simábbá utun­
kat. Szegény Millicent! Nőül menni az egyik em­
berhez, mikor szive a másé! Oh, ez helytelen, rossz 
cselekedet! Leánynak nem lenne szabad Így ját­
szania a saját boldogságával. Legalább várna még 
egy kévést s gondolkoznék, mielőtt eldobná magá­
tól a legbecsesebbet, a mit az élet adhat. De majd 
beszél ö vele ...

Egyszerre csak megáll s hideg borzongás fut rajta 
végig. Ö beszéljen, ö ligyelmezlessen, intsen mást ? 
ő ? Van, igaz, van szerelem az ö szivében; de nem 
az iránt, a kinek kezét odaígérte . . . Könny fakad 
szeméből s végig perdülve orczúján, összekulcsolt 
kezére hull.

E pillanatban egy nyájas hang ütödik fülébe.
— Felhasználja a szép estét? szól Duran az ő 

halk, gyöngéd hangján. — Én is gyakran vagyok 
igy. Örömestebb járkálok a susogó lombok alatt, 
semhogy a prózai estebódhez üljek.

Mosolyogva néz a leánykára. Magaviseletéből 
nem sejthető, vajon észrevette-e azt a könnyet 
vagy a leánypirosságot, mely a leány arczát elön­
tötte, a mint ő megszólította. Felső kabátja alól 
kilátszik estély-öltözéke. Vajon hogyan jött a klubok 
tájáról erre a magányos helyre. 

sh. Most Jövők ftlifiö titeyljl. 4 feí$ magánya és

A kaposvári válasatás;
A kópviselöház lll-dik bíráló bizottsága ma folytatta 

a sokat emlegetett kaposvári képviselőválasztás 
ügyének tárgyalását. — A képviselőim pénzügyi bizott­
ságának termében folyt le a nevezetes tárgyalás, a 
melyre a somogyi főispáni levél az ország határain túl 
terjedő érdeklődést keltett. Hallgatóság a délelőtti 
ülésben alig volt, a minek magyarázata az lehet, hogy 
a mai folytatólagos tárgyalás oly időben kezdődött, 
t. i. délelőtt, a mikor a bíráló bizottságok nem szoktak 
ülésezni. Széchenyi Pál gróf kaposvári választása ellen 
beadott kérvény tárgyalását a biráló bizottság e hó 15-én 
kezdte meg. Ekkor a választás védői a tárgyalás elhalasz­
tását kérték. A bíráló bizottság e kérelemnek csak részben 
adott helyt, elhalasztotta ugyanis a tárgyalást a mai na­
pig, de megelőzőleg alaki szempontokból letárgyalta a 
kérvényt, azt kifogástalannak találta s mára az érdem­
leges tárgyalás megkezdését tűzte ki. Ma a választás 
védői harminezhárom melléklettel biró nyilatkozattal 
álltak elő. Ily nyilatkozatnak a házszabályok szerint 
a kérvény tárgyalásának kezdetén volna a helye, 
a biráló bizottság azonban a mindkét részről való 
védelem megkönnyebbítése érdekében felolvastatta a 
nyilatkozatot s mellékleteit. A nyilatkozatban egy­
szerűen azt mondják a választás védői, hogy nem 
igaz az, hogy Körrnendyé lett volna a valódi többség 
s aztán éhez csatolnak valami jegyzőkönyveket, a 
melyekben maguk a vádlottak tagadják azt, hogy őket 
megvesztegették volna, mások pedig bizonyítják, hogy 
sőt inkább Körmendy vesztegetett, igy például egy he­
lyen hatvan krajezár ára zsemlyét vett, egy szava­
zónak egy csomó szivart adott, körútja alkalmával korcs­
mákban ennyit meg ennyit űzetett. A hatást, a mit e nyilatko­
zatok kelthettek volna, lerontotta Horánszky Nándor bí­
rálóbizottsági tagnak egy közbeszólása, a melynek 
folytán konstatáltatott az az eddig elhallgatott kö­
rülmény, hogy mind e nyilatkozatokat egy kortes pósla-

csöndje úgy hívogatott, hogy nem állhattam elleni a 
csábiiak ... De ön ? . . .

— Megláttam önt, hát köszönten! kívántam. 
Nyájasan mosolyog a leányra, de hangja, bár az 

egyszerűség határai közt van tartva, valami külö­
nös melegséget árul el, mely zavarba hozza s is­
mét elpiritja Nadinet. Duran rajta felejti tekintetét 
a bájos alakon, a linóm vonásokon.... Halljuk a 
városi élet zaját, s mégis olyan távol érzik mago­
kat tőle. A iák árnyai sötétednek. Duran erőszak­
kal rezzent! föl magát elmerengéséböl, mely alatt 
nem is hallotta, hogy Nadine szólt valamit, s ő nem 
felelt reá.

- De most jóéjszakát kell önnek kívánnom, szól 
most Nadine kissé hidegen, mintha bántaná az, 
hogy Duran nem figyel reá. (Ha másokra gondol, 
mikor ővele van, hát akkor minek maradjanak 
együtt ?; Nem tartóztatom tovább, Mr. Duran.

S kezet nyújt neki.
— Nem tartóztat... és mégis,... felel Duran 

még mindig kissé merengően. — De igaza van. Ké­
ső van már . . . nagyonis késő ahhoz, hogy egy fia­
tal leány egyedül járjon az utczán.

— Oh, az gyakran megesik rajtam, szól Nadine 
szelíden. — Do sohasem történik semmi bajom.

— Ma semmiesetre, mert hiszen azért vagyok 
itt, hogy hazakisérjem.

— Oh nem; kérem, ne is gondoljon erre, kiált 
föl Nadine komolyan. — Hiszen még nem is 
ebédelt.

— Még csak hét óra van, s én nem szoktam 
korán ülni az estebédhez. Különben is, a klubban 
mindig kap az ember mit enni. Igen, ha nős 
volnék . ..

Hirtelen elhallgat, s szeme a leányén akad meg, 
mintha annak valami köze volna az ő habozásá­
hoz. Azután összedi magát.

— 11a nős volna, úgy hiszem, nem lenne szük­
sége klubra, a hol «mindég kapna mit enni», mondja 
a leány nyugodtan.

A férfi szeme megvillan. Nős! Férje annak, a 
kit szeret! . . . Igaz, akkor nem lenne szüksége 
klubra. . . .

— De most, jó éjszakát, Mr. Duran.
S ismét kezet nyújt.
— El akar küldeni. De ilyen könnyen nem sza­

badulhat tőlem, szól Duran könnyedén, de mégis 
kissé rezgő hangon. Nincs nekem szükségem sem­
mire, nem kívánok semmit, csak azt, hogy itt le­
hessek ... vagy bárhol — de ön mellett....

Nadine elhalványodik, s Duran csaknem azt hi­
szi, hogy elájul.

— Menjen, rebegik színtelen ajkai alig hallha­
tóan.

— Nem lehet, Nadine, felel Duran határozottan, 
két kezébe fogva kezét. — Hogyan mehetnék, mi­
kor a szivem itt van ? Szeretem önt, Nadine. Sze­
retem régóta. Miért ne mondanám ezt most... itt? 
Miért ne kérném meg, hogy legyen az én ...

(Folytatása következik.)

mester foglalta jegyzőkönyvbe. Már e nyilatkozatok el­
árulták a védelem azt a taktikáját, hogy a figyelmet a fő- 
kérdésről más felé akarják terelni. Márfy Emil földbirtokos­
nak, s állami jószághaszonbérlőnek, ki a hallgatóság 
sorai közt személyesen is jelen volt, nyilatkozata Kör- 
mendyrtil négyszem közt bizalmasan hallott dolgokat 
mond el. Ez a Márfy-féle nyilatkozat olyan volt, hogy a 
kérvényezők képviselői bármennyire is igyekeztek azon, 
hogy a figyelmet ne engedjék a főkérdásröl, a szavazati 
lajstromok meghamisitásáról másfelé terelni, még is 
kénytelenek voltunk ezzel foglalkozni. A terjedelmes 
nyilatkozatok felolvasása után elsőnek dr. Preyer Hugó, 
a kérvényezők képviselője szólott. Úgy délelőtt, mint 
délután nagy tűzzel, az erkölcsi felháborodás által in­
dokolt erős hangon és ügyesen szólt. A mikor a 
somogymegyei közgyűlésen történteket említő fel, az 
elnök közbeszólását idézte elő. A kérvénynyel szem­
ben tudvalevőleg a kormánypárt álláspontja az volt, 
hogy a liirszerint egymástól eltérő szavazati laj­
stromok közül csak az a mérvadó, a mely a válasz­
tási jegyzőkönyvhöz van csatolva, ebből pedig nem tűnik 
ki a szavazatok hamis összeszámítása, mert az emle­
getett taszári szavazók a szavazati lajstrom e pél­
dányában tényleg Ivörmendyre vannak irva, mig 
a belügyminiszterhez küldött példányban — mint 
azt Tallián főispán levele is bizonyítja — már szerepel­
nek ugy, mint Széchenyi szavazói. — Preyer Hugó 
ezzel szemben azt fejtette ki, hogy a kérvényezők csak 
egy szavazati lajstromot ismerhetnek e! illetékesnek, 
rájuk csak az a szavazati lajstrom tartozik, a melyet a 
törvény épen azért helyeztetett a megyei levéltárba, 
hogy a kérvényezni akarók ott megtalálhassák. E laj­
stromról szerzett hiteles másolat szerint Körmendynek 
28 szótöbbsége van s hogy az az eredmény ki no jöjjön, 
Bakonyi küldöttség! elnök egyszerűen meghamisította 
a végszámokat. E szavazati lajstrommal a másik ket­
tőnek meg kell egyezni. Ha nem egyeznek meg, akkor 
a választás már csak ezért is megsemmisítendő. A dél­
utáni tárgyalás kiegészitette Preyer Hugó érvelését 
A délutáni tárgyalásnak az volt a nagy szenzácziót 
keltő mozzanata, hogy kiderült a Széchenyi mandátumá­
hoz csatolt szavazati lajstromnak is a hamis volta. Tud­
valevőleg az Egyetértés által közlőit főispáni levélben 
Tallián azt irta, hogy a Széchenyinek adott szavazati 
lajstromban más «tévedésnek» kell lenni, nem a taszá- 
rinak. Prey érnek sikerült megtalálni ezt a * «té­
vedést». Megszemlélte a Széchenyi mandátumához 
csatolt szavazati lajstromot s azt találta benne, hogy 
Szelna község szavazásakor Bakonyi küldöttségi elnök 
24 Körmendyro esett szavazatot úgy irt át a Széchenyi 
javára, hogy Körmendy nevét egyszerűen kitörülte s a 
Széchenyiét irta helyébe. A megyei levéltárban fekvő 
szavazati lajstromnak a bizottság előtt fekvő hiteles má­
solatával való összehasonlításából kiderült, hogy a szelnaiak 
csakugyan Körmendyre szavaztak. Hogy itt nem tévedés 
történt, hanem szándékos hamisítás követtetett el, kitű­
nik abból is, hogy a Széchenyinek adott példány­
ban, a melyen a hamisítás elkövettetett,;a Széchenyire 
valóban leszavazottak névsora az előző lap közepén 
megszakad. Ha Széchenyi kapott volna még több 
szavazatot e lapot folytatták volna, nem pedig uj lapon 
s annak is nem ama rovatában, a melybe a Körmendys- 
sakat rendszerint Írták, lennének e szelnai szavazatok. 
— Erre az eklatáns hamisításra a választás védőinek 
az volt a válaszuk, hogy az uj kifogás, ennek pedig 
most már nincs helye. A délutáni tárgyalás folyamából 
még felemlítendő, hogy Preyer a Márfy-fóle nyilatko­
zatot gentleman-hez nem illőnek mondta, a kérvé­
nyezők másik képviselője Matolcsy József pedig 
Körmendy megbízásából aljas rágalmaknak nyilvání­
totta az abban foglaltakat s mivel Körmendy lelkész lé­
tére lovagias elégtételt nem szerezhet, kriminális meg­
torlást helyezett kilátásba. A választás védői közül na­
gyon csinosan beszélt Durvái Fülöp, de inkább általá­
nosságban mozgott, mint a tárgy érdeméhez szólott. A 
A somogyi főispáni levélre Preyer többször hivatkozott 
mi<7 Darvai kérte azt nem létezőnek tekinteni 
tárgyalás végén a biráló bizottsági tagoknak a választás 
védőihez intézett kérdései által konstatált fenyők erősen 
a kérvényezők javára billentették a mérleget.

Az Ítéletet holnap délben fogják kihirdetni.
A tárgyalás igy folyt le :
A tárgyalás d. e. 10 órakor kezdődött. Elnökölt Var- 

gics Imre. Előadó Hannibál József. Biráló bizottsági 
tagok: dr. Jelűnek Arthur, Horánszky Nándor, 
Eötvös Károly, Hácz Athtuiáz. — Meg nem jelent 
Gergelyt Tivadar.

A kérvényezők képviseletében megjelentek: dr. Pre­
yer Hugó budapesti s Matolcsi József kaposvári ügy­
védek. — A választást védők: ifj. Csorba, Ede kapos­
vári s dr. Darvai Fülöp budapesti ügyvédeit.

Az elnök bejelentő, hogy a választás védői nyilatko­
zatot adtak be. Ennek megadása előtt a kérvény volna 
felolvasandó.

Dr. Proyor Hugó ellenzi e nyilatkozat felolvasását, 
mert az az alaki kérdés tárgyalása előtt lett volna be­
nyújtandó, ezek felelt a biráló bizottság már döntött, a 
kérvényt alakilag kifogástalannak nyilvánították s mára 
az érdemleges tárgyalás megkezdését tűzték ki. A ház­
szabályok világosan tiltják a tárgyalás folyamán beadott 
nyilatkozat felolvasását.

A bizottság tanácskozás végett visszavonul. Félórai ta­
nácskozás után Vurgioo elnök kijelenti, hogy a nyilat­
kozat fel fog olvastatni s pedig abból a szempontból, 
hogy mindkét védelem ezáltal könnyebbséget nyer, más­
részt pedig azért is, mert a házszabályok nem tiltják 
el azt.

A nyilatkozat előtt felolvastatja az elnök magát a 
kórvényt is.

A kérvény mellékleteit Hannibal József előadó rö­
viden ismerteti.

Felolvastad!; ezután Darvai Fülöp és ifj. Csorba 
Edének a választás védőinek nyilatkozata.

A nyilatkozat mellúkletekép felolvaslatik a belügymi­
niszter ismeretes rendeleté, a melylyel a belügyminiszter 
kijelenti, hogy Somogymegyo központi választmánya 
túllépte hatáskörét akkor, a midőn a kaposvári válasz­
tás bírálatába bocsátkozva, a nála levő szavazati laj­
stromokból azt konstatálta, hogy Körmendynek van 
28 többsége. A belügyminiszteri rendelet a központi 
választmány határozatát, mint illetéktelent, megsem­
misít'.

Felolvaslatik Bakonyi Fcrencz szavazatszedő kül­
döttségi elnök nyilatkozata. Ez az elnök az, a kinek 
bizottságánál a szavazók hibás beírása történt.

Most ez azt vallja, hogy ö a szavazásnál a három 
lajstrom közül egynek a vezetését szakadatlanul ellenőrizte 
s ez a példány csatoltatott a Széchenyi Pál grófnak 
átadott választási jegyzőkönyvhöz. Igaz, hogy a válasz­
tás berekesztése után némi eltéréseket találtak a sza­
vazati lajstromok között, de ő csak azt a példányt te­
kintette hitelesnek, a melyei ellenőrzött.

A vesztegetési vádak czáfolatául felolvaslatik több 
választónak nyilatkozata, a melyben tagadják, hogy Ko­
boz István vesztegetési czélból oszlott volna ki pénzt. 
Szerintük Koboz kijelentette, hogy senki sem kap sza­
vazatáért pénzt, hanem az, a ki önként a szabadelvű 
párthoz csatlakozik, annak fuvarköltségeit a párt meg­
téríti s e czélra nekik előleget is ad.

Egy másik nyilatkozat boszuból eredő rágalomnak 
mondja a vesztegetési vádat. A boszut azzal magyarázza, 
hogy a vádaskodók haragudtak rájuk az állítólagos meg­
vesztegetettekre, mert nem csatlakoztak pártjukhoz.

íioboz István aljas rágalomnak mondja azt, hogy ő 
vesztegetett volna.

Egy újabb nyilatkozatban több választó hazugságnak 
mondja azt, hogy Schamusz Rezső plébános őket meg­
vesztegette volna. Tagadják azt is, hogy ők tanuk előtt

beismerték volna, hogy 15 frtot kaptak volna szavaza­
tukért. A kik ezt tanúsítják, azok kiirlhatlan gyűlölettel 
viseltetnek irántok azért, mert a balpárt megbukott.

Egy másik nyilatkozat az állítólag megvesztegetettek 
aláírásával tagadja azt, hogy Márfy Emiltől 1500 frtot 
kaptak volna.

Ismét egy másik nyilatkozatban az állítólag megvesz­
tegetettek azt mondják, hogy ők csak tréfából ismer­
ték be falubelieik előtt, hogy fejenként 15 forintot kap­
tak Széchenyire adott szavazatukért.

A kadarkuli községi elöljárók nyilatkozatukban tagad­
ják azt, hogy ők a jobbpárti szavazóknak fejenkint 15 
forintot adtak volna. Bánki György azért tanúskodik 
ellenök, mert 25 forintot kapott Körmendy Sándortól s 
nála ez az anyagi haszon is szerepelt volna.

A választás védőinek nyilatkozata továbbá azt állítja, 
hogy a Körmendy-párt követett el visszaéléseket. Erre 
vonatkozólag több okmányt csatolnak be.

Báró Majthényi Béla és társainak nyilatkozata elő­
adja, hogy a béczi bírót egy házból kilökték, hogy a 
nyilatkozók közül többeket megütlegeltek, hogy egy bal­
párti kortes azt mondta, hogy azért fog imádkozni, hogy 
a választás napján minden jobbpártit leljen ki a hideg. 
(Derültség.)

Több korcsmám bizonyítja, hogy a Körmendy-párt 
melyik korcsmában mennyit költött, hogy egv korcsmá­
mnak Körmendy Sándor személyesen 60 krt adott 
zsemlére.

Egy másik nyilatkozat azt bizonyítja, hogy egy isme­
retlen fejenkint 20 frt Ígért azoknak, a kik elhagyják 
Széchenyi pártját. Bizonyítják, hogy Bencz József egy 
csomó szivart kapott azért, hogy Körmendyre szavazott.

Bemutatnak a választás védői négy halotti bizonyít­
ványt, állítólag Körmendyre beirt szavazókról. A főszol­
gabírói bizonyítvány azt mondja, hogy e halottak közül 
az egyik Cseh János a választás najiján még nem volt 
halott,' de oly beteg volt, hogy a szolgabiró hite szerint 
a szavazásnál meg nem jelenhetett.

Egy nyilatkozat azt állítja, hogy a Körmendyre sza­
vazók fejenként 1 frt napidijat, s 2 frt fuvardijat 
kaptak.

Egy nyilatkozat azt állítja, hogy ifj. Pap István 
szőlőjét a szüret előtt három nappal a Körmendy 
párti kortesek biztatására ismeretlen tettesek leszedték. 
(Somogybán júniusban szüreteinek ?)

Egy nyilatkozat azt állítja, hogy egy Körmcndy-párti 
kortes azt a rágalmat terjesztette a nép előtt, hogy Szé­
chenyi egy palotát építtetett, a melynek költségét 
1.200,000 írtra számította, de a mely aztán 1.600,000 
fiiba került s hogy egy pallér 50,000 frt borravalót ka­
pott Széchenyitől azért, hogy segítsen e különbözeiét 
elszámitani.

Horánszky Nándor felszólalására konslaláltatik, hogy 
a fönnebbi nyilatkozatokat tartalmazó jegyzőkönyveket 
Cllmann Fcrencz kir. postamester vette fel s 
az ő jegyzőkönyven az ö aláírása van közjegyzőileg 
hitelesítve.

Schamusz Rezső szent-balázsi plébános azt adja elő 
nyilatkozatában, hogy a mióta tiszta meggyőződésből 
jobbpártivá lett, azóta inegmacskazenézték s szőlőjét 
tönkretették. Egy másik nyilatkozatban azt adja elő az 
a többször emlegetett Schamusz Rezső, hogy kővel meg­
dobálták.

Csendőr János kormánypárti lapszerkesztő előadja, hogy 
a midőn a szabadelvű párt programmját kifejtette, az 
asszonyok férjeiket a biró házából hazahívták, s nem en­
gedték, hogy a beszédet meghallgassák.

Egy nyilatkozat azt mondja, hogy egy választót a fe­
lesége e szavakkal hitt haza a kormánypárti gyűlésből: 
Franzi, komm zur Mehrheit, ich will nicht, das mein 
Haus abbrennt.

Felolvastatott a következő nyilatkozat: Miután érté­
semre esett, hogy az 1887. évi junius hó 18-án történt 
kaposvári kerületi képviselőválasztás eredménye ellen
beadott petitióhoz csatolt bizonyítványokban személyem­
ről is tétetik említés — a választás körülményeinek, il­
letve Körmendy Sándor képviselöjelöltségo körülményei­
nek teljes megvilágítása érdekében a következőket adom 
elő, melyek igazságát becsületszavamra állítom. A vá­
lasztási mozgalmakat megelőzőleg — midőn még a kép- 
visclöjelöiések meg nem történtek — 1887. évi május 
hó 2-án tartott évnegyedes t. h. bizottsági gyűlés alkal­
mával Körmendy Sándor engem megszólított, hogy 
velem «négyszemközt» óhajtana beszélni; erre én 
késznek nyilatkozván, figyelmeztettem őt, hogy a gyü- 
lésterem egyik ablakmélyedésében beszélhetünk. 0 
azonban azt hozván föl, hogy a beszélgetés igen fontos 
és hosszas lesz, de olt feltűnést se szeretne kelteni, kért, 
hogy a következő szombaton, ez évi május hó 7-én lá­
togatnám meg öt Hedrahelyen. Én a mondott időben 
Hedrahelyen lxörmendynél megjelentem, hol ö nekem 
előadta, hogy fel fog lépni képviselőjelöltnek, mert azzal 
családja anyagi helyzetén kíván segíteni. Azon megjegy­
zésemre, hogy a képviselői állás arra nem alkalmas, ő 
oda nyilalkozott, miként mint képviselőnek nem volna 
neki lehellen illető helyeken kivinni azt, hogy Somogy- 
mogvo egy részéből és Szlavóniából egv refor­
mátus püspökséget csinálnának az ü számára. A 
beszéd további folyamában előadta, hogy azon is 
gondolkodott, vajon nem kaphatna-e ö egy állami 
olcsó haszonbérletet? Sőt hajlandó volna birtokát 
eladni, ha egy állami birtokol kaphatna olcsó pénzért 
örökáron. Erre én megjegyeztem, hogy az állami ha­
szonbérletek és eladások nyilvános árverés utján a leg­
többet Ígérőknek adatnak, tehát abban senki kivételes 
előnyöket nem nyerhet. Körmendy erre megjegyezte, 
hogy az cselre, ha o kívánságai közül valamelyik telje­
sülne «óhajtandó volna, ha a kaposvári kerületben befo­
lyását a kormánypárt javára felhasználná, egyébiránt ez 
ügyben még legközelebb fog nekem Írni. Pár nappal 
ezután eljött hozzám Bárdra Fuchs József visnyei lakos, 
ki Körmendy Sándor látogató jegyét mutatta fel előttem, 
melyre körmendynek általam júl ismert sajátkezű Írá­
sával fel volt irva: «Fuchs József ur teljes bizalmamat 
birja». Fuchs erre nekem azon ajánlatot telte Kör­
mendy megbízásából, hogy a kormánypárt fizessen Kör­
mendynek 5000 frtot, ki ez esetben Kaposváron nem 
lépne fel képviselőnek, hanem Csurgón Szalay Károly 
ellen, a kaposvári kerületben pedig a kormánypárt ja­
vára érvényesítené befolyását. Én ezen ajánlatot vissza­
utasítottam. Par nap múlva ismét 5000 frtot kért tőlem 
Fuchs Körmendy nevében és számára és még azt is 
megjegyezte, hogy ez összeget még aznap, legkésőbb 
másodnap meg kell kapnia; én újból elutasítottam, mire 
kél nap múlva hallottam, hogy Körmendy Sándor Vis- 
nyén, a Kaposváron már kijelölt Chernél Gyula függet­
lenségi jelölt ellen fellépett s magát képviselőjelöltül pro- 
klamálta. Junius 18-án a választás megtörtént s Kör­
mendy pártja kisebbségben maradt. Körmendy a bukásba 
bele nem nyugodott, hanem pártjának néhány tagjával a 
választás ellen pelitiót Íratott alá. Midőn az országygülés 
összeült s a jietilió beadása végső határideje közeledett, 
Körmendy a kész petilióval Fuchs társaságában Buda­
pestre ment, hol ugyanakkor én is tartózkodtam. Ott 
felkeresett engem Fuchs József, ki Körmendy nevében 
azon ajánlatot tette nekem, hogy a kész pelitiót Kör­
mendy hajlandó volna minden mellékletével együtt át­
adni nekem, ha neki 6000 frtot, mibe neki a választás 
bele került, megfizetem, illetve pártommal megfizettetem. 
Én ez ajánlatot ismételve __ elutasítottam, úgy a magam, 
mint pártom nevében. Kelt Bánk-Bükkben, 1887. évi 
október 26. Márfi'y Emil in. k.

Dr. Preyer Hugó a kérvényezők képviselője: Alig 
volt választás, mely még utóhatásaiban is annyi izga­
tottságot, felháborodást s elkeseredést, do mindenesetre 
oly közérdekeltséget szült volna, mint a most szóban 
forgó. S méltán.

Amott egy miniszter, egy nagy név örököse, Magyar- 
ország regcnátorcsaládjai egyikének tagja — ki mandá­
tumot keres ; itt egy egyszerű református pap, kinek 
kezéből azt durván kivették. Olt a megyei közigazgatás 
első tisztviselője, ki leleplezett kortesüzelmeivel fényt 
vet egy egész politikai rendszerre, ki szervilizmusában 
kompromittál egy kormányt s arczulcsajtja a közmorált 
— a ismét egy értelmetlen intelligentzia, mely ujjongva 
üvölt hozsannát annak, a min a tisztesség csak pi­
rulni tud.

Az elnök figyelmezteti a szólót arra, hogy az ob­
jektivitás határait ne lépje át.

Dr. Preyer Hugó: A mit felhoztam, az a választás hát­
terét Képezi. ígérheti, hogy szükség nélkül személyeket 
megnevezni nem fog. A jobbak társasága, az igazi haza­
fiak csoportja, kikben még van érzék a politikai morál, 
hazánk rcputácziója és az igazságszolgáltatásnak, bár­
mily formát öltsön is az, sorsa s sérlhetlenségo iránt, 
kikben a pártszollcm s pártlegyelem még nem ölt meg

minden tisztesség- s jogérzetet — aggódva kérdi nia; 
van e még igazság Magyarországon?

Az előttünk fekvő kérvény két főrészből áll: az első 
rész bizonyítja, hogy a megtámadott választás jegyző, 
könyve hamis, hogy annak tartalma a valóságnak =nein 
felel meg, hogy nem gr. Széchenyi, hanem Körmendy 
Sándor kapta a szavazatok általános többségét, s hogy 
gr. Széchényinek szinleges többsége csak a rovatos ivek 
a szavazási lajstromoknak az ö javára történt mégha* 
fiúsításából származik ; — a másik rész pedig bizonyítja, 
hogy gr. Széchenyi szavazatait egyáltalában csak vesz! 
tegetés utján kapta s igy a választás megsemmisítendő 
volna még akkor is, ha a rovatos ivek nem is lettek 
volna meghamisítva, vagy hamisan vezetve.

A kérvény tehát a házszabályok 71. §-ának d) és b) 
pontja lapján kéri a választást megsemmisittetni.

Vizsgáljuk tehát első sorban is azt: Történt-e hami­
sítás s igaz-e, hogy nem Széchényi kapta a többsénél 
igaz-e, hogy legalább is meg nem állapítható: ki kapfi 
meg a két jelölt közöl a többséget?

A kérvény mellékletei erre nézve kétségtelen feleletet 
adnak. Olt van a két rovatos iv; egyik a választási el. 
nők előtt lefolyt szavazás eredményét foglalja magában 
másika azt, mely a küldöttségi elnök előtt ejtetett meg! 
Két bizottság előtt történt ugyanis a szavazás: az egyik! 
nek elnöke s egyszersmind választási elnök is, a függet­
lenségi párti Szabó Kálmán, a másiknak elnöke pedi« a 
kormánypárti Bakonyi Ferencz volt.

Méltóztassék most már e két szavazási lajstromot tü- 
zetesen megvizsgálni. Az, mely a függetlenségi Szabó 
Kálmán elnök előtt vétetett fel, teljes rendben van, e 
szerint pedig izavazott gr. Széchenyire 916, Körmendyre 
pedig 807, ezen bizottság előtt tehát gr. Széchenyi több­
sége 109 volt. Ellenben, ha a küldöttségi elnök előtt 
felvett rovatos ivet vizsgáljuk s megolvassuk az ott le- 
szavazott s beirt választók számát, azt találjuk, hogv gr. 
Széchényire szavazott 680, Körmendyre pedig 817, 
emitt tehát viszont Körmendy többsége 137. Az egyik 
bizottságnál tehát Széchenyi volt többségben 109, a má­
siknál pedig Körmendy 137 szavazattal s igy tényleg 
Körmendynek volt 28 szavazatnyi általános többsége a 
igy jog s igazság szerint Körmendy lett volna megvá­
lasztott képviselőnek jegyzőkönyvileg is kijelentendő.

Az 1. és IC. alatti, mint a megyei levéltárba helyezett 
egyik példány hiteles másolatai ezt megdönthetlenül iga­
zolják s ezen eredmény annál inkább felel meg a való­
ságnak, mivel a szavazás egész aktusa alatt jelen volt 
mindkét párti bizalmi férfiak, kiknek kihallgatása 
a kérvényben is kéretik, kik a szavazatokat mindvégig 
hűségesen jegyezték, ugyanezen eredményt konsta­
tálták s ezt a főispánnak azonnal be is jelentették.

S most következik a hamisítás ténye.
Méltóztassék csak az I. alattit megtekinteni. Hiteles 

másolat ez ugyanazon törlésekkel s hamisításokkal, me­
lyek az eredetin előfordulnak. Ezen hamisítás pedig ab­
ból állott, hogy a rovatos ivek végszámait egysze­
rűen megváltoztatták. A szavazók neveit persze 
nem lehetett kitörölni, de meghamisították egyszerűen a 
számokat úgy, hogy — a mint a lajstrom mutatja — a 
600-ból egyszerűen 7 százat csináltak, a 800-at pedig 
700-ra váltották. Megváltoztatták egyszóval akként, hogy 
a gr. Széchenyire esett 680-ból csináltak 704-et, a Kor­
ín endvre esett'817-et pedig lefaragták 793-ra úgy, hogy 
e szerint a küldöttségi elnök előtt Körmendy csak 89szó- 
többséget nyert volna. Miután pedig, mint már elmondottam, 
a választási elnök előtt gr. Széchenyinek volt 109 többsége, 
természetes, hogv ilyen meghamisítás mellett, melynél a 
küldöttség előtt Körmendynek csak 89 szótöbbsége lett 
volna, Széchenyi látszott 20 szótöbbséggel megválasz­
tottnak. Bakonyi Ferencz él ia vele; jegyzőkönyvet 
vesz fel, mely szerint nála Körmendynek csak 89 szó­
többsége volt: elhallgatja ebben, hogy a szavazási laj­
strom 137 többsége meg lett hamisítva 89-re; elhall­
gatja, hogy a Körmendyre esett szavazatokból a 
szerint 4-8-at egyszerűen eltüntetett s átküldi e 
jegyzőkönyvet — a választási elnöknek. Ez pedig biztá- 
ban a küldöttségi jegyzőkönyv valódiságának, tekinfie, 
hogy nála Széchenyinek 109 többsége volt, a küldött­
ség előtt pedig Körmendynek állítólag csak 89 többsége 
volt — gr. Széchenyit jelenti ki 20 szónyi többséggel 
megválasztott képviselőnek.

Pedig, mellesleg mondva, Széchenyinek még ezen 
hamisítás mellett sem volt 20 szótöbbsége; mert, mint 
igazolva van, szavazói között ott szerepel 2 már régeb­
ben elhunyt választó neve, azonfelül ott szerepel a 
választók között 3 községnek neve is, úgy t. i., 
hogy a községncK nevét is szavazó számba vették 
(491. folyószám pl.); olt szerepelnek a bizonyítottan 
távollevők, kik helyett mások szavaztak. S itt megálla­
podhatunk ; mert ezen most vázolt hamisítás képezi egyik 
zárpontját a kérvénynek, képezi a választás megsemmi­
sítésének jogi kulcsát s feleslegessé tesz minden to­
vábbi bizonyítást.

A kérdés az: lehet-e ezen igy meghamisított szavazási 
lajstrom alapján formailag megállapított 20 szónyi több­
ség alapján gr. Széchenyit megválasztótt képviselőnek 
tekinteni ? — Nem hiszem, hogy erre valaki igenleg 
merne felelni. Mert be van igazolva, hogy a szavazási 
lajstrom meg van hamisítva; be van igazolva, hogy 
Bakonyi Ferencz hamis jegyzőkönyvét terjesztett a vá­
lasztási elnök elé; be van igazolva, hogy tényleg Kör­
mendy nyerte el a többséget 28 szavazattal.

A házszabályok 71. §-ának d) pontja ped,g e.zt 
mondja: megsemmisítendő a választás, «ha bebizonyít- 
tátik, hogy az 1874. 33. törvényezikkben körülirt sza­
bályok olymérvü megsértése forog fenn, a mely mellett 
a választás eredménye a többség akarata kifejezésének 
egyáltalában nem tekinthető.» No, már én azt hiszem, 
hogy ezen hamisítás sem Körmendy többsége, sem 
semmiféle parlamentáris többség akaratának nem te­
kinthető.

A kérvény sarkpontjának állítottam ezen meghamisí­
tott névjegyzéket; mert ennek konstatálása után a vá­
lasztás feltétlenül megsemmisítendő. Nincs ugyanis szük­
ség további bizonyításra. Nincs szükség arra sem, hogy 
hogy a rovatos ivek másik két példányával fog­
lalkozzunk. A választási törvény ugyanis világosan e.ó- 
írja, hogy a rovatos ivek 3 példányban vezettessenek. 
A törvény czélja, a szavazás kellő ellenőrzése, feltételezi
tehát, hogy e 3 példány egymással tökéletesen megegyezzen- 
A szavazás rendes lefolyásának épen egyik krité­
riuma az, hogy a 3 példány egymással tökéletesen kon- 
gruáljon. Bizonyítja ezt az a körülmény is, hogy a rovatos ivek 
egyik példánya a törvényhatóság levéltárába helyeztetik, 
hol azt bárki is megtekintheti, arról hiteles másolatot 
vehet s annak alapján esetleg sértett jogainak orvc 
sát is keresheti. Semmi közünk tehát sem azon rovatoi 
ivekhez, melyek a belügyminisztériumhoz küldettek, sem 
azokhoz, melyeket gr. Széchenyi kapott. A választó a 
választást csakis azon szavazati lajstrom alapján támad­
hatja meg, mely e czélra részére kijeleltetik — ez pedig 
a törvényhatósági levéltárban elfekvő rovatos iv. A f 
esetben ez tanúsítva van s ez által eo ipso a többi 
rovatos ivpéldányoknak is hamisaknak ke.l 
Mert vagy egyezik az 1. alatti a belügyminisztériumi;1» 
felküldött s azon jegyzékkel, mely gr. Széchényinek ju­
tott vagy nem. Ha egyezik — mindhárom példány ' 
meghamisítva s a választás megsemmisítendő, vagy ne 
egyeznek meg a szavazási lajstromok — s ekkor 8 
semmisítendő a választás, nemcsak mert az 1. a. 
meg van hamisítva, hanem mert a szavazási lajstron 
maguk között sem egyeznek.

Én tehát ez alapon, minden további vizsga & 
mellőzésével feltétlen megsemmisitését kerem 
választásnak. . ,j.

Hogy azonban még látszata se forogjon fenn an • 
mintha kérvényezők a többi 2 rovatos ivpéldány te 
elsiklani akarnának, a kérvény ezekre is kiterjeszke.
A valóságban t. i. egy szavazási lajstrom se 
egyezik ineg a másikkal s mind a három J> 
dány meg van hamisítva. Mindhárom peloár.y ‘ * 
van hamisítva, de mindegyik másképen. Legíenyeseo 
illusztrálhatja amaz iigybuzgóságot, melylyel a kire 
napdijas Írnokok a miniszter megválasztatását ” nh - 
erejéből Is elősegíthetni vélték. ...

Tartalmilag helyes s csak számeredményében meg 
misitott az í. alatti. Ezt ugyanis dr. Krizsanich ki 
dött jegyző, ügyvéd, a kaposvári korinányj'árt eg 
buzgó tagja vezette, e szerint pedig Körmendy a m>g 
139 többségével megnyerte az általános többséget w.

A többi két példányt névtelen írnokok vezették 
jesen szabálytalanul. A rovatos ivek fejen P‘- 7 n A 
tüntetve a jelölt neve ! Beírták tehát a szavazok 
letszésszerinti rovatba, mégis azonban úgy, hogy a 8 
Széchenyi előnyére szolgáljon.

így belügyminisztériumhoz felterjesztett s

_áci lajstromban 19 ías^ 
alattiban Körmendyre ei 
„henvi javára s rovaiábal 
£ Ml alattiakban névleg 
««lóban Körmendyre szj 
alatti, de igazolják a kéri 
vizsgálat rendén alkalmaz] 
bizonyítékok is. Ha már 1 
riumhoz küldött rovatos 
Körmendy javára írják - 
többségben.

Meg van hamisitiA 
Hány is azáltal, hogy H 
zat jogtalanul gróf Szér-ll 

De meg van hamis 
levő küldöttségi szav\ 
ismét teljesen elülő az el 
ismét más oly választók,!

endy javára irvák, egy] 
vannak irva; nem is tuti 
ennél jóval kevesebbet 
Béggel jelentett ki megv 

ismétlem, szemben azl 
kel teljesen közünbüs ügyi 
vatos Ívben, ha azonban a1 
cét látná, úgy kérem eze 
is a belügyminisztérium 
leendő beszerzését, mi 
bárom szavazási lajstror 
elütő.

A szavazási lajstromé 
hamis a küldöttségi jég 
döttség előtt Körmendy 
botolt az I. alatti szem 
folytán az általános vála 
még szó arról, hogy ilj
tassék ? . I

Szükség van-e meg tj 
Nines-e már is Intele] 

Széchenyi kapta a töl 
utján jutott mandátumál 
6ég további vizsgálatra J 
választás megsemmisíted 
milyen nálunk még ned 

A választás tehát felt

De meg lenne az seri 
eodik s bizonyított vádjl 
(Széchényi pártja ulyl 
melyek nélkül még liklj 

A kérvény s ennek 
nyíltan folyt a vásár, 
bérlője, megrendjeiezett 
kortesek járták he a 
15—30 irtokat; a köd 
községházéhoz s tudtull 
Széchényire szavaz az 
kap. A kérvény száinszei 
van továbbá bizonyit\| 
magában 1150 frt lelt 
állítani, mit esetleges 
chényi szavazói közi 
volna megvásárolva 

Kérdem: szabad eztl 
A kérvényben 138 v| 

állapítva; azonkívül kt 
chényi majdnem valami 
Bégét igazolná — nem| 
ezen okból is megsemd 

Lehetetlen azonban! 
oly bizonyítékról, mely! 
lenségét és szabályta'a] 
Köztudomású tény, te 
somogyi föisp á n 
tagadni merné. Mindny] 
tűk s mindenki megb| 
más okból.

J\. kormány meglőj 
ügyetlen főispánja, ki 
jába önti; az ellenzéki 
a főispán túlbuzgóságai 
lenzéket haramia-pártr 
a naivok azon, hogy 
vesztegetésben! saját rési 
adhat — és nem ezenl 
ventos. De amin én mq 
meg kellene botránkoz 
lyel egy főispán arra 
minisztertársa mandáti] 
hálós befolyását arra, 
piindenesetre igazoltasj 

Mi ez ? Hát ilyen 
Ugyan azt hiszi, hogy I 
országon, hogy akár 
ßgy parlamentáris bird 
bzí, hogy a kormány 1 
lament csak szavazóg 
tudja: együgyüség-e 
mely páratlan a maga 

A parlamentárizmu^ 
denlől vá'j’nk meg 
nekünk y. \ ^igazságot! 
MagyaroiU-itv nem vo| 
ne adjon reá okot, he 
de nem lesz. Kérek ij 

Ezután ifj. Csorba| 
szólalt fel. Mielőtt a 
részletes czáfolásába 
óhajtja jelezni, mely| 
Van meggyőződve, hí 
képviselőház házsza# 
keresztül azon elv, | 
nyének, az eredír 
az eljárás nvilvánc 
esküt tett küldöttség 
ban és a küzdelembe 
az eljárásnál levő sze 
tási törvény sehol sei] 
két pedig az emberi 
törvényhozásnak mull 
vajon mi történjék 01 
dányban vezetett száj 
térnek ? Szóló azon 
azon intézkedése, mej 
könyv és az összesf 
ban vezetendő!;, n{ 
rom példány együtj 
tot, mely a képvf 
hanem pusztán 
vénynek a mandá 
elvesztése esetére. ÁtL 
állításainak ezáfolatáij 
választó szavazata, k| 
ozéehényire Íratott vl 
választó csakugyan 1(| 
zatok Körmendyre is i| 
Szóló szerint a kérvén! 
£yok tartalmuknál fog! 
bizonyítanak benne 
szinüséget nélkülözd 
inely szerint Koboz| 
elmegy Simonlára s 
“tót, csakhogy Szt 
hívta volna Koboz 
allala űzött megveszi 
nukat, midőn azon \] 
byok teljesen elveszti! 
«érvény többi állítási 
Kérvényezők uj kilóg 
tel- A 19 taszári sze 

fiiegdölt, mert e szál 
Kéhez juttatott szaval 
vannak irva. A szaví 
Képviselőnek bernutaf 
teljesen kifogástalan,!

Az elnök d. u. 2I 
beszakitja s a tál 
tűzi ki.

A délutáni í 
szólalt :

parval Fülöp 1 
Választás izgalma 
, 3 érvényességét 
Kegyetlen kézzel 
arról beszélni.

)
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. lajstromban 19 taszári választó nevét, kik az 1. 
*Mtibon Körmendvre szavaztak, egyszerűen gr. Szó- 
•!8‘javára s rovatába írták. Hogy pedig ezen, az L. 

alattiakban névleg is felsorolt 19 taszári választó 
Hb'm Körmendyre szavazott, igazolja nemcsak az I. 

vf .,' d0 gazolják a kérvényileg felhozott s esetleg a 
■-Bálát rendén alkalmazásba veendő okmányok s tanu- 

v;Z --vitékok is. Ha már most ezen, a belügyminiszle- 
• HX'n7 küldött rovatos ivekben a 19 taszári szavazót 

prmendy javára írják — ismét csak ő van általános
^If’o^ran hamisítva tehát ezen■ második pél- 

azáltal, hogy Körmendyt megillető 19 szava- 
jogtalanul gróf Széchenyi javára van Írva. _

De*meg van hamisítva a gr. Széchényi kezén 
hv'l k ldöttségi szavazási lajstrom is, mert az 
■ ;> teljesen elütő az előbbi 2 példánytól, e! ben ugyanis
1Bm,t nrlS oly választók, kik a másik kél jegyzékben Kür- 

javára irvák, egyszerűen gróf Széchenyi javára 
nnaVirva; nem is tüntet fel 20 szótöbbséget, hanem 

T nél jóval kevesebbet — pedig Széchenyi 20 szótöbb- 
!Lel jelentett ki megválasztott képviselőnek!?

ismétlem, szemben az 1. alattival, a most kifejtettek­
kel teljesen közönbös ugyan, mi foglaltatik a másik két ro­
stos Ívben, ha azonban a tekintetes bizottság mégis szüksé- 

'ét látná ugv kérem ezen két másik rovatos ivpéldánynak 
Ijeiüayminiszteriumtól s gr. Széchényitől hivatalból 

!’ dö beszerzését, mi által igazolva leend, hogy mind­
három szavazási lajstrom hamisított, egymástól teljesen
eI'í szavazási lajstromok teliát meg vannak hamisítva; 
leír is "a küldöttségi jegyzőkönyv, mely szerint a kül- 
Lt4-7 előtt Körmendy " csak 89 többséget nyert volna, 
holott'az 1. alatti szerint többsége 134; hamis ennek 
folytán ez általános választási jegyzőkönyv is — lehet-e 

szó arról, hogy ilyetén nyert mandátum igazol-

^Szüksé* van-e még tovább bizonyításra ?
Kincs-e° már is hitelesen igazolva, miszerint nem gr. 

Széchenyi kapta a többséget, hanem csak hamisítás 
utján jutott mandátumához V Van-e e mellett még szűk­
ei további vizsgálatra s bizonyítékra oly meghamisított 
választás megsemmisítésére, milyen a szóban forgó s a 
müven nálunk még nem is volt ? !

A választás tehát feltétlenül megsemmisítendő !
*

De meg lenne az semmisítendő a kérvény azon má- 
godik s bizonyított vádja alapján is, mely szerint gróf 
Széchényi pártja oly vesztegetéseket követett el, 
melyek nélkül még fiktiv többségét sem nyerte volna el.

A kérvény s ennek mellékletei bizonyítják, hogy egész 
nyíltan folyt" a vásár. Pap, községi biró, államjószág 
bérlője, megrendjeiezelt lapszerkesztő s más hivatalnok- 
kortesek járták be a községeket s fizettek fejenként 
15—30 irtokat; a községi birák gyűlést hívtak össze a 
községházához s tudtul adták a választóknak, hogy a ki 
Széchényire szavaz az lő Irtot s azon felül fuvarpénzt is 
kap. A pervény szamszerint is 138 választót sorol fel; ott 
— *~A*bfcá * bizonyítva, hogy Kémet-Lád községben 

1159 frt lett e czélra felosztva. Bízvást lehet 
mit esetleges vizsgálat is erősítene, hogy Szé­

chényi szavazói közül alig volt ember, ki ne lett 
volna megvásárolva.

Kérdem: szabad ezt tenni ?
A kérvényben 138 vesztegetés van számszerűleg meg­

állapítva; azonkívül két község, a vizsgálat pedig Szé­
chényi majdnem valamennyi választója megvesztegetett- 
gégét igazolná — nem volna-e tehát a választás még 
ezen okból is megsemmisítendő ?

Lehetetlen azonban e helyütt meg nem emlékeznem 
oly bizonyítékról, mely ezen egész választás törvényte­
lenségét és szabálytalanságát a leghitelesebben föltünteti. 
Köztudomású tény, tehát feltétlen bizonyíték. Értem a 
somogyi főispán levelét! Nincs ki hitelességét ma 
tagadni merné. Mindnyájan ismerjük, mindnyájan olvas­
tuk s mindenki megbotránkozott rajta. Csakhogy más 
más okból.

A kormány megbotránkozott azon, hogy lehet oly 
ügyetlen főispánja, ki szennyesét hivatalos levél alak­
jába önti; az ellenzék azon hotránkozolt meg, hogy ez 
a főispán túlbuzgósága s asszonyi ijedősségében az el­
lenzéket haramia-pártnak denuncziálta; megbotránkoztak 
a naivok azon, hogy akadhat főispán, ki miniszterének a 
vesztegetésben! saját részesedéséről ily leplezetlenül számot 
adhat — és nem ezen botránkozom meg. Alios iám vidi 
\entos. De amin én megbotránkozom s amin mindenkinek 
meg kellene botránkoznia, ez azon bizalmas hang, mely- 
ivei egy főispán arra kéri feljebbvaló miniszterét, hogy 
miniszte. társa mandátuma érdekében használja fel hat­
hatós befolyását arra, hogy ezen választás annak idején 
mindenesetre igazoltassék.

Ili ez ? Hát ilyen is létezik ? Hát ez a főispán csak­
ugyan azt hiszi, hogy már oda jutottunk volna Magyar- 
országon, hogy akár miniszter is, befolyást gyakorolhat 
egy parlamentáris bíróság Ítéletére V Csakugyan azt hi­
szi, hogy a kormány az ur e hazában, melynek a par­
lament csak szavazógépe ? Az ember valóban nem 
tudja: egvügyüség-e avagy oly romlott erkölcsi felfogás, 
mely páratlan a maga nemében.

A parlamentárizmus mindent elvehet tőlünk, min­
dentől váb’nk meg inkább, csak egyet hagyjon meg 
nekünk : igazságot. Egy nagy Széchenyi mondotta : 
Magyarok > nem volt, hanem lesz ; egy másik Széchenyi 
ne adjon reá okot, hogy felkiáltsunk ; Magyarország volt, 
Ce nem lesz. Kérek igazságot!

Ezután ifj. Csorba Edo a választás egyik védője 
szólalt fel. Mielőtt a kérvényben foglalt egyes állítások 
részletes czáfolásába bocsátkoznék, azon jogi álláspontját 
óhajtja jelezni, melyre egész védelmét alapítja. Ugv 
ven meggyőződve, hogy a választási törvényen és a 
képviselőház házszabályain vörös fonálként húzódik 
keresztül azon elv, miszerint a választások eredmé­
nyének, az eredmény hitelességének garancziája 
az eljárás nyilvánosságában, a választást vezető 
e=küt tett küldöttségi tagok, közmegbizotti állásá­
ban és a küzdelemben álló pártok bizalmi féríiainak 
fiz eljárásnál levő szerepükben keresendő. De a válasz­
tási törvény sehol sem intézkedik oly esetekről, melye­
ket pedig az emberi gyarlóságra alapított feltevésből a 
törvényhozásnak mulhatlanul előre látnia kellett, hogy 
vajon mi történjék oly esetekben, midőn a három pél­
dányban vezetett szavazási rovatos ivek egymástól el­
térnek ? Szóló azon véleményen van, hogy a törvény 
azon intézkedése, melyszerint minden választási jegyző­
könyv és az összes segédadatok is három példány­
ban rezetendök, nem arra czéloz, hogy ezen há- 
r°m példány együttvéve képezze azon közokira­
ta, mely a képviselő megbízó leveléül szolgál,

.nem pusztán óvatossági intézkedése ez a tör­
vénynek a mandátumul szolgáló példány netáni 
Buejztése esetére. Áttér ezután szóló a kérvény egyes 
«‘másainak czáfolatára. Azon vádra, mintha 19 taszári 
választó szavazata, ki tényleg Körmendyre szavazott, 
JMiényire Íratott volna, beismeri szóló, hogy az a 19 
'“lasztó csakugyan Körmendyre szavazott, de azon szava- 
2a;oí Körmendyre is Írattak és Körmendyre is számíttattak. 
Szóló szerint a kérvényezők részéről benyújtott bizonyilvá- 
jóck tartalmuknál fogva is aggályosak,mert olyan tényeket 

‘zonyitanak benne egyesek, a mely tények minden való­
színűséget nélkülöznek. Felhozza azon bizonyítványt, 
, í szerint Koboz István kir. tanácsos lapszerkesztő 

eimegy Sirnonfára s igér a választóknak fejenkint 15—30 
,r.0 > csakhogy Széchenyire szavazzanak. Csak nem 
,‘!vta vo'na Koboz össze az embereket, hogy lássák az 

a‘a űzött megvesztegetéseket, csak nem hivott oda la- 
*™kat> m‘dön azon választókat kifizette. Ezen bizonyilvá- 

yok teljesen elvesztik hitelüket. Bírálatába bocsátkozik a 
, <r' ,ny többi állításainak. Hangsúlyozza azt, hogy a 

wenyezők uj kifogásokkal most már nem léphetnek 
®' "19 taszári szavazóra vonatkozó kifogásuk pedig 
‘Sgdölt, mert e szavazatok a Széchenyi miniszter ke- 
enez juttatott szavazati lajstromban Körrnendy javára 

wDn ,.!rva- A szavazati lajstromokat nem is kell a 
pviselünek bemutatni, a választási jegyzőkönyv pedig 
jcsen kifogástalan, kéri a választás igazolását,

ta'zakY11015 d U" 2 Óra pcrczkor a tárgyalást 
tűzi ki.

fél-
s a tárgyalás folytatását d. u. 4 órára

folytatólagos tárgyalásnál először fcl-Á délutáni 
szólalt:
,.®ar7al Fülöp a választás második védője: Szól a lefolyt 
alasztás izgalmairól. Az ö megbízói, a midőn a válasz- 
3 érvényességét védik, védik egyszersmind a kerület 
egyetlen kézzel megbolygatott nyugalmát. Nem akar 

etr'Jl beszélni, a mirjíJ a kérvényezők képviselője,

hogy ki az a kereskedelmi miniszter s ki az a 
szegény esperes, a kinek 900 hold földje van, ő itt 
csak magával a választással akar foglalkozni. A kérvény 
azt kéri, hogy a bíráló bizottság Körrnendy Sándort 
jelentse ki képviselőnek. Ez a preczcdens eset nélküli 
kérelem éleznek is igen jó, mind amellett ezzel sem akar 
foglalkozni. Az általuk benyújtott nyilatkozat mellékletei 
megczáfolják e peficzió állításait. Preyer beszédére meg­
jegyzi, hogy Széchényi, a ki somogyi birtokos, ép oly 
joggal kereshette Somogybán a mandátumot, mint ellenfele. 
Az az előkelő társadalmi állás, a melyet Széchényi elfoglal, 
nem veszi el tőle azt a jogot, hogy mandátumot keres­
sen abban a megyében, a hol odahaza van. Tagadja 
szóló azt, hogy Széchényi önmaga vesztegetett, önmaga 
itatott volna, de igen is egy csomó akta bizonyítja, 
hogy Körrnendy önmaga vesztegetett, önmaga itatott. 
Körrnendy mikép jutott a nyert szavazatokhoz ? A 
48-as párt elveivel szerozték-e a szavazatokat ? Nem. 
Íme itt van egy proklamáczió, a mit a válasz­
tási mozgalom kezdetén, a mikor még nem is 
volt kormánypárt! jelölt, terjesztettek. E proklamáczió 
ily izgatásokat foglal magában: «Az adók elviselhetle- 
nek, az ország, a nép fülig adósságban van, ezt csak uj 
adókkal fogják megpróbálni fedezni. Az a kormánypárt, 
mely most 10—20 írtért akarja megvenni szavazataito­
kat, az öt évi országgyűlés alatt annyi uj adót fog be­
hozni, annyira fogja az eddigieket emelni, hogy az a 
10—20 frt Judás-pénz, annak még kamatja sem le­
het. Minden ember katona 42 éves koráig, de azért 
fizeti a liadmentességi adót s akkor viszik Bosz­
niába vagy más mészárszékre, mikor tetszik. Föl­
dedet már csak árendába bírod, meződ füvét már 
legeltetni sem tudod. Vetéseidet eszi a vad, de a pe­
csenyéje nein a tied; szabad polgár vagy, de fegyvert 
engedély nélkül nem tarthatsz, egy pár hitvány nyűiért 
annyi bírságot szabnak rád, hogy rámegy a sessiód. 
Községi birádnalc azt kell választani, a kit a szolgabivó 
kijeiül, te választod, te fizeted, de nincs szavad se 
hozzá. Jegyződet te választod, úgy látszik a fizetésük 
emelésének soha sem lesz vége. De ha egy sor bizonyít­
ványra van szükséged, azért fizetned kell. — Túrod, 
fúrod a földet, izzadsz, fázol, feltöri a tenyeredet az erős 
munka, de azért alig van mit enned, mert gabonádnak, 
borodnak nincs ára, hanem adóban elviszik alólad a 
párnát. Iparos vagy V de nincs kinek eladni, a közös­
ügyes Ausztria gyárai agyon nyomnak. A regale meg­
váltására hiúba vársz, úgy jársz vele, mint a dohány­
termeléssel, kezébe veszi az állam, akkor majd sört, 
bort, pálinkát csak fogyasztási adó mellett ihatsz. Hir­
detik is ezt már a kormány hírlapjai, a gyufa-adóról 
már a törvényjavaslat is kész. Igazságodat keresheted, 
de mire végére jutsz, többe kerül, mint a mit kerestél, 
lm csak úgy nem jársz «szólj igazat betörik a fejed.« — 
Csinálod az utat, de télen belő süllyedsz lovastól, mert 
arra nincs pénz, hanem van 16 milliós országházra, 
sok haszontalan hivatalra, színházra, mely közel egy 
millióba kerül évenkint. Parádés lovakat nevelnek mil­
liók árán. Ez a nagy szabadság és jólét, mit a kormány 
hirdet. De ne búsulj, mindezt kisajtolja belőled az adó­
prés; ha zúgolódó!, rád teszi kezét a zsandár. íme ma­
gyar nép! Ez az, a mit neked hozott azon kor­
mánypárt uralma, melyre 10—20 írtért rászavazhatsz.» 
Mily benyomással lehetett a somogyi népre e proklama- 
czió? Hogy mily hatásai voltak, a bemutatott bizonyít­
ványok igazolják. Oly elveket s nézeteket hirdet, a me­
lyeket a 48-as párt nem oszt. Hogy Somogyinegyébe 
lelketlen izgatások történtek, nemcsak a bemutatott 
bizonyítványok igazolják, hanem Szalay Imrének a kép­
viselőház okt. 19-ikén tartott beszéde is. Ebből is szóló 
azt a konszekveneziát vonja le, hogy a terrorizmus 
Somogybán mindig a kormánypárti választók ellen 
fordult. E proklamáczió mutatja, hogy Kaposvárott 
nem a kormánypárt s a 48-as párt közt folyt a 
küzdelem, hanem a kormánypárt s a személyes aspi- 
rácziók pártja közt.Hivatkozik Marjfy Emil bemutatott nyi­
latkozatára. Saját megfigyelései alapján a kérvény mellékle­
teiben senki sem bizonyítja a vesztegetést, a migaz általuk 
bemutatott egyik bizonyítványban Körrnendy három 
kortese ismeri el, hogy őket megvesztegették s ők vesz­
tegettek Körrnendy javára. Ily bizonyitéirok után melyik 
pártnak van oka feljajdulni azért, hogy fenyegetéssel s 
vesztegetéssel értek el hatást. Mivel a vesztegetési vá­
dakat az általuk bemutatott bizonyítványok koholmányok­
nak mondják, mily eredménye lehetne a vizsgálatnak ? 
A kérvényezők képviselője vádolja a parlamentarizmust 
s mégis a parlamentarizmustól vár igazságot.

Az elnök: Ezek általános politikai kérdések, kérem 
szíveskedjék szorosan a tárgyhoz ragaszkodni.

Darvay Fülöp folylatva£beszódél, a somogyi föis- 
páni levélre megjegyzi, hogy lehel e oly okmányra 
hivatkozni, a melynek eredetét nem ismerjük, a 
melyről nem tudjuk: apokrif v agy valódi-e. Ezt 
az okmányt ő nem létezőnek tekinti s reméli, 
hogy a bíráló bizottság az Ítélethozatalnál nem fog 
reflektálni oly okmányra, a moly az iratokhoz csatolva 
nincsen. A kérvény semmiféle támpontot nem hozott fel 
sem a választás megsemmisítésére, sem a vizsgálat el­
rendelésére. Az izgatott állapotoknak, a felzaklatott szen­
vedélyeknek véget kell vetni s épen ezért kéri a válasz­
tás igazolását, inig ellenkező esetben az a perzselő láng, 
a mely annyit pusztított, újra pusztítani fog, az az alá­
aknázott talaj fel fog robbanni. Kéri a választás érvé­
nyességének kimondását.

Dr. Preyer Hugo, a kérvényezők képviselője viszon­
válaszában kifejti, hogy itt nem mint pártember szere­
pel. Ö azt nem is állította, hogy a szinleg megválasztott 
Széchényi Pál maga vesztegetett volna s igy felesleges 
volt a választás védőjének erre vonatkozó felszólalása. 
A túloldal az amúgy is szennyes dolgot odáig viszi, hogy 
nem átal Írásbeli bizonyítékokat becsatolni az ellenjelölt 
magánbecsületének beszennyezésére. E választás sorsa 
első sorban nem is a megvesztegetés kérdésén 
fordul meg, hanem a választás meghamisításán. A t. 
ellenpárt az igaz, hogy jól felhasználta ezt a két hetet, 
de egész védekezésükön csak az a tendenczia vonul 
végig, hogy ezt az ügyet még jobban beszennyezzék. 
Ez ügy jogi niveauját még jobban le akarják szállítani 
s a figyelmet a főkérdésről más felé terelni. Nyugalmat 
kérnek e kerületnek. Veszedelmes szó ez a «nyugalom», 
mert hiszen o nyugalomkéréssel azt is lehelne köve­
telni, hogy soha sehol no legyen választás. E védeke­
zésben nyilvánuló tendenczia kirívó s különös «A 
mandátum tiszta, a kerületnek nyugalom kell.» 
Ila úgy állana a dolog, mint Csorba kifejtette, hogy 
mert a választási jegyzőkönyv rendben van, a mandá­
tum tiszta, akkor, ha az osztály rendben találta a jegy­
zőkönyvet, nem is volna soha helye a választás elleni 
kérvényezésnek. A választási jegyzőkönyv lehet tiszta s 
a választás maga mégis szennyes. A választás védői 
elsiklanak a főkérdés felett. Adósak maradtak a válasz- 
szal arra az állításra, hogy mind a három választási 
lajstrom meg van hamisítva. Erre az lenne a válasz, 
hogy «ez nem áll, tessék megvizsgálni s ki fog derülni 
az igazság.» De ezt a választ nem hallolltuk. Erről 
egyáltalában nem beszéltek. — Csorba Ede azt 
mondolta délelőtt, hogy «a Széchenyinél _ levő pél­
dány rendben van, tessék azt megnézni.» Köszöni ezt 
a figyelmeztetést. Megnézte s megnézés után fontartjn azt 
az állítást, hogy mind a bárom példánya a szavazati

küldöttségi elnök maga javította ki gróf Szé­
chényire. E lapon a 343. tételtől kezdve 24 Szelna 
községi választót, a kik Körmendyre szavaztak a a kik 
az i) mellékletben bemutatott lajstrom-másolat szerint is 
tényleg Körmendyre szavaztak, itt Bakonyi küldöttségi 
elnök által Széchényire, szavazókra vannak hami­
sítva. (Nagy mozgás.) Megvan továbbá hamisítva a Szé­
chényinek átadóit példányban a szavazatok folyószáma 
is. Tehát a Széchényi mandátumához csatolt pél­
dány maga is elegendő a választás megsemmisítésére. 
Ha valaha volt választás, a mely feltétlenül megsemmi­
sítendő, úgy ez a kaposvári választás ; kéri a bíráló bi­
zottságot, hogy ha volna még kételye, a szavazati lajstro­
mok hamisított vezetése iránt, kérje be a belügyminisz­
tériumnál lévő harmadik példányt is. Nincs biró, a ki 
ha nem is konczedálná a hamisítást, azt merné mon­
dani, hogy gróf Széchenyi jogosan kapta meg a több­
séget.

Áttérve a védők által bemutatott nyilatkozatokra, 
megjegyzi, hogy ha az ember figyelemmel megnézi azok 
aláiróil, csömört kap.

Áttérve a Körrnendy ellen felhozotlakra, azt mondja, 
hogy gentlemannek tudnia kell, hogy meddig lehet 
menni valamely válseztás védelmében vagy lámadásá-

ban. Szóló műn mondja azi Széchenyiről, a mit a túl­
oldal Körmendyről, hogy személyesen vesztegetett. Szóló 
inkább azt mondja, hogy Széchenyi grandseigneuri mó­
don feléje se nézett a kerületnek. A védők ál­
tal bemutatott nyilatkozatokat semmiféle bíróság 
nem fogadhatná el bizonyítékul. Ott van e nyilatkozók 
között bizonyos Márffy. Nézzük, ki ez a Márffy. Kn 
eddig nem említettem nevét — igy folytatja Preyer. — 
Az ellenfél kényszerit arra, hogy egyes személyekkel 
foglalkozzam. Én csak egy állami jószágbérlőről, mint 
gróf Széchenyi egy fökorieséröl szólottám. Vannak dol­
gok, a melyeket mindenki tud. Ez a Márffy, Széchenyi 
főkortese, fogja magát s mint gentleman, becsületsza­
vával erősítve nyilatkozatot állít ki, a melyben nem 
mond mást, mint azt, hogy ö négyszem közt történt 
dologból tudja, hogy az ellenjelölt gazember. Ez a 
Márffy, a ki az államtól olcsó pénzen jószágot bé­
rel s a maga jószágát Széchenyi miniszter segítsé­
gével drága pénzen adja bérbe az államnak, (a képyi- 
löliázban többször emlegetett szentimrei föld míves is­
kola számára, mely iskolában a drága bérlet miatt egy 
béres gyerek képzése állítólag évi 3000 írtjába kerül az 
államnak), ez az ember azt állítja, hogy Körrnendy 
négyszem közt 5000 frlot kért tőle azért, hogy fel 
nem lép s a választás után 6000 frtot a vá­
lasztási költségek megtérítéséül, ha a petiliót be nem 
adja. Ila e négyszem közti beszéd igaz is volna, 
gentlemannak ilyenről bizonyítványt kiállítani nem sza­
bad, mert oly dolgot, a mit bizonyítani nem lehet, állí­
tani nem szabad, s nem szabad gentlemannak azt mng- 
reszkirozni, hogy Körrnendy egyszerűen azt mondja 
neki, hogy hazudott. — De különben is ennek a bi­
zonyítványnak itt nincs semmi jogi jelentősége. E dolog 
nem tartozik ide, itt nem a Körrnendy személyéről van szó.
E bizonyítvány csak az ügy nagyobb beszennyezését ezé- 
lozza. Tisztességes ember undorral fordul el ily fegyverektől.
A védők által bemutatott bizonyítványok semmikép se 
melleinek bizonyítványok számába. Ezek egy részéről 
kisül, hogy egy postamester csinálta, egy másik részéről 
pedig, hogy ismeretlen aláírása jegyzőkönyvbe vannak 
felvéve. A két heti halasztás alatt szerezték be a kér­
vény 14 bizonyítványára ezt a 33 bizonyítványt. 11a Ö 
kapna két heti halasztást, beszerezne e 33 bizonyít­
vány ellen 100 ilyen értékű ellenbizonyitványt. A mi 
e nyilatkozatok tartalmát illeti, hogy Körrnendy 60 
krért kiflit vásárolt, hogy Stern Izsák korcsmárosnak 
Kadarkuton 80 frtot fizetett, ezek nevetséges dolgok. 
Ismerjük az ily korcsmárosok tizeiméit a választások 
alatt. Ha előre is kijelenti a jelölt, hogy semmit se fize­
tek, a korcsmáros mégis előáll számlával s a 
jelölt nem egyszer restell megtagadni a meg nem 
rendelt számla kifizetését. Nem ez a vesztegetés, 
hanem az, a mikor programmbcszédct se monda­
nak, hanem kortesek árasztják cl a kerületet s nem­
csak etetnek s itatnak, hanem még azt is mondják, itt 
van 15—30 fit szavaz Széchenyire. Azt mondja o nyi­
latkozatok közt egy kir. tanácsos Ferencz Józseí-rendje- 
les lapszerkesztő, hogy ő nem vesztegetésre osztotta a pénzt. 
Hogy mire osztogatta, az az esetleges vizsgálat tárgyát 
képezhetné. Ott van a bizonyítékok között a hamisítás­
sal vádolt Bakonyi küldöttségi elnök nyilatkozata. Az ő 
hivatalos működése megszűnt s most már hivatalos bi­
zonyítványt se állíthat ki. A konstatált s a kézzel fog­
ható hamisításokkal szemben az ő nyilatkozata csak 
mosolyt kelthet. Annyira világos volt az, hogy Kür- 
mendy nyerto a többséget, hogy a kormánypárt 
bizalmi férfiai is ezt jelentették a főispánnak. Ab­
ban a felolvasott proklamáczióban nincs semmi izga­
tás, csak annyi, hogy ha az ellenzékre szavaztok, ke­
vesebb lesz az adó. De mit tartozik az ide ? Szóló 
tagadja, hogy történtek volna azok a gyújtogatások. Hol 
vannak a hatósági bizonyítványok? A parlamentáriz- 
musról szóló csak annyit mondott, hogy az ne veszte­
gesse el az igazságban való bitet. Ezért kéri a bizott­
ságot, semmisítse meg feltétlenül a választást.

Matolcsy József a kérvényezők másik képviselője : A 
történt vesztegetésektoly gyalázatossággal történtek, hogy 
azon a kormánypárt egy része is megütközött. Szól a 
Széchényinél levő lajstromba hamisul beirt szelnabeli 
szavazatokról. Utal arra, hogy a 343. tétel előtt, a mely 
tételnél kezdődik a Körmendyre szavazott, de utólago­
san Széchényire szavazókra való kijavítása, az előző 
lapon a lap közepén megszakad a Széchényire szava­
zók sorozata. Ha azok a szonaiak Széchényire szavaz­
tak volna, akkor olt az előző lapun folytatták volna a 
beírást. Visszautasítja a Körmendy-párlra a védők ál­
tal bemutatott nyilatkozatokban foglalt vádakat, 
a vesztegetéseket s kihágásokat. Az tngadhat- 
lan, hogy a hol a kerület egyik vége a másik­
tól kél napi járó föld, a hol a képviselőjelölt körútja 
két hétig is eltart, hogy ott az egyszerit körút is sok 
pénzbe kerül. Do hát kinek van igaza ? A főispán! le­
vélnek-e, vagy a Márffy Emil féle nyilatkozatnak? A 
főispán 15,000 frtra teszi a balpárt költségeit, Márffy 
nyilatkozata pedig 6000 írtról szól. Szóló mondhatja, hogy 
jóval kevesebb költsége volt a 48-as pártnak. — A mi a 
Márfy-félo nyilatkozat azt az állítását illeti, hogy Körmon- 
dy Márffy tói szlavóniai ref. püspökséghez való juttatását 
remélte, ezt nagyon naiv ráfogásnak tartja. Szlavóniában 
két község van, az egyik adminisztrátora megszökött, 
a másikba pedig cgyútalában nem kapni adminisztrátort. 
Ily községekből ki akarna püspökséget alakítani ? De 
no is képzelje Márffy ur, hogy ő valakit püspök­
ségre vagy állami jószág bérlethez segíthet. A 
mi egyéb a Márffy-féle nyilatkozatban foglaltatik, 
szóló fel van hatalmazva Körrnendy Sándor által arra, 
hogy mindazt aljas rágalmaknak nyilvánítsa. S mivel 
Körrnendy lelkész^létére Márffytól aljas rágalmazásáért 
elégtételt nem vehet, a büntető bíróságnál fog keresni 
megtorlást. Szóló kéri a választás megsemmisítését.

Csorba Ede a választás védője tagadja azt a mivel 
sem igazolt puszta állítást, hogy 25 szclnai Körmendysta 
szavazó Széchenyire iratolt volna. A bíráló bizottság 
ilyen puszta állításra nem állapíthatja ítéletét. De kü­
lönben is ez uj kifogás a választás ellen, ez uj 
kifogásnak most már helye nincs. A mi a kér­
vényezők bizonyítványait illeti, azok Körmendyre sza­
vazott egyénektől, teliát érdekeltektől származnak, s 
igy számba sem vehetők. Vizsgálatot nem lehet elren­
delni, mert ahhoz nem kétséges dolgok, hanem számba 
vehető támpontok kellenek, oly támpontok, a melyek a 
vizsgálat eredményét már előre bizonyítják, okoskodni 
lehet a választási lajstromok vezetése felett, de ide nem 
okoskodások, hanem bizonyítékok kellenek. Tévedések 
történhetnek minden választásnál s ha a kaposvári vá­
lasztásnál hasonló történt volna is, az mentséget talál 
az uralkodott nagy izgatottságban. Kéri a választást 
minden vizsgálat mellőzésével érvényben hagyni s gróf 
Széchényi Fáit igazolt képviselőnek kimondani.

Darvai Fülöp ismétli, hogy ö nem a 48-as pártról 
szólott, hanem Körrnendy személyes aspiráczióinak párt­
járól. Á mi Márffy nyilatkozatát illeti, Márfl'y tisztességes 
ember, a ki becsület szavával bizonyltja anyilalkozatában 
foglaltakat s részéről igen is gentlemanül; eljárás volt. Ő 
kiadott nyilatkozatának tartalmáért mindenkor megfelel a 
törvényes bíróságok, akár a lovagiasság utján. Vi.isza- 
utasitja tehát a kérvényezők képviselőjének azt az állítását, 
mely szerint valakinek törvényes bíróság előtt meggyőződése 
szerinti igazságra vonatkozó tanuságtételo nem gentle­
manhez való eljárás volna. Igenis gentleman eljárás 
Mert jogában van ez olyan kerületben, a hol folytonos 
visszaélések vannak, a hol megvásárolható az ellen­
jelölt .... '

Az elnök figyelmezteti szónokot, hogy tartózkodjék 
személyes támadásoktól.

Dr. Darvai Fülöp: Az hiszi, mint védőnek kö 
telessége álláspontját megvódclmezni.

Eötvös Károly: Ezt ily kifejezések nélkül is meg 
lehet tenni.

Darvai Fülöp megjegyzi, hogy a mit mondott, csak 
a arelala refero» elv alapján mondta. Különben a vá­
lasztási védelem egész eljárása azt mutatja, hogy csakis 
az anyagi igazság kiderítése volt a czéljok s ezen igaz­
ság érdekében kéri szóló a választás igazolását.

Az elnök a tárgyalást befejezettnek nyilvánítja. Kérdi 
a bíráló bizottsági tagokat, nincs-e valami megjegy­
zésük ?

Eötvös Károly azt kérdezi a választás védőjétől, mi 
az oka annak, hogy a mandátumhoz csatolt szavazati 
lajstromban s a peticzió melletti hitelesített példányban 
a szavazók sorszámai tömegesen mások, holott a sor­
számoknak egyformáknak kellene lenniük.

Ifj. Csorba Ede, a választás védője válaszolja, hogy 
a küldöttségnél folyt szavazásnál csak egy ellenőrzött 
példány volt s az, a melyet a küldöttségi elnök szemé­
lyesen ellenőrzött s a mely a mandátumhoz csatollatott

A másik kút példányt az asztal végén az írnokok 
vezették.

Preyer Hugó közbeszól: Az F. alatti lajstrom erede­
tijét, a mely a megyei levéltárban van, nem írnok, ha­
nem Krizsanits ügyvéd, a szavazatszedő küldöttség hi­
vatalos jegyzője vezette.

Csorba Ede: Felváltva vezették!
Horánazliy Nándor bírálóbizottsági tag kérdi a vá­

lasztás védőitől, hogy nincs-o kifogásuk az i •/. alatt mel­
lékelt szavazási lajstrom valódisága ellen.

Csorba Ede: Amennyiben azok ellenkeznek a kül­
döttségi elnök által ellenőrzött példánynyal, annyiban 
tartalmuk valóságát el nem fogadja.

Horánseky : Azt kérdem, hogy Int másolatai-e ezek 
a megyei levéltárban levő példánynak ?

Csorba Ede: Levéltárilag vannak hitelesítve, nem 
lehet hitelességük ellen kifogásunk.

Eötvös Károly : Bakonyi küldöttségi elnök irla-e alá 
a levéltárban levő példányt ?

Csorba Ede : Igen. S annyi igaz, hogy a végszá­
mot ebben kiigazította, s ezzel azt akarta bizonyítani, 
hogy a végsom ma megfelel a szavazók számának.
... az ülés folytatását holnap délelőtt 10 órára

tűzi ki, ekkor fogja a bizottság meghozni ítéletét. Az 
ítéletet déli 12 órakor fogják kihirdetni.

Nyilatkozat.
A Széchenyi választási ügy elbírálásának elhalasztása 

minő taktikából történt: kitűnik ama 32 bizonyítványból, 
a melyeket Széchényi kortesei a «Calumniare audacter, et 
semper aliquid haerot» elv alapján a bíráló bizottság 
és a közvélemény erkölcsi érzületének megvesztegeté­
sére nagy költséggel s olyanoktól is, a kikkel nem is 
találkoztam, ellenein is összeszedtek s a me­
lyek ellenében kötelességemnek tartom kijelenteni, 
hogy a mennyiben azok a terrorizálás külön­
böző eseteit s általam személyesen is elkövetett veszte­
getéseket, etetés és itatásokat tartalmaznak, szemensze- 
delt rá fogások, melyeket a vizsgálat, egytül-egyig el fog 
enyésztetni és a körutazások alkalmával velem járt kü­
lönböző községbeliek fuvardíj- és élelmezési költségeire 
fog redukálni.

A vásár Ígéret vádja, egy ellenzéki képviselőjelölttől, 
a minő képtelenség, éjien ellenkezője igaz : szólván be­
szédem egyikében, a kormánypárt vásárt ígérő korles- 
kedése ellen.

A becsatolt halotti bizonyítványok is csak az illetők 
elhalálozását igazolják, de nem igazoltalik az, hogy azok 
nevében részemre leszavazások is történtek.

A mi pedig Márfl'y Emilnek amaz állítását illeti, hogy 
én tőle akár közvetve, akár közvetlenül, akár 
pénzt, akár bárminemű kormánypártfogást, hiva­
talt vagy előnyt kértem volna, egyszerűen ráfogásnak 
nyilvánítom, miután a szemérmetlen vádnak is, épen az 
ellenkezője igaz: ő jövőn hozzám, általam figyelembe 
sem vett Ígéretekkel, azért, hogy ám bárki, csak én föl 
ne lépjek, mert csak én buktathatom meg jelöltjét; ö 
ígérte költségeimnek megtérítését, csak a hamis man­
dátum ellen, a peticziót be nem adjam; ő kért találko­
zást is Budapesten és Somogyból utánnam küldött meg­
bízottja utján, a mit én ép úgy, mint Ígéretét, visszauta­
sítottam.

Es bogy ezek igy igazak és nem úgy, mint azt Márffy 
bizonyitványilag a Nemzet mai esti lapja szerint állítja, 
tanúm Matolcsy József kaposvári ügyvéd ur, a ki előtt 
M. E. megbízottja, ez irányban beismerést tett, kijelent­
vén ezúttal azt is, hogy nekie Márffy 2500 irtot Ígért 
azért, hogy egy engem ez irányban kompromittáló nyilat­
kozatot adjon.

S telte, mindezeket, az a Márffy E., a kinek oly nagy 
érdekében állott egy rossz minőségű birtokán, gróf 
Széchenyi által az ország terhére fölállított földmives 
iskola háromszoros bérletdija biztosításáért, gróf Széche­
nyit, mindenáron mandátumhoz juttatni; ellcnje- 
löltjét pedig, mint a választók, úgy a bírálóbizott­
ság, sőt az ország közvéleménye előtt is befeketíteni 
akarni, hogy erkölcsileg tönkre téve, korteskedései ut- 
jából mindenkorra elháríthassa.

Él az igazság istene, hogy ez nekie nem fog sike­
rülni.

Kijelentem ezúttal, hogy a bünfeljelentést Márffy E. 
ellen meg fogom indítani.

Körrnendy Sándor.

VIDÉK.
* Veazprémmeg-ye uj székhazát nov. 21-ikón avat­

ják fel Veszprémben. Az ünnepélyességekre Véghely 
Dezső alispán elnöklete alatt száztagú rendező-bizottsá­
got választottak.

* A magyar-lgenl kerületben Kemény Géza báró 
kormánypárti jelölt tegnap tartotta programmbeszédél.

* Pozsonyból kapjuk e táviratot: A jogakadémia 
ifjúsága vasárnap Szilágyi Dezső tiszteletére fáklyás- 
menetet rendez.

A znegvihatlan Oroszország.
A7. orosz államférfiak és újságírók, mióta a fried- 

richsruhei találkozás megtörtént, szünet nélkül fog­
lalkoznak egy eshetüleges háború eszméjével s 
igyekeznek azt minden oldalról megvitatni. Legkö­
zelebb a félhivatalos Novoje Vremja közöl egy 
hosszabb, idevágó czikket «Lesz-e háború ?» czim- 
mel, melyet érdemes egész terjedelmében megismer­
teim. Íme :

«Lesz-e háború ?» ez most a kérdés, a mely egész 
Európát foglalkoztatja, mivelhogy mindenki készülődik a 
háborúra. Ki kezdje meg a háborút ? A mint látszik, 
mindenkinek az a c-zélja, hogy habár mesterséges utón, 
a népek egymásra uszításával is, Oroszország le legyen 
kötve; bele akarják vinni egy második komoly hábo­
rúba a Balkán-félszigeten, hogy aztán a közép-európai 
koaliczió egész erejével rávethesse magái Franczia- 
országra.

Ennek a koalicziónak igen komoly kiindulási alapja 
van, habár ereje távolról sem oly nagy, mint a minőnek 
látszik, mivel annak tagjai nem oly életbevágó érdekek 
miatt álltak.össze, a melyekért nagy áldozatokra vol­
nának képesek, hanem tisztán az ö korukat jellemző, 
szűkkeblű nyereségvágyból; pl. Olaszország arra számit, 
hogy egy újabb franczia-német háború esetén olcsó áron 
elkaparithatja Francziaországtól Szavoját, és nyereségre 
tehet szert az áfrikai gyarmatokban; Ausztria azért, hogy 
lekötve tartja Oroszországot, a Balkán-félszigeten vár ju­
talmat, ha nem többet is, mint egy versztnyi széles­
ségű földet Szaloniki határa felé, s mind ezt igen olcsó 
áron meg is kaphatják, mihelyt Németország komoly 
háborút kezd Francziaországgal.

Csak még az a kérdés nem bizonyos, hogy ki győz a 
leendő háborúban: Franczia-, vagy Németország ? A 
nagy franczia nemzet ez idő szerint erélyesnek látszik, 
hogy már most is meglehetős bizonyossággal remény- 
leni lehet, hogy régi hadi hírnevét vissza fogja szerezni. 
Még kevésbé bizonyos az a kérdés: sikerül-e o háború 
alatt Ausztriának Oroszországot passzív magatartásra 
lekötni ? Európa mostani helyzetében nekünk szüksé­
günk van Francziaországra, erre a mi drága szövetsé­
gesünkre, a mely szembe száll Németországgal, szükség, 
hogy Németországot kétfelöl jövő megtámadással fenye­
gessük és hogy nekünk szabad kezünk legyen.

Mi nekünk azért is kell Francziaország védelmére kel­
nünk, mert az ügyes politika megktinyitheti a háború 
menetét, hiszen ezért állnak össze a különféle politikai 
koalicziók is; következéskép miért no használnák mi fel 
az alkalmat, hogy a barátságos viszonyt meghányjuk- 
vessük a határozott, habár külön érdekek szempontjából, 
a mint az illik egy történeti nagy nemzethez.

De hát hiszen Oroszország egymagában sem félhet 
bármely európai koalicziótól, még akkor sem, ha ellen­
ségeink közé oda számítanék — ha úgy tetszik Fvan- 
cziaországot is.

Legyőzni Oroszországot, azaz: végképen lehetetlenné 
tenni őt az erőszakkel betörő ellenséggel szemben más­
kép nem lehetséges, mint szétverve az Ő hadseregét és 
elfoglalni a nemzeti élet központját — Moszkvát. A ha­
tárvidékek elfoglalásával — mint azt pedig némelyek 
gondolják — nem lehet sokra menni. Maga Sarmaticus 
(német álnév, mely alatt valaki az Oroszországba való 
behatolás lehetőségét irta meg), nem tekintve ama ne­
hézségek sokaságát, a melyeket le kell küzdeni, még íí 
is azt mondja, hogy Oroszországot csak Moszkvában 
lehet tünkre tenni s ennek a keresztülvitelére két had­
járatot vél szükségesnek: az elsővel a nyugati részt 
kell elfoglalni és azt erősen megszállva tartani s a kö­

vetkező évben, a második hadjárattal Moszkva felé in 
dúlni.

De világos ebből is, hogy e terv kivitelére vagy az 
szükséges, hogy a tervező ellenségének ne legyen had­
serege, vagy az, hogy ez a hadsereg ro^sz legyen.

J 812-ben Napoleon megpróbálta már Sarmaticus ur 
tervét kivinni, megjeleni Szmolonszk előtt, és mi tör­
tént? Az orosz seregek mihamar átmentek támadásba, 
kényszeritetlék öt, hogy a franczia hadcsapatokat össze­
szedje szállásaikról s a vidékre vonuljon velük.

E szerint az ellenségnek, a mely uroszországba 
akar jutni, Moszkvába kell mennie, a mely 1,200 
versztre van a halártól. Ez az 1200 verszt 
pedig az, a mely mindenek felett a mi nagy védelmi 
erőnket, a mi átlörlietellen stratégiai pánczélunkat ké­
pezi. A dolog úgy áll, hogy a hozzánk bejövő ellensé­
ges hadsereg kénytelen ezen az egész távolságon bizto­
sítani magának azt, hogy a szükséges szállítmányokkal 
közvetlenül elláthassa magát, az. ilyennek a biztosítása 
pedig nagy erő-vesztegetéssel jár. Így 1812-ben Napoleon 
608 ezer katonával indult el Oroszországba s a boio- 
dinói csatatérre, a mely 1100 wersztnyiro van a ha­
tártól , mindössze csak 120,000 ember jött vele, 
tehát csaknem félmillió embert kellett neki hát­
rahagyni a különféle felvonulások és a hadtesthez 
vezető összeköttetések biztosítására. Az orosz hadsereg 
a haláron 200.000 emberből állt s a borodinói ütközet­
ben 103.000 ember vett részt; c szerint a mi részünk­
ről ugyanazon összeköttetések fedezésére, a Szt.-l'éler- 
várra és a déli gnberniumokba vezető utak őrizetére 
körülbelül 100.000 ember kellett. Ezek a számok na­
gyon tanulságos de! Napoleon, hogy Moszkváig mehes­
sen, kénytelen hadseregének üt hatodrészéi hátra hagyni, 
mig mi a mi seregünknek csak felét!

Nézzük most, hogy mi változott azóta ?
A határ ép ott van, a hol volt: északi Oroszország 

kultúrája nem sokat változott, tehát a viszonyok ugyan­
azok, hanem erőnk megtízszereződött. 2U0,0ü0 helyett 
ma két milliónyi hadsereget állíthatunk a nyugati ha­
tárra, (föltéve, hogy 900,001) főnyi hadsereg a háború 
más színhelyén lesz elfoglalva.) Tegyük fel, hogy az el­
lenség ép oly győzedelmesen fog előre haladni, mini 
Napoleon, s nekünk megint ugyancsak Borodináig kell 
hátrálnunk, s épugy, mint 1812-ben hátra kell hagy­
nunk seregünk felél, tehát a liareztérre egy millió szu­
ronynyal állunk ki. Hogy az ellenség képes legyen ben­
nünket. legyőzni, ö is kénytelen legalább oly erős had­
sereggel jönni ellenünk, f. i. egy millió emberrel, s ha 
megint öt hatodrészét kell fedezetül hátra hagynia, neki 
az Oroszország elleni háborút hat millió katonával kell 
megkezdeni. Ez bizony egy kicsit sok! De vegyünk egy 
másik, hozzánk közelebb eső példát.

Az 1870—71-ki háborúban a németek a francziák 
ellen körülbelül 900,000 íünyi sereget küldtek s Paris 
alatt soha sem volt több 180,000 embernél, követke­
zéskép a többi 700,000 ember a mindössze mintegy 300 
versztnyi összeköttetési, közlekedési ut fedezetére ment 
fel, s mindez a legkedvezőbb körülmények közt, I. i. az 
ellenfél reguláris katonaságának teljes megsemmisítése 
után volt igy. Ha ezt a számot a mi 1200 verszt mély­
ségű havezteriinkre alkalmazzuk, akkor a mi ellensé­
günknek négyszer akkora haderőt kellene az összekötte­
tés fentartására fordítani, t. i. 2.800,000 embert. Majd 
ki fogjuk mutatni, hogy ekkora haderőt semmiféle koa­
liczió sem bir előállítani, most pedig egyszerűen fel- 
teszszük, hogy a szükséges milliók már készen vonnak 
s csak a jelt várják, hogy átlépjék halárainkat. — Be 
lehel-e azokat ide hozni ? — Nem, nem lehet; nem le­
het pedig azért, mert a mai óriás hadseregek a helyi 
eszközökkel nem képesek magukat élelmezni és kény­
telenek kellő fedezet mellett maguk szállítani a 
szükségeseket s azt nem másképen, mint csak 
vasúton. Ez pedig egyik legnagyobb nehézség. Az 
1870—71-iki háborúban a Paris alatt álló német had­
sereg, fej szerint 200,000 ember, az élelmezést külön 
vasúti szállilniányképcn kapta, naponként 12 katonai 
vonat közlekedett e őzéiből s ezek is alig győzték a 
szükségeseket szállítani. Ezeket a számadatokat normá­
léul véve, kitűnik, hogy minden egy milliónyi katona­
ságnak öt külön vasúti vonalra volna szüksége s egy 
olyan hadseregnek, a mely Oroszország cllentállását le­
győzni akarná, legalább is 20—30-ra. Hol vannak ilye­
nek? Nincsenek s a meglevőket Kovno, Osszovecz. 
Varsó, Ivan-Gorod és Breszt-Litovszk erősségei zárják 
el. Sok küzdelembe kerülne az, hogy c pontok és a mi 
utaink felett uralkodjanak, az meg csak bizonyos, hogy 
mi sem hagyjuk annyira a dolgot, hogy nyugodtan át­
engedjük az ellenségnek a mi vasúti összeköt teleseinket.

Most pedig térjünk át az utolsó kérdésre: lehetséges e 
a mi ellenségeinknek akkora haderőt gyűjteni ellenünk, 
hogy mi komolyan megijedjünk ? Erre megfelel az ösz- 
szos európai hadseregek felszerelése, a mely inkább vé­
dekezésre, mint támadásra van berendezve. Európa 
egyetlen állama sem képes az ellenséges földre 500,000 
r. ndes katonánál többet vezetni, mert a tartalákos ka­
tonák (ajjandhverek) nincsenek rendesen mozgósítva s a 
hadtestben csak másodrangu szerepet játszthalaak: az 
összeköttetést fedezhetik, várőrséget teljesít hétnek stb. 
Teliát ha az összes eurójiai nagy hatalmak csinálnának 
is koalicziót Oroszország ellen, még az az erő is elég­
telennek bizonyulna arra, hogy bennünket leverjen. 
Ilyen koaliczió egyébiránt politikai okoknál fogva 
is lehetetlen. Íme ezek azoi: az okok, melyeknél 
fogva mi nem hiszszük azt, hogy mindaddig háború 
legyen, a meddig maga Oroszország nem üt a kardjára. 
Egészen másképen áll a dolog akkor, ha mi háromszáz­
ezernyi rendes hadsereget küldünk a Balkán télszigetre, 
mert akkor a mi kedves jó szomszédaink bizonyosan 
nem mulasztanák cl feli asznál ni ezt az erő-vesztesé­
günket.

Ugyanazért a mi erőnk most abban álljon, hogy ma­
kacs várakozásban maradjunk mindaddig, inig a politi­
kai intriguúk fonalának a végit meg nem kajjjulc és szét 
nem lépjük. Várjuk bo azt s akkor mienk a diadal!

Mi feltesszük, hogy az itt elmondottakat nagyon jól 
tudják a mi szomszédaink is s éoen ez magyarázza azt 
meg: miért igyekeznek bennünket békés jóindulataikról 
meggyőzni s miért erőszakoskodnak úgy a balkán-fél­
szigeti kérdéssel.

Igaz, hogy a berlini kongresszus idejében, mikor had­
seregünk jelentékeny része ott ült a Balkán félszigeten, 
mint egy zsákban, s határunk csaknem őrizetlenül állt, 
nem nyúltak hozzánk. De nem udvariasságból kíméltek 
meg bennünket, hanem bizonyosan az alku kedvéért.

Most már megváltoztak az idők s mi nyugodtan mond­
hatjuk el: bocsánatot kérünk, kedves uraim, majd csak 
lassabban megyünk, hogy tovább érjünk».

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt, előfizetőin­
ket, akiknek előfizetésük múlt hó végével lejárt, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb meg tenni 
méltóztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra .... 1 frt 80 kr. j hat hóra................ 10 frt
két hóra .... 3 frt 60 kr. egész évre............. 20 frt
három hóra .. 6 frt — kr,

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjeleli.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» cziinii, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 Írtért, félévre -i írtért, negyedévre 2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, ezimenek, lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatóban kiírását kérjük, hogy a

tadnnk
., . ....................... ........ ........ ................. .jszenek,

ha czimszalagjukat a. posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim mellett a 
régit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta - utalványok 
Budapestre az ,,Egyetértés“ kiadó-hivatalába 
(kecskeméti-utoza G. szám alá) küldendők.

Aß „Egyetértés“ "kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK
— oki. 31.

— Személyi hírek. A király ma este Bécs- 
böl a személyvonattal Gödöllőre utazott, a hol egv 
hétig marad, s jövő vasárnap ismét visszautazik 
Bécsbe, — Mária Valeria föherczeg kisasszony 
Amália bajor herczegnővel ma délután a főváros-
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búi visszautazott Gödöllőre. — Rudolf trónörüs ma 
l.'ixenbur-'ból Bö-csbe érkezett. Z-iyro herczegnő. a 
walesi herczeg leánya mint egy koppenhágai táv­
irat jelenti, szintén megkapta a kanyarót. Betegsége 
normális lefolyást vesz. — Jenő főherezeg tegnap 
Badonbe utazott anyja, Erzsébet füherczegasszony 
látogatására. — Báró Trautlenbenj az osztrák és 
magvar monarchia athéni követe Becsbe érkezett. — 
fí rót y/o, .s párisi nagykövet hosszabb szabadságá­
ról visszatért l'ávisba. — Baross (iábor miniszter 
ma r-zvel visszaérkezett a fővárosba. — Olga 
ió-o lorov. na os -z nagyherczegnőt a napokban vár­
jak l:-'--sl,e. — Samcim herczegnő, kinek baleseté- 
iá tegnap adtunk hirt, rnár annyira javult, hogy 
i.áiány nap alatt elhagyhatja az ágyat. Tegnap 
li.:. tri'.:;ö:-.'.lá',s és Stefánia trónörökösné kérde­
ző: k h. gyiéte felől. — Báró Schön féld nagy- 
sz ni liadtest-parancsnok elhagyta a bécsi katonai 
kmázat - - utükurára Badenbe utazott. — Gr. Fess- 
'C‘:cs Tasziló berzenczei birtokán nagy vadászatok 
íoly— 3/a»: 'ágig udvari pré po.-t visszatért 
i.-zt-.-r.-uniLöi. — Mlhi király tegnap este Hengel- 
n.... o-z■ rák-magyar követnél ebédelt s éjfélig 
időzött ott.

— A pápa Jubileuma alkalmából Rómába veze­
tendő .r-zágos zarándoklat tudvalevőleg a november hó 
21-ikén indul útjára. Ez utazás rendezését a pápai ju'oi- 
. központi végrehajtó bizottsága, melynek élén 
Károlyi Sándor és Zichy Nándor grófok, .Márkus Gyula 
*l-s dr. Való Simon állanak, vállalta magára, a budapesti 
váro-i menetjegy-iroda segítségével. Az iroda főnöke 
mod Rómában van s ott már a magyar zarándokok 
számára a legelőkelőbb fogadókban lefoglalt annyi és 
olyan kitűnően berendezett szállást, hogy az utazók 
min Jen tekintetben meg lesznek elégedve. Rómában, 
hol a•: i legenek őzönlése máris rendkívüli mérveket ölt, 
a kolerának e leiig hire sincs. Az utazók válthatnak olyan 
jegyet is, mely teljes ellátással és lakással jár, olyant is, 
menyben csak a menettérti jegy ára foglaltatik. Ezen 
jegyek árai ellátással együtt: 1. oszt. 145 írt. II. oszt. 
1 lő írt. 111. oszt. Vő frt, — ellátás nélkül: I. oszt. 75 
Irt, II. oszt. 50 trt, 111. oszt. 37 frt. Mindkét nernü jegy 
komi.múlható úgy is. hogy az utazók visszautazás alkal- 
inával megláV gathatják Nápolyi, Nizzát, Bolognát, Lo­
re:1.I - , :t s igy tovább. A november 21-ki zarándok 
latot magi Hunor János bíboros l.evczegprimás fogja a pú­
mmá'. i.. ioiati tisz'elgésre bemutatni. A zaránuok-utra 
j -cezheíni dr. Való Simonnál IV. központi papnö- 

e . vagy a városi menetjegy-irodában (Hungária 
szál. november lu-éig bezárólag. Részletes programrnok 
egy a föváro-.i. mint a vidéki városi menetjegy-irodákban 
kaphatók.

— A német császári pár egészségi állapota.
A n em " császár a tegnapi nap folyamán államügyek­
kel .og'mkozolt. Délután a császár egyedül dolgozott 
szobájánál!. Állapotában a nap folyamán semmi válto­
zás sum volt. Mint értesülünk, a császár még mindig 
kinyiéi m magára nagyon vigyázni s igv az utóbbi na- 
p".líban a rossz idő miatt szokott sétakocsizásairól is 
lemen lőtt. — A császárné, kinek egészségi állapota az 
L ...Li i.őben igen gyenge, a rossz idő miatt rnegsza- 
í.uoi.a baden-hadeni tartózkodását és onnét egyelőre 
Koblenzbe utazott.

— í'ilmos császárról sürgönyzik Berlinből 
mai kelettel, hogy a császár egészségi állapota még 
minuig nem egészen jó, de azért nem aggasztó. Az 
orv -ok nagyon bíznak abban, hogy a kedvező idő 
in'.-, könnyíti a c.-ászár egészségének helyreállítását. 
Egy másik hivatalos sürgöny azt jelenti, hogy a 
császárnak rheumatikus keresztcsont fájdalmai van­
nak, pá.-usuiva lankadtsággal és bágyadtsággal, mint 
ez a i et.-g-ég li-folyása alatt történni szokott. A 
császár tegnap egész napon át az ágyban maradt. 
A n e:.api nap folyamán több óráig aludt s ez né­
mileg megzavarta a rendes éji nyugalmát. Késő éj­
jel oly értelmű sürgönyt kaptunk Berlinből a csá­
szár állapotáról, hogy az nein rosszabbodott, s hogy 
a c, ,z r Babé őrnagyot még fogadta, még mielőtt 
Bavenoha elutazott volna. Botkin, a ezár udvari 
orvosa ma Berlinbe érkezett. A késő éjjeli órákban 
tavir a tudósítónk Berlinből, hogy a császár ma 
d-.-!u;án rövid időre elhagyta ágyát s állapotában 
örvendetes javulás állott be.

— A német trónörökös betegsége. Dr. Morell 
M-c zi-i a híres angol specziaiista ismét nyilatkozott 
a i. t g német trónörökös állapotáról. Az angol orvos 
cr. Vertei müncheni tanárnak irt egy levelet, melyben 
ozelmt mondja: A trónörökös állapota Bavenoban sokat 
javult. Gonosz, betegség jeleit sohase lehetett rajta ta- 
i asztalai, s a mostani kezelés mellett teljes felgyógyu-

a h zonyos. Virchov vizsgálatának eredményeiről 
• ócrm.e ad .ig nem mondhat Ítéletet, mig hat hónap 

rém rn.lt ei a villamos kaulerizálás alkalmazása után. 
A német orvosokkal az angol tudós mindenkor kész ta- 
nác kozni, s mint levelében mondja, maga kérte volna 
lei németországi kollégáit vélemény mondásra, ha a 
t ón rökös állapota olyan veszedelmes volna, hogy az 
■ 7. kiégésnek mutatkoznék- — Egy ma érkezett milánói 
I Auraiunk szerint .Margit olasz királyné elkíséri férjét 
Bavenoba, a beteg német trónörökös látogatására.

— Jókai életrajza lengyelül. Dr. Gölündhay, 
Eraszevszkinek, a nagy lengyel költőnek barátja, mint 
- vy könyornatos újság Írja, Jókai Mór közeledő 50 éves 
jubileuma alkalmából, ki fogja adni lengyel nyelven 
Jó.::;: életrajzát Jókai néhány regényének fordításával 
együtt. Gölöndhay több érdekes életrajzi adatot fog 
közölni, a melyeket maga a koszorús regényíró beszélt 
el neki.

— A vatikáni kiállítás a kegyesrendiek épületében 
fgnap d. u. 5 órakor zárult be. Három nap alatt körűi­
be, ül tizezeren nézték meg az egyházrnüvészeti remekek­
ben gazdag kiállítást, csak tegnap hatezerre rúgott a 
lá'ogatók szárna, úgy hogy nehéz faladat volt a szűk 
helyi-égben fenntartani a rendet. A látogatók között 
képviselve volt minden társadalmi osztály, meglátogatták 
a többek között: Trefort vallásügyi miniszter, Berzeviczy 
Aiiv-rt államtitkár, Szalay Irnre osztálytanácsos és Radi-

. h Jenő iparművészeti múzeumi igazgató kíséretében, 
Hzápáry Géza gróf főudvarmester, Szapáry István gróf 
főispán, Rauer Imre székesfehérvári püspök, Rálh György 
kir. táblai tanácselnök, Márkus és Steiner praela- 
tusok, Maszlag! és Bogisich prépostok, Kamer- 
i-uayer polgármester s Gerlóczy alpolgármester stb. 
Az elismerés méltán megilleti a rendezőket, kiknek élén 
Hzápáry Gézáné és Wenkheirn Krisztina grófnők, Ba­
logh Istvánná, Gerlóczy Károlyné, Ghyczev Ida, Prónay 
Antónia, Szeldernik bárónő, Sangusko grófnők, Thierschl 
Jozefa s a biz. alelnök dr. Wolafka Nándor rendkívüli 
tevékenységet fejtettek ki. Az egyházi tárgyakat ma és 
holnap csomagolják be s azonnal útnak indítják Ró- 
u.a.oa. A belépti dijakból befolyt összeget a szállítás 
költségeire fordítják. A nagybecsű mügyüjtemény a Ró­
mában deczember 15-én megnyíló vatikáni kiállítás ma­
gyar osztályában lesz közszemlére kiállítva.

— Szerdahelyi József szülőházát a hódmezővá­
sárhelyiek emléktáblával fogják megjelölni. A tanító- 
egyesület kezdeménye lésére mozgalom indult meg erre 
a czélra. A kitűnő szírié-z ugyanis H.-.M.-Vásárhely szü­
rete veit. A mozgalom élén a város kitűnőségei állanak 
s így a törekvés sikerét biztosra veszik.

— Egyházi zene. Mindszentek napján d. e. 10 
órakor a terézvárosi templomban a jótékonyezélu 
zeneegyesület zenekara elő fogja adni Kossovits József 
terézvárosi templomi karnagy requiernjét — A szervi­
ták templomában holnap és holnapután lesz zenés mise.

— Orvosi tanfolyam anyák számára. Berlinben 
egy rendkívüli hasznos intézményt létesítettek az utóbbi 
időkben. Dr. Tiburtius főtörzsorvosnak és Morgen­
stern l.ina asszonynak, a «Deutsche llausfrauenzeitung» 
szerkesztőjének sikerült az első orvosi tanfolyamot 
nők számára létrehozni. Október 2G-án e tárgyban 
felolvasást tartottak a berlini gazdasszonyok körében, 
melynek hatása alatt azonnal 15 női hallgató jelentke­
zett az első kurzusra. Ez most már november 4-én 
kezdetét is veszi. A tandijat G márkában (3 frt 60 krban) 
állapították rneg fejenként egy egész kurzusra. Ha tekin- 
le be veszszük, hogy az orvosi kezelésben való teljes 
járatlanság s az embereknek ezzel összefüggő tehetetlen­

sége mennyi bajt tett már súlyosabbá, minek egy kis 
segitüképességgel legalább a növekedését meg lehetett 
volna akadályozni az orvos megérkezéséig : nagyon kí­
vánatosnak tartjuk, hogy nálunk is mielőbb akadjon 
olyan vállalkozó szellemű nemes emberbárát, a ki a 
berlini példára tanfolyamot nyisson az anyák és általá­
ban a nők számára, hogy sürgős esetekben legalább 
az első segély nyújtására képesek legyenek.

— Stanley expediczlója. A Reuter-ügynökség 
Zanzibarbol e hó 27-éről a következő értesítést közli 
Stanley expedicziójárúl: l'ganda királya, M'vanga amint 
meghallotta Stanley expedú-ziójának közeledését, Emin 
basához követeket küldött, hogy felvilágosítást kapjon 
Stanley czélja felől. Emin 1 asa azt a felvilágosítást adta 
a rosszat sejtő ugandai király követeinek, hogy Stanley- 
nek békés czéljai vannak s okvetlen azért érkezik Af­
rika belsejébe, hogy neki, Emin basának segítséget hoz­
zon. Tippoo Tib lelöl azt a felvilágosítást adta Emin 
basa, hogy okvetlen a congoi kormány megbízásából 
utazik Afrika belsejébe, s hogy Stanlevvel semmi össze­
köttetésbe sem áll. A követeket aztán a királynak kül­
dött ajándékkal bocsátotta vissza. Emin basa válasza a 
legjobb hatást tette M'vangara. Már rnozgósitotta is min­
den erejét, sőt a szomszédos törzsekkel, kikkel előzőleg 
hadilábon állt, szövetséget kötött a betolakodó európai 
utjának megakadályozására. Az Emintöl kapott hírek 
kedvező hatása alatt minden ellenséges szándokkal fel­
hagyott Stanley ellen. Wadelaiben Emin basa helyzete 
kielégítő.

— Intendáns és Igazgató. Mai lapunkban már 
említettük, hogy Berlinben az operaház intendánsa és 
igazgatója közt viszály tört ki, mely az utóbbi felmen­
tését vonta maga után. Most arról értesülünk, hogy 
Strantz igazgató Hochberg gróf intendánst hazugnak 
nevezte s ez adott okot felmentésére. A hirtelen nyelvű 
igazgató ellen a fegyelmi eljárást is megindították. Strantz 
már 12 év óla van alkalmazva a berlini operánál mint 
igazgató. 1870-ben az udvari színház rendezője volt, a 
hol «Fernand» név alatt játszott is.

— Egy magyar ember halála Konstantiná­
polyban. A török fővárosból Írja levelezünk. A kon­
stantinápolyi magyar kolónia október 27-én kisérte örök 
nyugalomra Czakú Jánost, kinek halála mély és igaz 
részvétet kelt abban a széles körben, melyben ismerték. 
A boldogult testvére volt a jeles drámaírónak, Czakú 
Zsigmondnak, ki 1847-ben önkezével vetett véget nagy 
reményekre jogosító életének. Czakó János a hatvanas évek 
elején telepedett meg Konstantinápolyban, hol a világhírű 
Velies-féle gyógyszer-áruházban nyert alkalmazást. A 
rendkívüli ügyes és szereltre méltó fiatal embernek 
kedvezett a szerencse, csakhamar társtulajdonosa lön a 
ezégnek, mely ebben az időben az egész keletet ellátta 
gyógyárukkal, később pedig ü lön egyedüli tulajdonosa 
a roppant vagyont érő nagykereskedésnek. Ebben az idő­
ben midőn nagy vagyonnak volt ura, sokat segítette keletre 
vándorló honfitársait, igazi magyar vendégszeretetre talált 
nála mindenki, ki hozzáfordult, később mostoha lön hozzá a 
szerencse, veszteségek érték nagy kiterjedésű és nagy 
koczkázattal járó üzletében, úgy, hogy napról napra 
több bajjal kellett küzdeni, mig végre mint szegény 
ember halt rneg. özvegye és két árvája nagy nyomorban 
s minden segély nélkül maradtak. A konstantinápolyi 
magyar egylet őszinte részvétével enyhítette a mélyen 
sújtott család fájdalmát. Testületileg jelent meg Czakó 
János temetésén, ki három évig viselte az egyletben az 
elnöki lisztet s koszorút helyezett a ravatalra e felirat­
tal : «A konstantinápolyi magyar egylet — néhai elnö­
kének.»

— A reformáozló emlékkönyve. A budapesti ev. 
ref. theologiai ifjúság ma d. u. 5 órakor az egyház ta­
nácstermében a reformáczió emlékére ünnepet rendezett. 
A terem teljesen megtelt díszes és előkelő közönséggel, 
ott voltak a többek között: Szász Károly püspök, Moody 
budapesti angol lelkész, özv. Török Pálné, a dunarnel- 
léki egyházkerület nagy emlékű püspökének özvegye, a 
theologiai, valamint a girnn. tanári kar. A műsort 
a theologiai énekkar nyitotta meg, a mely Nagy 
Károly vezetése mellett énekelt s azután Kecskeméthy 
István theol. szenior tartott buzgó és meleghangú al­
kalmi imát. Majd Gáspár István lépett az asztalhoz s 
hatásosan ecsetelte a nap jelentősét s buzdította a 
híveket a további szellemi harezra. Pap Zsigmond a 
reformátorok küzdelmeit festette, tanulmányra valló föl­
olvasásával. Utána Üveges Dezső szavalt alkalmi költe­
ményt Pátkav Imrétől, s végül a theol. énekkar énekelt.

— Vihar a La Manche csatornán. Egy londoni 
sürgöny nagy vihar hírét hozza, mely szombatról vasár­
napra virradó éjjel dühöngött a La-Manche csatornám 
A vihar különösen a Wight-sziget környékén, valamint 
a csatorna többi szigetein volt rendkívül erős. Több hajó 
elsülyedt s ernber-éiet is jelentékeny számmal veszett 
oda. A vihar a szárazföldön is pusztított s a ledőlt ké­
mények emberéletben sok kárt tettek.

— Elégett emberek. Az ország két különböző pont­
járól párjukat ritkító szerencsétlenségről adnak bírt. 
Pakson Stiner János és felesége a szobába zárták 
gyermekeiket, a kik közül az egyik öt, a másik csak 
egy esztendős volt. Távoliélükben tűz ütött ki házukban 
s gyermekeik porrá églek benne. — Bárt fán Goldfarb 
Salamon neje és cselédje szurkot olvasztottak a kony­
hában. Vigyázatlanságuk folytán a szurok lobot vetett 
és a szerencsétlen nők oly borzasztóan összeégtek, hogy 
két nap lefolyása alatt mindketten kiszenvedtek. Gold­
farb, a ki segélyükre sietett, szintén életveszélyes sérü­
léseket szenvedett.

— Ártatlan vádlott. Berlinben a minap egy Brül- 
linger nevű embert halva találtak szobájában. A gyanú 
egy ugyanabban a házban lakó emberre irányult, ki az 
éjét Brüllinger szobájában töltötte, kit el is fogtak. Elfo- 
gatásakor teljesen összefüggetlenül felelt a hozzáintézett 
kérdésekre, úgy hogy gyanú támadt ellene, hogy vagy 
örült, vagy pedig színlelő. Tegnap azonban az ügy vá­
ratlan fordulatot vett. A holttest bonczolásánál ugyanis 
kitűnt, hogy az illető széngőz mérgezésnek esett áldo­
zatul s igy rájöttek, hogy a gyilkossággal vádoltnak, 
elfogalásakor tanúsított sajátszerü magaviseleté a szén­
gőztől való elkábulás következménye volt. Ennek követ­
keztében az elfogottat tegnap szabadon bocsátották.

— Balenet a színházban. Mint Pozsonyból távira­
tozzak, az ottani színházba a tegnapi előadás kezdete 
előtt a zsinórpadlásról egy mázsa súlyú tárgy esett a 
színpadra, azt áttörte és megsértette a gázvezetéket. 
Szerencsére senki sem sérült meg.

— Őrült szenátor. Parisból Írják, hogy Gresley tá­
bornok, a franczia szenátus elmozdithatatlan tagja, a 
megörülés küszöbén áll. E hó 25-én megjelent Grévy 
köztársasági elnöknél s arra kérte, hogy osztassa fel a 
szenátust, mert költségeit nem bírja el többé a franczia 
nemzet. Másnap ugyané kérelmet intézte Le Roverhez, 
a szenátus elnökéhez. Azután pedig a rendőrséget ke­
reste föl, hogy két inasát följelentse, a kik kifosztották 
minden vagyonából. A szerencsétlen vén szenátor csa­
ládja és barátja! azóta állandóan örködnek fölötte.

— A párisi rendjel botrány. A Caffarel tábornok 
megszökött bűntársáról Andi,au tábornokról, kinek hollé­
tét jóidéig hiába fürkészték, most már tudják, hogy hol 
bujdosik. Andlau tábornok Párisból megszökve, Norman- 
diába ment, Granvilleben hajóra szállt s ezen utazott 
Jerseybe. Innen a tábornok angol gőzösön Falmoulhba, 
majd Londonba ment, s az angol fővárosban legelőször 
e hó 18-án mutatkozott nyilvánosan. A National szerint 
Andlau Londonból Észak-Ámerikába megy, a hova csa­
ládja is követi. A tábornok neje, egy kreol asszony, 
máris készülődik a nagy tengeri útra.

— Gyilkosságok a vidéken. Nagy-Károlyban e 
hó 25-én Szilágyi József kondásbojtárt egy árokban 
haldokolva találták. Beszállították a kórházba, a hol 
meghalt. Rontó és Sinkó nevű csavargókat elfogták, a 
kikre gyanú van, hogy a gyilkosságot elkövették. — 
Muzsag község határában, Székely Bencze nvirbogdáni 
birtokost pinezéjében egy rabló megtámadta s a védel­
mére síelő vinczellért lelőtte. Székely erre egy mellék- 
helyiségbe futott, a gyilkos követte s e közben a vin- 
czellér 20 éves fiát halállal fenyegette, ha moczczanni 
mer. Miután azonban ez fejszét ragadott, a gyilkos tá­
vozott e erre Székely kijött rejtözöhelyéböl a jelentést

telt az esetről a falu birájának. A tettest most csend­
őrök üldözik^ de eddig nem sikerült elfogni.

— Egy örült rémtette. Nagykanizsán, mint az 
odavaló újságok Írják, óriási izgatottságot keltett e hó 
26-án egy elméjében megzavarodott szerencsétlen ember 
szörnyű iette, melylyel tulajdon édes anyját fosztotta 
meg kegyetlen módon életétől. A borzalmas eset rész­
letei a kővetkezők: Tóth József nagykanizsai, 35 éves 
ezipészen a múlt hetekben elmekór jelenségei mutat­
kozván, a közkórházba szállították megfigyelés végett, a 
honnan azonban, 8—10 napi megfigyelés után, mivel 
nagyobbfoku háborodottságnak jelét nem adta, főleg pe­
dig anyja özvegy Tóth Jánosné Almos Annának kórtéré 
és jótállása mellett, kibocsátották. Tóth József ezután 
csendesen viselte magát s körülbelül G napi künfartóz- 
kodása alatt több lábbelit is készített. E hó 25-én este 
azonban hirtelen felkerekedett, sebes léptekkel útnak 
indult a magyar-utezán végig Lazsnak felé. Környeze­
ténők feltűnt a dolog, utána indultak, de nem bírván 
követni, menni hagyták. Tóth később hazaérkezett és 
minden feltűnés nélkül nyugalomra tért. Reggel aztán 
felkelt, több Ízben erősen megragadta és megrázta édes 
anyját, a ki szerencsétlen fia viseletétől megijedve, mi­
kor ez az udvarra ment, a szobaajtót magára zárta. 
Tóth erre végtelen indulatba jőve, az ajtót feltörte s egy 
bárom ujjnyi széles, bőrvágó kést ragadva, azt markolatig 
az édes anyja mellébe mártotta. A szerencsétlen asszony 
néhány lépést tett kifelé s a küszöbön összerogyva, alig 
tiz perez múlva kiszenvedett. A dühöngő őrült" ezenkí­
vül a megrémült anya segélykiáltásaira összesereglelt 
szomszédok közül Szívós Ignáczot az ujján és Ivsics 
Jánost hátán súlyosan megsértette. Tóth József, a ki 
most letartóztatva, szigorú felügyelet alatt van, első ki­
hallgatása alkalmával minden hozzá intézett kérdésre 
tiszta, határozott feleletet adott, csak midőn rettentő 
cselekményének oka felöl kérdezték, az erre adott vála­
szaiból tűnt ki, hogy lelki világának egyensúlya megren­
dült. Azt adta elő ugyanis, hogy anyját mindig végtele­
nül szerette, de most már ennek vége, mert rájött, hogy 
anyja boszorkány, az ö dolgát is mind megboszorká- 
nyozta, azért például, ha valamit fel akar venni, azt 
előbb rneg kell kerülnie. És valóban minden tárgyat 
imára kulcsolt és magasra feltartott kezekkel megkerül, 
mielőtt felvenné. Rögeszméje volt, hogy anyja folyton 
boszorkány képében lebegett előtte s imádkozással akarta 
elkergetni; tettét különben nem bánja s viselete egész 
nyugodt.

— Halottak napja. A tud. és műegyetemi olvasó­
kör a segitö-egyesületekkel holnap kivonul a kerepes! 
temetőbe s lerója a kegyelet adóját az elhunyt jelesek 
sírjai felett. A programm a következő: november hó 
1-én reggel 9 órakor gyülekezés az egyetemtéren: 9£ 
órakor. Beszélni fognak Forinyák sírjánál: Jakabfalvy 
Gusztáv j. h. ; Woronieczky Miczislav sírjánál: Orosz 
Lajos jh., a vértanuk sírjánál: Rácskav Gyula m. eh, 
Kisfaludy Károly sírjánál: Patyi István b. h., Arany 
János sírjánál: Kerekes Ernő b. h., Batthyány Lajos gr. 
sírjánál: Csomasz Béla elv. ein., Deák Ferencz sírjá­
nál : Jász! Viktor jh., Vörösmarty sírjánál: Hodászy 
Antal jh., Balassa János sírjánál: Farkas Jenő o. h., 
Vész Ármin sírjánál: H. Nagy Dezső in. e. h., Horváth 
Ignácz sírjánál : Németh Zsigmond m. e. h. A síroknál 
a tud. és műegyetemi olvasókör dalosköre, Ságh József 
karnagy vezetése alatt énekel. — A budapesti kocsi- 
gyártó-segédek betegsegéiyzö és temetkezési egylete 
mindszentek napján testületileg vonul ki Táncsics sírjá­
hoz. Összejövetel az egylet helyiségében, indulás onnan 
d. u. 3 órakor. — A nemzeti zenei-kóla növendékei 
halottak napján díszes koszorút helyeznek volt tanáraik 
llnher Károly és Volkmann Róbert kerepesi-uti teme­
tőben levő sírjaikra. — A ref. theologiai ifjúság a meg­
boldogult Török Pál szuperintendens sírját, halottak 
napja alkalmából, meg fogja koszoruzni.

— Egy színész drámája ac életbsn. Párisból Ír­
ják, hogy az Odéon színház igazgatója a napokban egy 
előadás megkezdése előtt arra kérte a közönséget, hogy 
legyen elnéző Marquet színész iránt, ha netán ez az 
előadás közben rosszul találna lenni. Á közönség kíván­
csiságát felköltö eme felhívásnak egy pikáns történet 
acija meg a magyarázatát, melynek hőse Marquet a szín­
padon kívül volt. Nemrég ugyanis a nevezett színész a 
vidéken járt, hol egy Velanov nevű, orosz eredetű vi­
déki színésznővel ismerkedett meg, s a csinos színész­
nőt magával vitte Párisba, a hol lakást bérelt neki s 
noha feleséges volt, pásztor óráit nála, Velanovnál töl­
tötte. A színész felesége tudomására jött a családi éle­
tét fenyegető botránynak s elhatározta, hogy boszut 
áll. Néhány nappal ezelőtt megleste, mikor férje Velanov- 
hoz ment s pár perez múlva követte. Alig nyitották fel 
előtte a boudoir ajtaját, hol a szerelmes pár együtt volt, 
Marquetné revolvert rántott elő s férjére és szeretőjére 
öt lövést tett. A lövések könnyen megsebezték a szí­
nészt s a sebek miatt tartott tóle, hogy nern játszhatja 
végig a szerepét, de szerencsésen végig játszotta.

— Rablóvllág a Dunántúl. Zalamegyében a sta­
tárium se félemlitette meg a garázdálkodó rablókat. 
Nagy József tormási gazda kocsisát, mint e hó 26-áról 
Írják, Deklezsin község közelében, az országúton két 
rabló megtámadta s a pénzét követelték. A kocsis nem 
adta oda első szóra, mire a rablók baltával fejbe ver­
ték, 14 frt 10 krját elrabolták s a vérében fetrengő 
embert rnegsztirkálva, odább álltak. A súlyosan sérült 
kocsist Alsó-Lendvára szállították, a rablókat pedig az 
alispáni hivatal erélyesen nyomoztatja. Ha a rablók kézre- 
kerülnek, a statarialis eljárást alkalmazzák ellenük.

— Az Időjárás Budapesten. Ma egész délelőtt esett 
az eső, délután megállóit, de azért az ég nem derült ki, 
egész napon át állandóan borult, ködös volt az idő. A 
hőmérséklet tetemesen emelkedett, ugv hogy egész enyhe 
volt a levegő. Reggeli 7 órakor a légnyomás 762-2 mrn. 
a hőmérséklet pedig 6 2 C. volt. Lapunk zártakor borult, 
enyhe az idő, további esőre van kilátás.

Rövid hírek. A dévai állami uradalom bir­
tokain a kormány csángótelepet fog létesíteni s e 
czélból azokat az eddigi bérlő kezéből kivette. — 
Félegyházán Bán József városi képviselő, G4- 
éves polgár, elmezavarában felakasztotta magút. — 
Sevilla és Ruelva közt a vasul egy kocsija a na­
pokban kigyult. Több utas rémülve ugrott ki a 
kocsikból, egy közülük meg is balt, — Genesen 
egy gulvabeli marhán veszettség tört ki, mire le- 
bunkózták. — Dorssenben (Németország) a gim­
náziumi tanulók közt az egyiptomi szembetegség 
járványszerüen lépett fel. A tanulók fele megbete- 
gedett. — A padragi közalapítványi erdőben egy 
tűsoki gazda 21 éves fián keresztül ment egy fával 
megrakott szekér s a fiatal ember a sérülésekbe 
belehalt. — A c.setneki vasárról többed magával 
szekerén ment haza Horválhné rozsnyói laczikony- 
hás asszony. Útközben a szekér felfordult s Hor- 
váthnét egy rázuhant láda agyon nyomta. — A 
hahnii csendőrség lókötő bandát fogott el, mely­
nek vezetője Pap József fancsikai lakos volt. Á 
banda főnöke elfogalásakor öngyilkosságot akart el­
követni, de ebben megakadályozták. — Pasztán 
egy szénégető lement a Zatzkó Pál boros pinezé- 
jébe s ott a forrásban levő bor gáza megölte.

= Az újpesti osendbietos vizsgálat alatt. Nagy 
feltűnést keltett Újpesten e hó 29-én, szombaton, hogy 
Zzemlye vizsgálóbíró, Splényi báró detektív főnök 
kíséretében megjelent az odavaló csendbiztos: Chapá 
Géza házánál s ott házkutatást tartottuk. Ismerete­
sek azok a súrlódások, a melyek a fővárosi rendőrség 
és Chapó csendbiztos között az utóbbi időkben elő­
fordullak ; a rendőrség sehogysem találta helyes do­
lognak, hogy a Budapestről kitiltott csirkefogók, 
betörők Újpesten csöndes otthonra lelnek, s onnan 
be-berándulva a fővárosra s itt apróbb-nagyobb merény­
leteket intézve a vagyonbizlosság ellen, a zsákmánynyal 
kimenekülnek Újpestre. Ilyenkor, ha Chapót felszólítot­
ták, az egy-két nap alatt rendesen megkeritette az 
elrabolt holmit, s behozta a főkapitányságra, mond­
ván, hogy azt itt vagy amott elásva, vagy bokorban 
elrejtve találta. így történt legutóbb a Festetich- 
féle betörés alkalmával. A rendőrség, mint akkor 
megírtuk, kinyomozta, hogy a betörést Bucher- 
Bick nevű betörő, a ki Újpesten lakik, követte el. 
Splényi detektív felügyelő rögtön kiment Újpestre s

Chapót maga mellé véve, felkereste Buchert, a kinél 
meg is talált egyet-mást az ellopott holmikból. Le is 
tartóztatta a betörőt, szeretőjével és házigazdájával, a 
hírhedt Diamant Józseffel együtt s behozta a főkapi­
tányságra. Alig hogy Splényi hazatért, egy felóra 
múlva bejött Chapó, s magával hozta a grófi ká­
polnából elrabolt arany kelyhet, a melyről azt mondta, 
hogy a megyeri-utón egy bokorban találta. A rendőrség 
előtt gyanúsnak tűnt fel a dolog, de meg már többször 
előfordult, hogy egyes elfogott betörök Chapóra 
nézve terhelő vallomásokat tettek — a mi különben 
nem bizonyít egyebet, mint hogy a betörőknek okuk van 
Cbapcra haragudni — tehát feljelentette Chapót a törvény­
széknél, a honnan, mint fentebb említettük, Zsemlye 
vizsgálóbírót Splényi kíséretében kiküldötték Újpestre. 
A házkutatásnak valami fényes eredménye nem lehetett, 
mert Chapó megmaradt bántatlanul hivatalos állásában. 
Egyáltalán eddig azt a két legterhelöLb adatot hozzák 
fel ellene, hogy évi 800 frt fizetéséből 20 ezer frtnyi 
vagyont takarított meg, mert annyinak az ura, meg 
hogy félig-meddig rokonságban van a hires Dia- 
mant-betörővel, a mennyiben ez közös háztartásban él 
a Chapó feleségének a bugával. Az újpesti képviselő- 
testület, a mint mondják, fel fogja szólítani Chapót, hogy 
a mig az ellene megindított vizsgálatot befejezik, lépjen 
vissza csendbiztosi állásától.

= Hamisított bélyegző. Kapsza Kázmér kere- 
pesiuti füszerkereskedő följelentést tett a rendőrségnél, 
hogy egy ismeretlen tettes az ö üzleti bélyegzőjét és 
névaláírását hamisítva az ö nevében árukat vett fel több 
nagy kereskedőnél. Ez ügyben Splényi detektiv-fönök 
nyomban megkezdte a kutatást.

=Öngylllios czabósegéd. .Ma éjjel a bodznfa-utezai 
Kleinlein-iéle kávéház előtt, víg mulatós után, lőtte agyon 
magát Bányáig Kálmán, 26 éves .szabósegéd. A fiatal 
ember az iparosok intelligensebb osztályához tartozott s 
egy józsefvárosi magyar asztaltársaság elnöke is volt. Ma 
este 9 órakor kedvese s pár kollegája társaságában a 
nevezett kávéliázba ment, a hol £ 12-ig sörözött. Ez idő- 
tájban felkelt helyéről s egy másik asztalnál ülő jó ba­
rátjának zárt borítékban két levelet adott át, melyek 
közül az egyik szállásadójához, másik vidéken lakó 
atyjához van ezimezve. Azzal kiment s a kávéház előtt 
fejbe lőtte magát. Mire a lövésre felriadt vendégek kisiet­
tek, a fiatal ember már meghalt. Az öngyilkosság oka az, 
hogy a fiatal ember kedvese tavaly meghalt. Azóta kez­
dett" ugyan uj viszonyt, de ez távolról sem volt oly 
benső, mint a régi. Szerencsétlen fiatal emiier holtteste 
két óráig feküdt az utcza kövezetén, százakra menő 
kiváncsi néptörr.eg s egy csapat éjjeli kóborlóktól kö­
rülvéve. A rendőrség ugyanis telefon értesítést küldött a 
mentőknek, de azok azt válaszolták, hogy a halottszál- 
litás nem az ő körükbe vág. Erre a rendőrség értesí­
tést küldött, hogy tévedett s a fiatal ember él. Szóval 
egész üzenetváltás indult meg. még a szerencsétlen ön- 
gvi'.kost, éjjeli 42 órakor, a Rókus kórház halottas há­
zába szállították.

= Gyilkosság Ó-Budán. Milosevits Antal ó-budai 
napszámos ma reggel szőliö-uteza 35. szám alatt lévő 
lakásán összeveszett a feleségével: Mark ovit s Kata­
linnal, s a szegény asszonyt egy nehéz kalapácscsal 
úgy vágta fejbe, hogy az holtan rogyott össze. A gyil­
kos férj délben önként jelentkezett a 111. kerületi kapi­
tányságon, a mely rögtön letartóztatta. Hogy a rettene­
tes tett oka nem valami szerelmi perpatvarból eredt, az 
valószínű azért, mert a gyilkos férj 63, a megölt asz- 
szony 54 éves volt.

= Gyermekgyilkos anya. A fővárosi rendőrség 
Pribil Ferenczné szül. Hoffmann Karolina briinni szüle­
tésű asszonyt, ki mérnök férjétől különváltan él, tegnap­
előtt letartóztatta mert az a gyanú merült föl ellene, 
hogy két kis leányát a Dunába ölte. Pribilné a rendőrség 
elült a következüket vallotta: Férjétől elválva Tolnán 
vonta meg magát, de nagy nyomorában annyira meg­
unta az életét, hogy elhatározta, hogy véget vet életének. 
Két kis leányát, a 8 éves Elizt és a 6 éves Emmát nem 
akarta anyátlan árvaságra hagyni s eltökélte, hogy velők 
együtt veszti el magát. Ezzel a szándékkal jött f. hó 
G-án Budapestre s lánykáival a «Tigris» fogadóban szállt 
meg. Lakásáról október 7-én este 5 órakor távozott két 
leányával s 7 óra tájt az Andrássy-ut 48. száma 
házban szolgáló Némedy Klárát kereste föl, régi 
bizalmas cselédét. Ezzel közölte, hogy két leá­
nyával elutazik. Búcsút véve Budára ment át, 
hol a korzón hosszabb ideig sétált. Végre 9—10 óra 
közt a tabáni hajóállomáséul két kis leányát kézen fogva, 
velük együtt a Dunába ugrott. A leánykák csakhamar 
eltűntek a babok közi, de ö ki közel volt ahhoz, hogy 
egy harmadik gyermeknek adjon életet nem merült el. 
Az ürdög-árokja mellett homokzálonyra jutott, honnan 
egy rendőr segítette partra. Kocsin vitték egy ismerőse 
lakására, hol a kérdezösködőknek előadta, hogy leányait 
vidékre küldte. Öt nap múlva Pribilné leánygyermeket 
szült s fájdalmai közt elárulta titkát s ekkor tartóztatta 
le a rendőrség, mely megkereste a Dunamenti községe­
ket a gyermekek-hullák kifogása s agnoszkálása iránt. 
Pribilnét vallomása után a rendőrség áfadta a kir. 
ügyészségnek.

== Öngyilkosság. Kozma Anna üllői születésű 19 
éves hajadon tegnap este 9—10 óra között nővére Mud- 
rony lstvánnó szül. Kozma Mária IV. k. kéménvseprü- 
uteza 4. sz. a. lévő lakásán felakasztotta magat. Öngyil­
kosságának oka gyógyíthatatlan betegség. Holttestét a 
Rókus halottas házába szállították.

= Balesetek. Rosenberg Gyula mészáros inast teg­
nap egy ló fülön rúgta, úgy hogy agyrázkódást szenve­
dett. —. A iillöi-ut külső részén tegnap este Pietka 
Márton napszámost egy ismeretlen fuvaros legázolta. A 
sérülteket a kórházban ápolják.

= Dr. Garai Antal november hó 1-én lakását IV. 
kigyú-uteza 1. sz. alá helyezte át.

= A kiválóan serény féríiruha-ezég Nádler Sándor 
(kecskemúti-utcza 15. sz.) a férfidivatot ismét egy újdon­
sággal lepte meg, mely különös figyelmet és már a ma­
gyar ipar szempontjából is teljes támogatást érdemel. 
Lordprém felöltő a neve ez uj czikknek, mely a 
prémezett menesikovhoz hasonlít és igen szép kiállítás­
sal bir. Valószínű, hogy c lordprémfelöltő ép oly köz­
kedveltségre fog szert tenni, mint a szintén e ezég által 
forgalomba libzolt és már az egész országban elterjedt 
Mikadú-bundák.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Sárkány Mária, ki hirtelen rosszulléte miatt ma 

és holnap nem játszik, szerdán ismét föllép, még pedig 
Wilbrandtnak Die Maler czimü vígjátékéban és a 
Schnlreiterin czimii egy felvonásos darabban, a mely­
ben a művésznő két év előtt is nagyon tetszett. Wil- 
brandt darabja Budapesten ujdonságszámba megy és 
egyszersmind alkalmat nyújt Bárkány Máriának, hogy 
magát vígjátékban is bemutassa. A következő előadás 
Alexandra lesz a hírlapírók nyugdíjintézetének 
javára. Ezt a darabot Blumenthal uszkár a tuvaszszal meg­
nyitandó berlini uj színház első előadásául választotta. 
Alexandra után Bárkány Mária még kétszer, tehát üsz- 
szesen csak négyszer lóg fellépni.

— Arany János szobra. Az Arany-szobor pályá­
zat határideje ma délben járt le, mely időre összesen 
10 pályamű érkezett be. A pályamüveket Beöthy Zsolt 
dr., a szoborbizottság jegyzője vette át s az iparcsar­
nokban a szökőkút déli oldalán állították fel. A pályá­
zatban kizárólag hazai erők vettek részt. Sem Tilgner, 
kinek részvételét a pályázatban várták, sem Böhm nem 
küldtek be mintákat. A beküldött minták nehányán csu­
pán jelige felírást láttunk, de mint értesültünk utólag 
mindegyik művész megnevezte magát. A pályázaton 
bezerédi Gyula, Keszler Adolf, Kiss György együtt 
Alpár lgnáczczal, Róna József, Strobl Alajos, 
Szász Gyula, Szécsi Antal, Tóth István és Zala 
György vettek részt, ez utóbbi két mintával. A min­
ták egy része fehér, más része bronezozott gipsz­
ből van. A pályázat feltételéhez képest valamennyi ülő­

helyzetben ábrázolja a költőt. Kelteje ballustradeokat 
emelt a szobor körül, valamennyinek talapzata mellék, 
alakoktól vagy bas-reliefektől van kísérve. Már most ki. 
fejezzük sajnálatunkat, hogy a pályázat csak ülőszobrot 
kívánt s a művészek szabadságának nagyobb ha ^t 
nem engedett. Módunkban lesz e véleményünket akkor 
megokolni, midőn a sajtó képviselőinek, mint meg van 
ígérve, a pályamüveket, a nyilvános szemlére bocsátás 
előtt bemutatják. Mint tudjuk, azt is feltételül tűzték 
hogy a küllőt meglett korában ábrázolja a szobor. F 
kívánalomnak a pályaművek mindegyike nem tett eleget 
a mi magában véve, reméljük, nem le=z akadálva í 
pályamű sikerének. A héten a beérkezett pályamüveke1 
Ízlésesen csoportosítani fogják s a jövő vasárnap köz. 
szemlére bocsátják. Ma is sokan nézték egyébként a 
beérkezett müveket. Ott voltak a művészeken kívül 
Pulszky Ferencz, Németh miniszteri tanácsos, K-'eV 
Gusztáv. A pályamüveket díjtalan megnézheti a közön, 
ség. Legközelebb megalkotják a pályaművek jurvét 
melybe külföldi művészeket is meghívnak, köztük T i?.' 
ner Becsben lakó művész hazánkfiát is.

— Sótahangvorsenyok a vigadóban. November 
3., 4., 5. és G-án Strauss Ede teljes zenekarával haa». 
versenyt ad a vigadóban. A műsor minden este a na-Á 
teremben kezdődik sétahangversenvnyel s azután az 
éttermekben folytatódik.

— Coquelln társulata a kir. operaházban novem­
ber hó 18-án kezdi meg vendégszereplését, még ped:?'a 
következő műsorral: november 18-án Un Párisién, 19°.zn 
Don Cesar de Bazan, 20-án (délelőtti előadásban Grin- 
goire — monologues — Précieuses ridicules. 21-én Ci.a. 
millac, 22-én Le Député de Bombignac, 23-án Tártuké, 
— Coquelin és társulata jelenleg a londoni Royalty szín­
házban játszanak, hol az előadásokat október" 25-én
kezdték meg Gondinetnek nálunk is jól ismert és ked­
veit Un Párisién czimü vjgjátékával. Az angol világvá­
ros közönsége rendkívüli érdeklődést tanúsít a franczia 
társulatnak, de főleg magának Coquelinnc-k szereplése 
iránt. Az Un Párisién czimü vígjátékban Coquelin mel­
lett Raynardné, Geneviéve személyesitöje, aratott leg. 
nagyobb sikert.

— Heyse Pál vígjátéka, mely a müncheni inten­
dáns-botrányban főszerepet játszott, tegnap került színre 
először Majna-Frankfurtban. A vígjáték külümbözik a 
divatos irány-daraboktól s a legegyszerűbb vígjátéki mo­
tívumokból fejlődik. A közönség az ujonságot tetszéssel 
fogadta.
! — Wiltnét az operaház intendanturájának sikerült 
még három vendégszereplésre megnyernie. A művésznő 
kedden, nov. 1-én Sába királynője-ben, nov. 3-án 
Hugonották-ban, és valószínűleg vasárnap, nov. 6 án 
Hunyadi László-ban fog föllépni.

— Kamarazeneestély Krancsevics,Pinkus,Saba‘hiel éi
Bürger-féle vonós négyes társulat Adolli Henrin ur becsi 
dalénekes szives közreműködése mellett november hó 
másodikén esti 7h órakor tartja el=ö hangversenyét a vi­
gadó kis termében. A hangverseny műsora a kővetkező: 
1. Beethoven. Négyes (F-dur op. 18). 2. a Mendelssohn. 
«Morgengruss», b; Brahms «Feldeinsamkeit», c) Liszt, 
«Es muss ein Wunderbares sein» d> Jensen. «Margreth* 
am Thore». 3. Boccherini. Sonáta A-dur, 6. sz.) gor­
donkára, zcngorakisérettel. 4. Schubert. Négyes D-moli), 
A zongorakiséretet Major Gyula tanár ur volt szives 
elvállalni.
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SPORT.
— Parfovoe vadászat. A mai vadászat Káposztás- 

Megver környékén egyike volt s legélvezetebb üzések- 
nek azok közül, a melyeket az idén tartottak. A rákosi 
kopóknak ugyszólva csak ma volt első igazi munkájok. 
Ez mind annak tulajdonítható, hogy az időjárás végre 
kedvezett a talajnak s igy jó killre lehetett számítani. 
Az esős és ködös idő nagyon megjavította a szimatot, 
A mai scent ennélfogva jól sikerült. Délelőtt 10 órakor 
találkozott a társaság — közte gróf Esterházy Móricz, 
gróf Andrássy Aladár, Berzeviczy őrnagy, báró Tränkei 
főhadnagy, Döry Laj s, gróf Károlyi Tibor — a Pascal 
malom mellett, hol Esterházy Móricz gróf vezénylete 
mellett a rókakopók már készen várakoztak. A hajsza 
a képzelhető legsebesebb paceban jó két óra hosszáig 
tartott, daczára annak, hogy az eső már tizenegy óra 
felé rövid időre erősen megeredt. A rókák a rájuk nézve 
válságos pillanatokban szerencsésen meg is menekültek 
a kutyák elől. Már dél is elmúlt, mikor a vadászat vé­
get ért. A legközelebbi parforce-vadászat november 3-án 
szent Hubert napján lesz, a melyre már nagyban ké­
szülnek Káposztásmegyeren. E vadászatra Gizella főher- 
czegnöt is várják.

— Az egyetemi athletlkal klub vasárnap tartotta 
első versenytávgyaloglását Dunakeszre. Tiz versenyző 
indult a külső vámtól d. u. 24 órakor. Elsőnek Seiler 
Endre, a klub alelnöke érkezett czélhoz 4 óra 9 perez- 
kor, a 154 kilométernyi utat 1 óra 39 perez alatt, te­
hát G perczenkint egy kilométert — téve meg. Második 
volt Hosszú Nándor, harmadik Mayor Zoltán. A Yav gr. 
elnöklete alatt álló jury az elsőnek az r Tyleti nagy 
ezüst érmet, a másodiknak a kis ezüst —, a nádiknak 
a bronz érmet Ítélte oda. A versenyzők h-.ész István 
plébános szívesen látott vendégei voltak.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A pénzügyi éa gazdasági bizottság mai ülé­

sén bemutatták az albizottság jelentését, melynek fel­
adata volt a lótenyésztés emelésére alakult részvénytár­
sasággal a lóvásártér rendezése iránt kötendő szerződés 
megállapítása. A jelentést, mely a társaság részére ha­
táridőt tűz ki a rendezés keresztülvitelére, a bizottság 
tudomásul vette. A mezőgazdaság és mezei rendőr­
ség szabályozása tárgyában alkotott törvényjavaslat a 
bizottság elé kerülvén, azt ott Havas Sándor mutatta be 
s különösen abból a szempontból ismertette, a mennyi­
ben a főváros gazdasági viszonyaira vonatkozik. Nézete 
az, hogy a javaslatot, a főváros pénzügyi és gazdasági 
bizottsága elfogadhatja. Yárady Károly ellenkező nézet­
ben van. Javasolja, hogy a tanács kérje meg feliratban 
a kormányt, hogy a hozandó törvényt a fővárosra ne vo­
natkoztassa. Wodianer Béla teljesen elhibázottnak tartja 
a javaslatot s azt kívánja, hogy a bizottság egyszerűen 
térjen fölötte napirendre, mert tulajdonképeni mezőgaz­
daságról a főváros területén szó sem lehet. — Havas 
Sándor már csak azért sem tartja a mellőzést lehető­
nél;, mert a fővárosnak is szerveznie kell a mezei rend­
őrséget. A bizottság végre is elfogadta az erdészeti és 
kültelki albizottság ama javaslatát, hogy a fővárosra vo­
natkozó némi pótlással s javítással, a tanács utján kérje 
a javaslatnak törvénynyé emelését. Az uj vízvezetéki 
raktár és telepépület létesítésére és a régi raktár átköl­
töztetésére szükséges 20,000 frtot a 2í milliós köl­
csönre utalta a bizottság, a Vl-ik kerületben 5 vízveze­
téki küzkutra szükséges 4350 írtra nézve pedig a 
milliós kölcsön kamatainál mutatkozott megtakarított 
összegeket jelölték ki. A fővárosi budget tárgyalását a 
jövő hétfőn kezdi meg a pénzügyi és gazdasági bizott­
ság s kedden folytatja rendkívüli ülésben.

— Az éhező gyermekek ügyében a fővárosi tanács 
közjótékonysági osztályában ma értekezlet volt, melyen részt 
veitek a többek között Horváth tanácsos, mint elnök, 
Paulovics László elöljáró, Schweiger Márton, dr. Schwer- 
tzer Ottó, Hajdú Adolf, Ebner Lajos és még többen. 
Horváth elnök ismertette az ügy eddigi állását s előadta, 
hogy sürgős seDitségre van szükség, melynek mó­
dozatait az értekezlet van hivatva kijelelni; ü az 
ügyet népkonyhák segélyével akarná szervezni. A kü­
lönböző kerületekben évek óta működnek népkonyhák 
több-kevesebb eredménynyel; az éhező iskolás gyerme­
kek oda járhatnának ebédre. A főváros minden kerüle­
tében egy választmány alakíttatnék, mely a hatóság a 
az intelligenczia különböző elemeiből alakulva, teljhata­
lommal rendelkeznék. E választmány minden kerületben 
azt a módozatot dolgozná ki, a mi, az ottani viszonyo­
kat tekintve, a legalkalmasabb. A mely kerületben nincs 
népkonyha, ott a választmány a gyermekeknek másutt 
adatna ebédet, de mindenesetre szigorú felügyeletet 
gyakorolna az ételek mikénti kiszolgálása fölött. Az éhező 
iskolás gyermekek segélyezésére szükséges pénzeket 
társadalmi utón kellene megszerezni. A fővátos a maga 
részéről ezer forinttal kezdené meg a gyűjtést és 
azután gyüjtőiveket bocsátana ki, melyeknek jó elhelye­
zéséről tekintélyes emberek gondoskodnának. Az egy- 
begy ült pénzekből a különböző kerületi választmányok a
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egyetértés, kedd, NOVEMBER 1. 5
,szükséges részt kapnák, melvlyel beszámolniok kel- 

116 d- egyébként teljesen függetlenül rendelkezhetnének. 
kne’«Vindúlt eszmecsere során dr. Tatay a mellett szól, 
A®'j- fsak pénzadományok gyüjtessenek, hanem min- 

se"élyezcs fogadtassuk el. Schweiger Márton az 
iinv^rendezését az iskolaszékekre kívánná bízni s 

• »olia hocy a népkonyhákban az iskolás gyermekek 
í4'3 in’külön termek rondeztessenek be, esetleg a nép- 

t- k szállítsanak ételt az iskolákban e czélra be- 
wemlo termekbe. Ez utóbbi pontot Janny igazgató 

'X'iai szempontból ellenzi. Kövér jegyző az ís.kola- 
H ikra szeretné bízni a gyermekek élelmezését azok- 

az iskolákban, hova távol esik a népkonyha. Majd 
I riilt'az eszme, hogy kerületi választmányok alakit« 

ívll-ne k s R mozgalomba vonassanak be a lelkészek s 
^nl'.vek Schwartzer Ottó a kerületi választmány esz- 
8 h '!cnem tartja jónak és kivihetőnek. A választmány 
^vkőre az iskolaszék hatáskörébe is vágna s ebből 
h l’iiá'ofc keletkeznének. Ezért fontos, hogy minden 
'"Selben az iskolaszék vegye kezébe az ügyet, még 

l'r olvaténkép, hogy bizottságot küldjön ki, mely az- 
< * emberbarátokkal együtt létesítene választmányt. 
Vn'eiiesttre azonban az iskolaszékek vezetnék a segé­

dmunkáját s bevárja a legközelebbi közgyűlés hatá­
rozatát. . .. ,

__ Äs omnibusz dijak leszállítása czimu közlé­
sünkhöz felvilágosítást kaptunk Mátyás Gábortól, a 
J; 'kocsis ipartársulat elnökétől. E szerint a tarifa le­
állítására a kezdeményezés az ipartársulattól, illetőleg 

82b rkocsi tulajdonosoktól indult ki, ezzel akarván
4 ,|r" az ipar jövedelmét. Az omnibusz tulajdonosok 
lilák hogy a magas díjtételek mellett a jobb és 
bl-,art között való forgalomban nem versenyezhetnek a 
vili vonattal és a propeller vállalatokkal. A bomba-

u;vonalon a napokban nyílik meg az omnibusz köz- 
Íedé= a tanács már kiadta az engedélyt, a kocsik is 

készültek. A hatóságilag kirendelt társaskocsik halót- 
tek-napja alkalmából holnap reggel 7 órától közleked­
ni. késő estig a múzeum kőrútról.

— A zragánépitósl bizottság mai ülésén a követ­
ig építési engedélyek kiadását hozta javaslatba, u.m.: 
Cril! Lajosnak a VI. kor. Izabelk-u. 50 sz. a. kéteme- 
kles lakházra; Czenkl Györgynek a II. kér. oszlop-utczá- 
Van toldaléképitkezésre; a honvédelmi minisztériumnak 
az üliei-uti honvédhuszár laktanya telepén négy födszin-

. épületre; Schottola Ernőnek a külső-kerepesi-ulon 
7’SO 81 heívr. sz. a. tizenegy földszintes gyárépületre, 
Koller Lőrincznek a VI. kér. Angyalföldön 1683 sz. a. 
földszintes toldaléképületre; Lasenovics Valpurgának a 
11 kér. Nagy-Rókusz-utczában íöldszintcs toldalékra; 
Ludvio Erzsébetnek a Vili. kér. örömvölgy-uteza 26 sz. 
a «öld-zintes toldalékra. Ezenkívül több rendbeli gazda- 
síd épületre s átalakításokra adtak ki még engedélyt.
’ L A jogi bizottság; pénteken tartandó ülésén foly­
tatja az elöljáróságok újjászervezéséről szóló szabályiér­
ól tárgyalásai.

egyletbe, társulatok,
— Eogyer tud. akadémia A hónap utolsó hétfője 

lévén, ' sszes dés volt, két emlékbeszéddel, titkári jelen­
tésekké', Trefort Ágost elnöklete alatt. Az akadémiku­
sok az ülés előtt és alatt is meleg kézszoritásokkal és 
«zives szavakkal gratuláltak Stoczek József másod­
elnöknek, tanári jubileuma alkalmából. Konkoly Miklós 
tartotta az első emlékbeszédet az akadémia elhunyt 
külső tagja, Oppolzer Tivadar bécsi csillagász fölött, kit 
akadémiánk 1885-ben választolt tagul s ki tavaly halt 
meg 45 éves korában. Tudományos működésében az 
üstökösök pályájának kiszámításával szerezte meg hivne- 
vét. k>vik íomüve az, melyben a napfogyatkozások ki­
számításához nyújt kulcsot. 1861-től 1886-ig 318 szak­
munkát, kisebb-nagyobb értekezést irt. Szabó Károly 
mondta a második 'emlékbeszédet. Kern is volt előre 
jelezve, különben bizonyára az nyitja meg a mai napi­
rendet. A jeles tudós az akadémia elismerésének koszo­
rúját Ladányi Gedeon sírjára tette le. A tanár-társ 
szeretetével elevenítette föl a kitűnő tanár és historikus 
nvugodt, zajtalan életének folyását, mely a tanulásnak és a 
tanításnak volt szentelve, s az ország két nagy tanintézete, 
a deLreczeni főiskola és a kolozsvári egyetem számítja 
legközvetlenebbül az övéi közé, méltó büszkeséggel. 1S24- 
ben született Szatmármegyébcn, s 1845-ben lett tanár 
Lebreczenben, majd Szalontára ment, gimnáziumi tanár­
nak: de az ujonan szervezett debreczeni főiskolához 
1851-ben ismét visszatért, hol 1860-ig az európai nyel­
veket tanította, aztán pociig a történelmet. Jeles iskola- 
könyveket irt, igy is használva az oktatás-ügynek. Világ­
történelme, Magyarország történelme máig fentartcllák 
becsüket. Megírta hallgatói számára a magyar alkotmány 
történetét is, s ugyan e fontos tárgyat megírta a nagy 
közönség számára is. Ez főműve, s czime: «A magyar 
királyság alkotmányoságának története a szatmári béke­
kötésig.» A pesti egyetem azonnal elfogadta tankönyvül 
is. Ladányi kimutatja ebben, hogy hazánk alkotmányos­
sági, intézményeinek alakulása szerves összeköttetésben 
áilt az európai polgárosodás eseményeivel. A magyar 
állami éle viszontagságainak alapos feltüntetése ez s 
csak azt .ehet sajnálni, hogy 1711-ig, a szatmári 
békekötésig tart. E munkájáért .választotta az aka­
démia 1872-ben tagjai közé. A kolozsvári egyetem 
felállítása által Debreczen elvesztette kitűnő tanárát. Az 
uj egyetemnek szentelte most minden erejét. Az egyete­
mes történelmet adta itt elő; ez egészen igénybe vette,
5 ir°da.mi téren most már csak ritkán foglalkozott. Mint 
ehado tanár teljesen bírta a szó balalmát, mint iró a 
toll erejét. Fáradhatatlanul dolgozni csak halálával szűnt 
meg, 1886. febr. 4-ikén, mikor épen .nyugalomba készült 
vonulni. Fraknói Vilmos főtitkár tette meg ezután elő­
terjesztéseit. Először Kirchoff Gusztáv külső tag halálát 
jelentette be, - A dorpati tudós társaság meghívja az aka­
démiát január 18-ikáu tartandó ötven éves jubiláns fiié- 
,-re- — Kóczán Ferencz a drámai jutalomra tett alapítvány 
tökéjét, 14,000 irtot befizetvén, eljött az ideje, hogy az 
akadémia a pályázatot kihirdesse. Erre vonatkozólag az 
első osztály tesz javaslatot.— Néhai dr. Rózsai hagyomá­
nyából 4200 Irtot kapott az akadémia, mely addig fog 
kamatozni, a rnig 5000 Írtig fölszaporodik, s akkor a 
hagyományozó akaratához képest kétévenkint orvosi vagy 
természettudományi kérdésekre tűzik ki kamatait, Buko- 
'inszky 2oO frtot hagyott az akadémiának, kétezer fo­
rintot pedig kisebb fizetésű hivatalnokai javára. Néhai 
ésuora György fivére, József, e napokban elhunyván, az 
akadémia azon kötelezettsége megszűnt, hogy négyezer 
ürint évi járadékot fizessen a Zshxra-féle hagyatékból.
, ~7 A. budapootl (budai) tanitó-egylet november

d-án d. u. 5 órakor tartja évnegyedes közgyűlését a 
• kér. törük-u. egyleti helyiségben. Napirend: A bíráló 

bizottság jelentése a beérkezett pályamüvekről. A pénz- 
^rvizsgáló bizottság jelentése az egyleti pénztár és 
segélyalap állásáról. A jövő évi pénztárvizsgáló bízott- 
sag megválasztása. Könyvtárnoki jelentés. A jövő évi 
^l.segvetés megállapítása. Jelentés az egylet évi miikö- 
vscröl. Lj választás. Fölolvasás, tartja: Szabó Lajos 

e2Y - tag. Könyvismertetés. Értekező: Dankanits Mihály 
egyl. tag.
, 7" A somogymegyel kör november 2-án délután 

órasor az Erzsébet-téri kioszk helyiségében végleges 
ega akulás végett gyűlést tart, melyre az érdeklődök 

meghivatnak.
, ~ Az országos közogéssaógl egyesület novem-
.r : .an (csütörtökön) délután 5 órakor a m. tud. 
ademia Kisfaludy-terméLen választmányi ülést tart. 

argyak ; Elnöki megnyitó. Titkári jelentések és elő te r- 
ja-ztések: a) Jelentés az «Egészséginek utolsó ülés óta 

'adott számairól, b) Jelentés a bécsi egészségügyi kon- 
znu”2113^*" ^ delentés a választmányból kiküldött bi- 
Ülí ^ Jelentés és előterjesztés az egyesület
vi,Áf!re s tárgyalásaira vonatkozólag, e) Előterjesztés a 
jelent^3 rne8a'a*$‘l‘isál illetőleg. Pénztárnoki

egyetemi olvasókör államtudományi szak 
v»cA'-d Jan László tart felolvasást. — Az ol-
jar[u ur nov- 8-án, kedden d. u. 5 órakor közgyűlést 
es soT 'l mal‘ne^k rendező bizottsága már megalakult 
hó o-,n'"en mGködik, hogy az első matinéét november 
. , ' ./^tarthassák. Az egyetemi olvasókör orvosi 
7.,^03zt%ában november hó 4-én a szakosztály alel- 

e> Atkám, Lajos orvostanhallgató tart felolvasást.
1 r* . budapesti kereskedő ifjak társulata nov. 
t* " meg rendes esti szak-tanfolyamát, melynek 

gyau egyszerű és kettős könyvvezetés, kereskedelmi

számtan, kereskedelmi isme, kereskedelmi magyar és 
német levelezés és váltó-isme. A társulat az előadandó 
tantárgyak vezetésére Zachár Gyula, Lengyel Sándor ét* 
Garay Ede tanár urakat nyerte meg. Az előadások he- 
tenkint átlag 5 órát vesznek igénybe s az egész tan­
folyam tartama 5 hónapra van megállapítva. A beiratá­
sok naponkint bezárólag november hó 5-ig esti 8 órától 
10-ig a társulat helyiségében (Gizella-tér 2. szám 1. em.) 
eszközöltetnek, mely alkalommal a tandíj előre fizetendő.

törvSnyszSki csarnok.
— Esküdtszék! tárgyalás lesz november 3-án a 

Fortunában. A Kunyhóssy-Bertsey sajtóügy, a melyet 
már egy Ízben tárgyalt a budapesti esküdtszék, kerül 
másodízben elbírálás alá. Bertsey György nagyváradi 
szíjgyártó mesterember az «Alföldi Iparlap»-ban több 
oly czikket tett közzé, a melyek éle Kunyhóssy János 
ottani ügyvéd és iparegyesületi titkár ellen irányult, a ki 
becsületsértés miatt meg is indította a sajtópört Bertsey 
ellen. A budapesti esküdtszék Bertsey Györgyöt fölmen­
tette az ellene emelt vád alól. Kunyhóssy semmiségi 
panaszt jelentett be és a kir. kúria az okból, hogy az 
esküdtek elé tett kérdésekben a bűnösség és büntethe­
tőség kérdése nem volt különválasztva, megsemmisítette 
az eljárást. Ezért kell újra htárgyalni ez ügyet. Bertsey 
György védője dr. Vaisz Sándor, Kunyhóssyt pedig 
Eötvös Károly képviseli.

— A MnmácB pénze. A jó Mám ács, a kit rossz- 
nyelvű rágalmazói, hol internaczionális, hol pusztán csak 
bolgár betörőnek mondtak, végre még is hozzá jut az ö 
híressé vált pénzéhez. Mám ácsot ugyanis a budapesti 
rendőrség elfogta, s elszcdte tőle vagy 4000 frt értékű 
pénzét és ékszereit. Mamács a rendőrség börtönéből 
nagyon ügyes módon megszökött, de ügyessége még se 
volt olyan nagy, hogy a pénzét is magával tudta volna 
lopni. A szökevény Bolgárországból bebizonyította, hogy 
a bűnösségét nem lehet, rábizonyítani, s vissza követelte 
a pénzét. A belügyminisztérium azonban, mielőtt e ké­
relmet teljesítette volna, átiratot intézett a bolgár kor­
mányhoz, tudakozódva, vajon ott nem tartanak-e igényt 
Mamács jószágaira és fülszólitotta a bolgár kormányt, 
hogy bizonyos batáridő alatt nyilatkozzék erre nézve. 
A kikötött határidő alatt válasz nem érkezvén, most a 
minisztérium akadálytalanul kiutalványozta Mamács 
pénzét.

— Egy kereskedő bűnügye. Garai (Geiger) József 
budapesti kereskedő ellen a minap csalás és sikkasztás 
miatt tettek fö'jelentést a budapesti büntető törvényszék­
nél. Garai az időközben fizetésképtelenné lett Löw Ignácz 
bútorkereskedőt károsította meg, és a törvényszék el is 
rendelte ellene a vizsgálatot, melynek folyamán Czárán 
vizsgálóbíró Garait tegnapelőtt vizsgálati fogságba he­
lyezte. Garai védője, dr. Gruber Lajos a vizsgálat elren­
delése ellen íe'ebbezésl jelentett be, a melynek a tör- 
vénöszék hely: adva, a letartóztatott kereskedőt ma 
délben szabadon bocsátották.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Dr. Breuer Miksa fővárosi ügyvéd 

eljegyezte Haas Terézt, Haas Vilmos tekintélyes hely­
beli kereskedő leányát.

GYÁSZROVAT.
líeményfy József köz- és váltóügyvéd, a Fc-rencz- 

József-rend lovagja, Nógrádvármegye közigazgatási bi­
zottságának, s Balassagyarmat város képviselő testüle­
tének tagja, a b.-gyarmati polgári iskola, takarékpénztár 
s népkör elnöke, a b.-gyarmati népbank igazgatója stb., 
a közügyek önzetlen és fáradhatlan bajnoka október hó 
29-én Balassa-Gyarmaton életének 70-ik s boldog házas­
ságának 43-ik évében rövid szenvedés után elhalálozott. 
A boldogult hült tetemei f. október hó 31-én délután 3 
órakor tétettek örök nyugalomra a rúm. katli. szertartás 
szerint a város és vidék nagy részvéte mellett.

Dr. j?Tóy Józsofné szül. Morvay Etelka, <ir. Ney Jó­
zsef siófoki orvos neje, hosszas szenvedés után, október 
hó 30 íkán meghalt.

TVackcrov, a bécsi jockey-klub handicaperje, ma 
reggel hosszas szenvedés után Becsben meghalt. Wacke- 
rov jeles sportsman s kitűnő lóismerő volt, s csak két 
éve, hogy a jockey-klub igazgatósága Becsbe meghívta.

Krascsenics Irma, Iírascsenics Béla csopaki bir­
tokos leánya e hó 28-án 35 éves korában meghalt 
Csopakon.

A hivat. lap október 89-M számából.
Kitüntetés. Ö felsége Kovák Kamill békésgyulai 

törvényszéki elnöknek és törvényes utódainak — ma­
gyar nemességük épségben tartása mellett — a «szent- 
miklúsi» előnevet díjmentesen adományozta.

Kinevezés. Ö felsége Koller János feketevárosi plé­
bánost a győri székesegyház tiszteletbeli kanonokjává 
nevezte ki.

Királyi adomány. Ö felsége a daróczi gör. szert, 
kalh. templom és iskola építésére százötven frtnyi, a 
feísü-szucsi rúin. katli. egyházközségnek iskolaépítke­
zés! czélokra százötven forintot, a velcjtei gör. szert, 
katli. templom, iskola és lelkészi lak helyreállítására 
százötven frtnyi segélyt, a pethöfalvai és pecsenyédi 
rórn. hath, hitközségeknek közös iskolaépitkezési czé­
lokra száz frtot, a tr/tövei róm. katli. egyházközségnek 
iskolaépitkezési czélokra száz forintot, a vágás-dobói 
róm. kall), egyházközségnek iskolaépitkezési czélokra száz 
forintot, a vismjói róm. katli. hitközségnek iskolaépitke­
zési czélokra száz forintot magánpénztárából engedé­
lyezett.

líévváltozíatác. Kisk. Rosenfeld Adolf bolerázi 
illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének «Rudasi»-ra 
kért átváltoztatása belügyminisztériumi rendelettel meg- 
engedlelett.

TÁVIRATOK

Eóc3, okt. 31. Az urakháza mai ülésében változatla­
nul fogadta el a napirendre tűzött törvényjavaslatokat. 
Lemondás következtében azután a delegáczióba Küfstein 
gróf, Neumann báró, Rosenberg herczeg rendes, Cuden- 
hove gróf és Wehli báró pedig póttagokul választattak 
meg. Különböző testületek részéről Triesztben felállí­
tandó olasz egyetem, avagy legalább is olasz tannyelvű 
jogi fakultásnak létesítésére vonatkozólag benyújtott hat 
rendbeli kérvény minden vita nélkül a kormánynak 
adatott ki. Taafíe miniszterelnök az ülés végén ö fel­
sége meghagyásából a Reiclisratliot elnapolta.

Prága, okt. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
jrata.) A Bécsböl hazatérő képviselőket csak a rendőr­
ség mentette meg az egyetemi hallgatók tüntetésétől. A 
Ferencz József pályaudvart, hol a képviselők megérkez­
tek, erős rendőri kordonnal kellett elzárni.

Grácz, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) A 
stájer tarlománygyülés november 28-án fog összeülni.

Brunn, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) A morva 
tartománvgyülést november 25-ére hívják össze

Lembérg, okt, 31. (Az Egyetértés távirata.) Roma 
novicz és Hausner a középiskolák deczentralizácziója 
czéljáből a tarlománygyülésen azt fogják indítványozni: 
szóllittassék föl a kormány lépések megtételére, hogy a 
középiskolákról a tartománygyülések alkothassanak tör­
vényeket.

Brüsszel, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) A 
kabinetválságra vonatkozó hit* még igen korai.

Brüsszel, okt. 31. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az antwerpeni tengerészeti hivataltól több nagy 
tengeri katasztrófáról érkezik hír. Az északi tengeren a 
tegnapi vihar a Gusztáv Adolf nagy svéd gőzhajót ösz- 
szes legénységével, utasaival és rakományával elsülyesz- 
tette. A holland partok mentén több angol gőzös szen­
vedett törést, huszonhét halászbárka nyom nélkül el­
tűnt. Azt hiszik, hogy kétszáz embernél több vesztette 
életét.

Paris, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) Szom­
baton éjjel itt az a hir volt elterjedve, hogy Grévyt 
szélhüdés érte, ez a hir azonban alaptalannak bizo­
nyult. A kormányválság veszélye elmúlt s a helyzet a 
parlamentek mindenszenteknap inégy napos szünete 
alattalkalmasint még jobban le fog csillapulni. Clemen- 
ceau Ferryvel a Wilson ügyben való együttes eljá­

rás tárgyában konferált. A Justice szükségesnek 
tartja az együttes eljárást. A három köztársasági 
csoport alkalmasint csötörtökön fogja megtartani 
tanácskozását. A Figaro ajánlja, hogy válasszanak 
egy köztársasági alelnököt, mint Amerikában, s 
ezáltal elejét veszik a jövőben mindenfelé az elnök 
válságból eredő zavaroknak.

Pária, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) Boulan- 
gernek novemberben Párisba kell jönnie, hogy had­
testparancsnokok üléseiben az előléptetési lajstromok 
összeállításában részt vegyen. Az intragisens lapok 
azt írják, hogy a tábornok november 14-én reggeli 
f> órakor érkezik Párisba s felszólítják a lakosságot, 
hogy sok ezeren jelenjenek meg a pályaudvaron a 
tábornokot üdvözölni.

Pária, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) A vál­
ság kevésbbé akut. Clémenceau a radikálisok ve­
zére hajlandónak nyilatkozott arra, hogy a többi 
republikánus csoportokkal együtt jár el, hogy az 
enqéte kérdését kielégítően megoldhassák. A kép­
viselőház az enquétet előreláthatólag nem szavazza 
meg.

Pária, okt. 31. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Temps-mk jelentik Pétervárról, hogy 
esetleg (Tiers is elmegy Berlinbe.

Pária, okt. 31. Az idegenek megadóztatására 
vonatkozó indítvány tárgyalására kiküldött bizottság 
ülésében Flourens külügyminiszter kijelenté, hogy 
Steenacker indítványa, hogy külföldi munkások 
megadóztassanak, a nemzetközi szerződésekkel el­
lenkezik.

Pária, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A marokkói szultán állapotában lényeges ja­
vulás állott be.

Pária, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Itt abban a nézetben vannak, hogy a föld­
közi tengerből az indiai oczeánba és viszont való 
szabad hajózás mindaddig nem léphet tényleg 
életbe mig Anglia a Perim szigeten lévő erődítések 
birtokában van, melyek a Szuez csatornára vonat­
kozó egyezmény következtében anaehronizmussá 
váltak. Párisban valószínűnek tartják, hogy London­
ban erre vonatkozólag felvilágosítást fognak adni. A 
franczia sárga könyvben november elején fog meg­
jelenni a legutóbban megkötött két egyezménynek 
szövege.

Bukarest, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A legutóbbi romániai hadgyakorlatokból 
kitűnt, hogy a daraboncz ezredek minden tekintet­
ben kitünően viselték magukat, mig a «Kalarasak» 
sok kívánni valót hagytak bátra. Az eddigi tapasz­
talatokon okulva, szakértői körökben azt hiszik, 
hogy az állandó lovas ezredek szaporítása, illetve 
a több «Kuloras» ezrednek «Roscieri» ezredekre 
leendő átváltoztatása elkerülhetetlen lesz. Neicsov, a 
bolgár emigrácziónak egyik legéletrevalóbb tagja je­
lenleg Belgrádban van.

Pária, okt. 31. A lapok az enquette-kérdésben 
beállt általános megnyugtatást konstatálják.

Pária, okt. 31. A Temps szerint a Francziaország 
és Görögország közötti kereskedelmi szerződésekre vo­
natkozólag az előértekezletek megkezdődtek.

Róma, okt. 31. Az Agenzia-Stefani kons'antinápolyi 
jelentése teljesen alaptalannak mondja azt a hirt, mintha 
a porta most inkább, mint valaha, fenyegetve érezné 
magát az olaszok által Tripoliszban; a hivatalos körök 
ellenkezőleg arról biztosítanak, hogy a Bismarck és 
Crispi között folytatott értekezések, melyekben az öltö­
mén birodalom integritása fogadtatott el, jövendőbeli 
megállapítások alapjául a szultánt kielégítették.

Bern, okt. 31. A nemzeti tanácsba megejtett 
145 választásból 103 választás eredménye ismeretes. 
A szabadelvűek kétharmad többsége biztosítottnak 
látszik. Két szabadelvű tagnak megválasztása foly­
tán Solothurn kanton tanácsában is biztosítva van 
a szabadelvű párt többsége.

Belgrád, okt. 31. Holnap rendkívüli minisz­
tertanács lesz, melyben a szkupstina egybehivására 
és a korona által kinevezendő képviselők névsora 
iránt végleges döntés várható. Risztics hosszabb 
kihallgatáson fogadta Kanitz-ot.

Belgrád, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) A 
félhivatalos OdjeJc levelet közöl az itt időző Neicsov 
bolgár emigránstól, melyben ez vonatkozással az 
Odjeknek «Mi és a bolgárok» czimü czikkére, 
radikális lap szerkesztőségét üdvözli s ama meg­
győződését fejezi ki, hogy az idézett czikk viszhangra 
talál mind ama bolgárok szivében, a kik Stambu- 
lov jelenlegi kormányzását hazaárulásnak tartják. 
Ezek előrebocsátása után legélesebb szidalmakkal 
illeti Ferdinánd fejedelmet, Sztambulov miniszterel­
nököt és a kormány többi tagjait s végül azt ál 
Htja, hogy Ausztria-Magyarország, különösen pedig 
Oroszország sajtója ugyanazokat a nézeteket vallja, 
melyeket a Szerbiában uralkodó pártok vallanak.

Belgrád, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) A 
Kabinet liberális és radikális tagjai abban állapod­
tak meg, hogy a korona-képviselők kinevezését a 
királyra bízzák.

Belgrád, okt. 31. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Nagy feltűnést kelt itt 
egy bolgár emigránsnak a radikálisok félhi­
vatalos lapjában megjelent czikke, melyben 
annak Írója a bolgár fejedelmet és a mos­
tani kormányt idegen zsoldosoknak nevezi- 
kiknek bukása előre látható. A czikk írója 
sajnálkozását fejezi ki a felett, hogy a hi­
vatalos Szerbia jó viszonyban van az áruló 
bolgár kormánynyal. A király a múlt héten 
több idegen követet látogatott meg és külö 
nősen bosszú látogatással tüntette ki Hen- 
gelmüller osztrák-magyar követet, a ki Ml 
lönben is a király különös kegyének örvend

Belgrád, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) 
PolJ Corr. A liberális és radikális képviselők Milán 
királynak átnyújtották a képviselőségre alkalmas 
férfiak névsorát, kik közül a király lesz hivatva ki­
választani azokat, a kiket a szkupstinába behívni 
óhoit. (N. Fr. Pr.)

Üszküb, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az itteni majdnem teljesen vagyontalan ha­
tárlakosságnak most már napirenden levő tolvaj- 
lásai és csempészetei az utóbbi időben nyomasz­
tókká váló nyomor következtében számosabbakká 
és merészebbekké lettek, a nélkül, hogy csak távol­
ról is megközelítenék azokat a híreket, melyek e 
dologról az európai sajtóban forgalomba kerültek. 
Ezenkívül alapos kutatások alapján kiderült, hogy 
a legutóbbi avnauta betörések közül sok csak meg­
torlása volt a szerb részről kiinduló támadásoknak, 
melyekről a szerb forrásból származó tudósítások­
ban említés sincs téve.

Szófia, okt. 31. A szobránye egyhangú­
lag szavazta meg a válaszfelirati javaslatot. 
A válaszfelirat körülírja a trónbeszédet, örö­
mének ad kifejezést a szultánnak és a ha­
talmaknak Bulgária iránt tanúsított rokon- 
szenve lelett és reméli, hogy a kormány 
valamennyi hatalommal jó viszonyokat fog 
fenntartani. A válaszfelirat végül biztosítja 
a fejedelmet a nemzet és a hadsereg meleg 
rokonszenvéről.

Szófia, okt. 31. A Reuter-ügynükség jelentése: 
A Szvoboda hosszabb czikkben kifejti, hogy az 
1886. évi augusztus 9/21-iki esemény indokolttá 
tenné, hogy a nemzet képviselői Karavelov, Czan-

kov és Nikiforov voty, minisztereket hazaárulás miatt 
vád alá helyezzék.' 'V“

London, okt. 31. (Az Egyetértés táv­
irata.) A porta a péteryári kabinethez intézett 
jegyzékben a bolgár kérdésre vonatkozólag 
tett javaslatait mind visszavonta. Itteni diplo­
máciai körökben Koburg fejedelem kormá­
nyát konszolidáltnak tartják.

Szófia, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Radoszlavov újabban Írásbeli kérelmet inté­
zett Ferdinánd fejedelemhez. Ebben mindjárt az 
elején utal arra, hogy a legutóbbi szobránye vá­
lasztások alkalmával a rendőrség számos elfogatási 
eszközölt és hogy őt az elfogottaknak szülői, nejei 
és gyermekei még ugyanaz nap felkérték, hogy ne­
vükben a fejedelemtől kegyelmet kérjen, mit azon­
ban ö nem teljesített. Időközben a letartóztatottak 
kiszabadultak és elhatározták, hogy a fejedelemhez 
együttes kérelmet intéznek. A rendőrség erről a 
szándékról tudomást szerzett, mire Stefanov polgárt 
letartóztatta és arra akarta kényszeríteni, hogy 
mondja meg, ki a kérvény szerzője, kinél van az s 
ki irta azt alá. E mellett Stefanovot meg is verték. 
Radoszlavov igy fejezi be a fejedelemhez intézett 
peticzióját: «Minthogy a rendőrség a polgárságtól 
annak legelemibb jogokat is megtámadja és a bol­
gár polgárok rosszabb bánásmódban részesülnek, 
mint bármelyik vad nép, esedezem fenségedhez, 
viseltessék részvéttel e szerencsétlenek iránt. Azt 
hiszem, hogy törvénytelen eszközökkel nem lehet a 
bolgár polgárokat arra kényszeríteni, hogy jogaikról 
lemondjanak.

London, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A Szuez csatornára vonatkozó egyezmény, 
különösen a konzervatív politikusok körében némi 
elégedetlenséget idézett elő. Lord Salisbury az ab­
ban foglalt engedményekbe bizonyára csak azon 
kettős nyomás hatása alatt egyezett bele, melyet 
reá egyrészt a franczia kormány határozott nyilat­
kozatai, másrészt az ausztráliaiaknak fenyegető ma­
gatartása, gyakoroltak.

London, okt. 31. A felebbviteli bíróság helybenhagyta 
az O’Brien képviselő ellen michelstowni lázitó beszédei 
miatt itéletileg elrendelt három havi fogságbüntetést.

London, okt. 31. Middletonból jelentik: A felebbviteli 
bíróság helybenhagyó Ítéletének kihirdetése után O’Brien 
képviselő a törvényszék épületéből távozni akart, de 
ebben a rendőrség megakadályozta. O'Brien barátai óvást 
emeltek az elfogatási parancs nélkül történt letartóztatá8 
ellen. Az elfogatási parancs végül folytonos zaj közben 
kiállíttatott. O’Brient a rendőrök heves küzdelem után 
végül elfogták és katonai fedezet mellett a corti fegy- 
hózba szállították.

Dublin, okt. 31. Cox alsóházi tagot törvényszék elé 
idézték, mivel a nemzeti liga által Clark grófságban a 
kormány eltiltó rendelete daczára rendezett népgyülésen 
vett részt.

London, okt. 31. (Hivatalos.) Lord Lylton-Bulwer pá­
risi nagykövetté neveztetett ki. A királyné lord Lyons- 
nak a grófi méltóságot adományozta.

Konstantinápoly, okt. 31. A Reuter-ügy- 
nökség jelenti: A minisztertanácsnak a bolgár kér­
désre vonatkozó mazbatája mellőzöttnek tekintetik, 
minthogy a szultán vonakodott azt aláírni. A maz- 
bata javaslatainak legfontosabbja az volt, mely a 
török biztosnak elsőbbséget követelt az orosz biz­
tossal szemben.

Fótervár, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) 
Ama beszédre vonatkozólag, melyet Ferencz József 
király az osztrák-magyar delegácziókhoz intézett, 
az itteni lapoknak az a megjegyzésük, hogy a be­
széd éppen úgy mint Crispié csak rövid békét igér. 
Nem sokéra az orosz sajtó is belátja, hogy csak a 
nyílt háború képezhet kibúvót. Giers vem utazik 
Kopenhágába.

KÖZGAZDASÁG.
Lemberg, okt. 31. A Debira-Nadbrzezic-Rozvadow 

helyi érdekű vasút tegnap adatott át a közforgalomnak.
Trieszt, okt. 30. (Az Egyetértés távirata.) A 

«Nuova socielá del molino a vapore» itteni gőzmalom­
részvénytársaság igazgatósága november 5-re közgyű­
lést hirdetett, melyben a felett hoznak határozatot, hogy 
ez a régi, már 50 év óta fennálló malom, mely a ma­
lomipart ért utóbbi válság folytán tetemes károsodást 
szenvedett, felszámolja-e vagyonát, vagy pedig újabb 
részvények kibocsátásával továbbra is támogattassék.

Berlin, okt. 31. (Az Egyetértés tudósit jánalc táv­
irata. Az egyesült Königshütte és Laurahütte bánya­
társaságok közgyűlése helyben hagyta az üzletvezetőség 
javaslatait és elhatározta, hogy egy fél százalék oszta­
lékot fizet. Richter kijelentette, hogy az üzleti helyzet 
jobb mint a múlt évben volt.

Bukarest, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Jól értesült körökben valószínűnek te­
kintik, hogy Ausztria-Magyarországgal kereskedelmi 
szerződés és állategészségügyi egyezmény megköté­
sére vonatkozólag folyamatba tett, de megszakadt 
tárgyalások november hó folyamában Bécsben is­
mét fel fognak vétetni. Reményük, hogy a tárgyalá­
sok ezúttal eredményre vezetnek.

Paris, okt. 31. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 81.92; olasz járadék 98.50, 
ottomán bank 493.75, magyar aranyjáradék 81.62. 
Lanyha.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK,
* A bihari helyi érdekű vasutak nagy várad-vaskohi 

vonalát, minthogy a technikai bejárása alkalmával talált 
kjsebb hibákat már helyrehozták, november 1-én a for­
galomnak átadják.

Első cs. kir. szab. dunagózhajózásl társaság.
Kimutatás.

1887. 1886.

323,065.99 frt

Joannovics Miklós kőbányai sertésbizományos, ki mint­
egy 95,000 frt passzívákkal szüntette meg a fizetéseket, 
aktívái 60,000 forintot tesznek (40,000 frt ingatlan és 
20,000 frt követelés). — Az értéktőzsdén ma simán 
és zavar nélkül folyt le az ultimó-szabályozás. Fizettek 
egy fél hónapra: Magyar hitelbankért 25—40 kr, ma­
gyar leszámítoló és pénzváltóbankért 3—5 kr., magyar 
jelzálog hitelbankért 7£ kr., magyar aranyjáradékért 
6—7| kr, magyar papirjáradékévt 24 kr. repórtot. Pénz 
szűkén volt.

** A kereskedelmi és iparkamarai választá­
sokról szóló jegyzőkönyvet a választások vezetésére 
kiküldött központi bizottság már fölterjesztette a keres­
kedelmi minisztériumhoz. E jegyzőkönyvhöz van csa­
tolva br. Kochmeister Frigyes írásbeli lemondása is a 
kamarai tagságról. A kereskedelmi minisztérium most 
kormánybiztost fog kiküldeni a kamara megalakítása 
végett.

** Az egyesült budapesti fővárosi takarékpénz­
tár november hó 2-tól kezdve mindhárom osztályában, 
(az V., II. és Vili. kerületben) a délutáni j.ériztári szol­
gálatot életbelépteti s ezentúl a takarékpénztár pénztárai 
d. e. 9—1 óráig, d. u. pedig 3—4-ig a közönség szá­
mára nyitva lesznek. A takarékpénztár üzleti tevékeny­
sége a délutáni órában valamennyi üzletágra kiterjed.

1 A nemzetközi gabonaüzletről. Amerikában 
a buzaiizlet a legutóbbi időben szilárd irányt követelt, 
noha a készletek nagyobbodtak. A tudósítás, melyet a 
washingtoni mezőgazdasági hivatal a termésről kiadott, 
nem sok hitelre talál, s a benne foglalt adatokat túl­
zottaknak tartják. A belföldi spekuláczió most nagyobb 
vételkedvvel jelenik meg a piaczokon, a mit azzal indo­
kolnak, hogy Európa felé aránylag kevés búza van ut 
ban; de remélik, hogy Európa legközelebb nagyobb 
mennyiséget vásáról s a szállítmányok nagyobbak lesz­
nek. Majd megválik, hogy e remény teljesül-e. Az ellen­
őrizhető készletek következők voltak:

bushel bushel
1887. okt. 24-én 32.390,000 búza és 7.924,000 tengeri

oki. 15-én 30.600,000 » » 8.011,000 »
1886. okt. 16-án 53.828,500 » » 13.755,000 »
A különbség a múlt évhez képest még mindig 23 millió
bushel, ami annál figyelemre méltóbb, mert az idei 
minőség a múlt évit meg sem közelíti. Kcletindiá- 
ból 33,000 quarter búzát szállítottak ki, a múlt 
évi 106,000 q. ellenében. Angolországban a búza 
szilárd irányt követett mindenütt, az árak nem emel­
kedtek. Tengerit illetőleg szintén jó hangulat uralkodik. 
Angolország importált 1.192,000 cw. búzái és 328,000 
cw. búzalisztet múlt évi 660,000 cw. búza és 402,000 cw. 
búzaliszt ellenében. A franczia vidéki piaczokon a kí­
nálat gyenge s a vevők magasabb árakat kénytelenek 
fizetni. Párisban a határidőjegyzések alig változtak. Bel­
gium és Hollandban a gabonaárak nyugodt üzlet 
mellett emelkedtek. A Rajnavidéken és Dél-Némct- 
országbxn a szükséglet mérsékelt lévén, a vevők nem 
igen hajlandók magasabb árakat fizetni Ausztria.- 
Magyarországban a hét lanyhán kezdődött, vége felé 
megszilárdult. Az északnémetországi vidéki piaczokon 
állandóan jó kereslet uralkodott. Északi Oroszország a 
nagy sí állítási költség miatt nem jöhet tekintetbe: déli 
Oroszországban a szállítás igen rendetlen, ügy látszik, hogy 
a keleti tengerhez vivő vasutaknalc az idén főkép az a 
feladatuk, hogy az orosz gabonát Scandináviába és 
Angolországba szállítsák. Az egyik vasút kimutatása 
már ezt bizonyítja, s a feltevés legközelebb még határo­
zottabb megerősítést nyer, mert az odeszai magtárak 
nemsokára nem lesznek képesek többet befogadni s az 
orosz kormány a Königsbergen át irányuló kivitelt újab­
ban jelentékeny tarifakedvezményekben részesítette.

** A magyar kereskedelmi csarnok 1. szakosz­
tálya október 29-én Leipniker Manó elnöklete alatt 
ülést tartott, melyben a főkapitányság által kihirdetett 
ama belügyminiszteri rendelet felelt értekezett, a mely- 
lyel nagyobb teherkocsiknak a lánczhidon át való köz­
lekedése betiltatott. A beható tanácskozás folyamán 
különösen utaltak arra, hogy ez intézkedés állal a fő­
városi kereskedelem érzékenyen terheltetik, a mennyi­
ben a szállítást a déli vaspályától és ugyanoda az 
aránytalanul hosszabb utón, a Margithidon át kell irá­
nyítani. Hangsúlyozták továbbá, hogy ez által a fővárosi 
kereskedelem kifejlődése épen ama vidékek felé akadá- 
lyoztatik meg, melyek amúgy is Becs felé hajlanak és 
a fővárosi kereskedők ama törekvése, hogy e vidékeket 
a magyar kereskedelemnek megnyerjék, ez által meg­
hiúsul. Miután közönséges jármüvek, melyek a rende­
letben kiszabott maximális teherrel rakvák meg, a 
lánczhidon ez után is akadálytalanul közlekedhetnek és 
ennélfogva a rendelet a hid teherképességével összefüg­
gésben nincs, elhatározták, hogy kérvényt intéznek a 
minisztériumhoz a rendeletnek oly értelmű megváltoz­
tatása iránt, hogy bizonyos legnagyobb teherrel min­
dennemű jármüvek, tehát szállítókocsik is szabadon 
közlekedhessenek.

** A magyar-franczla biztosító részvény-társa­
ság (Franco-Hongroise) életbiztosítási osztályához 1887. 
október hóban benyujtatott 357 ajánlat 654,250 forint 
összegről és az előző hóról elintézelnül maradt ajánla­
tokkal együtt kiállíttatott 329 kötvény 545,630 frt biz­
tosított összegről. Az 1887. év január 1-től október vé­
géig 3604 ajánlat 6.844,600 frt összegről nyujtatott be 
és 3289 kötvény 6.076,264 forint biztosított összegről 
állíttatott ki.

312,194.08 frt
Az okt. 11-től október 17-ig 

terjedő hét bevételéről:
Ehhez a bevételek a hajózás 

kezdetétől okt. 10-ig : 10,001,145,24 frt 9.955,289.37j> 
Összesen: 10.313,339.32 frt 10.278,355.36 frt

Mohács-pécsi vasút.
Kimutatás.

1887. 1886.
A okt. 14-től október 20-ig

terjedő hét bevételéről: 20,866.79 frt J9,520.6o frt
Ehhez a bevételek a múlt é. 

decz. 1-től okt. 13-ig: 891,490.44 frt 870,887.49 «
ÖsMÜeil 911,863.23 frt 8907408.14 frt

Budapesten, 1887. október hó 30-án.
A magyarországi forgalmi igazgatóság.

SORSOLÁS.
— A magyar vörös-kereszt egylet sorsjegyei­

nek ma délután történt húzása alkalmával a következő 
sorsjegyekre esett nagyobb nyeremény: a soroz. 6753 
B ny. sz. 63 nyert 10000 frtot, a sorsz. 2293, ny. sz. 
95 és a sorsz. 2848, ny. sz. 58 nyert 600 forintot. — 
(Folytatjuk.)

KERESKEDELEM ES TŐZSDE,
** Az ultlmó két nagyobb fizetősképtelenséget hozott 

magával a fővárosba. Az egyik Orosz és Fuchs 
papir-nagykereskedő ezégó, mely 32,000 forint passzí­
vákkal szüntette meg fizetőseit. A ezég, melynek esetét 
hitelmegtagadás okozta, egyezségre törekszik. A másik

IPARÜGYEK.
— Az országos iparegyesület háziipari szakosz­

tálya tegnap Rakovszky Aladár elnöklete alatt ülést 
tartott. Elnök sajnálattal konstatálja, hogy dr. Herich 
Károly szakosztályi elnök egészsége még mindig nem 
állt helyre s még hosszú idő múlhat el, mig ismét a 
szakosztály élén láthatják. E jelentést sajnálattal vették 
tudomásul s elhatározták, hogy a szakosztály újjáalakí­
tása iránt megteszik a szükséges intézkedéseket s az évi 
szervező ülést november hó 18-ára tűzték ki. Ez ülés 
előkészítésével a választmányt bízták meg s egyúttal 
elhatározták, bogy a szakosztály működésébe eddig föl­
vett programm-pontok revidüáltassanak s mindazok, 
melyek eddig megvalósítva nincsenek, a jövő munka- 
programmba felvétessenek. Ez utóbbinak összeállításával 
Gelléri Mór sz. o. jegyzőt bízták meg. Végül tehintef- 
tel a köznépnek tél idején házimunkával való foglalko­
zása hasznos ágúra, elhatározták, hogy dr. Ferenczy 
Józsefet fölkérik, hogy n háziipar fontosságáról és hasz­
nosságáról több alkalmas olvasmányt a Magyar mesemon­
dóba fölvenni s hazánk al- és felföldjén terjeszteni 
szíveskedjék.

—- A delegáoziók és a magyar Ipar. Az orszá­
gos iparegyesület a hadfelszerelési szükségletek tárgyá­
ban felterjesztést intézett a magyar delegáczióhoz s an­
nak beterjesztésére Zichy Jenő gróf egyesületi elnököt 
kérte fel. A felterjesztés lényege a következő: «Mélyen 
tisztelt országos bizottság! A közös kormány által a 
mélyen tisztelt orsz. bizottság elé terjesztett 1888. évi 
közös költségvetési előirányzat rendkívüli kültségrovalában 
a hadi felszerelés kiegészítése czímén többi közt 490 
ezer frt irányoztatiK elő kétfogatu zászlóalj lőszerkocsik 
beszerzésére a gyalogsági és vadászcsapatok számára, 
továbbá hámokra azon szaporítandó szekerek fogatai szá­
mára, melyeknek rendeltetése a kézi lőfegyver-töltények 
szállítása. És alig lehet kétséges, hogy valamint a hadsereg­
nek uj fegyverekkel leendő ellátására szükségelt összegek, 
úgy a lőszerszálliló kocsikra előirányzott összeg is lé­
nyeges csorbítás nélkül meg fog szavaztatni. Hogy a 
mélyen tisztelt országos bizottság által is eddig minden­
kor hazafias buzgalommal védett azon méltányos elv, 
miszerint a közös hadsereg szükségleteinek beszerzésé­
ben a magyar ipar is a lehetőséghez képest — a quota 
arányának megfelelő mértékben — részesítették, a most 
érintett szükségletnél is alkalmazásba vétessék — a je­
len esetben annál kívánatosabb, mert egyfelől az uj 
fegyverek és azok számára szükségelt lőszerek beszer­
zésében hazai iparunknak kellő mérvű részesítésére úgy 
is kevés kilátás van s ennélfogva kétszeresen méltá­
nyos, hogy legalább a lőszerkocsik előállításában némi 
csekély kárpótlást nyerhetnénk; de másfelől azért is, 
meri köztudomású, hogy a kocsigyártási ipar hazánkban tel­
jesen reményképes fokon áll és minden jogosult 
igénynek megfelelni képes. Ennélfogva — bízván a mé­
lyen tisztelt országos bizottságnak a hazai ipar iránt 
eddig is mindenkor tanúsított jó indulatában és lelkes 
buzgalmában — azon tiszteletteljes kérelemmel fordu­
lunk a mélyen tisztelt országos bizottsághoz, miszerint 
egész súlyával odahatni kegyeskednék, hogy valamint 
minden fontosabb szükségletnél, úgy különösen az órín. 
tett lőszerkocsik beszerzésében is hazánk a quota ará.
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nyában rúszesittessék, illetőleg, hogy a kívánt beszerzés 
megfelelő része Magyarország számára tartassák fenn; 
továbbá, hogy ennek eszközölhetése végett utasittassék 
a közös’ kormány, miszerint az illető pályázati felhívást 
idejekorán közölje az alulirt országos iparegyesülettel, 
valamint az összes hazai kereskedelmi és iparkamarák­
kal. Azon meggyőződésben, hogy hazai kocsiiparunk 
bizonyára teljesen meg fog felelni a hozzá kötött vára­
kozásnak, maradtunk, Budapesten, 1887. okt. 29. az 
országos iparegyesület nevében: Mudrony Soma, 
igazgató.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Az 1889. évi pária! világkiállítás ügyében a 

budapesti kereskedelmi és iparkamara — tekintettel a 
miniszterelnöknek a képviselőházban tett ama nyilatko: 
zatára, mely szerint Magyarország e kiállításon nem lesz 
ugyan hivatalosan képviselve, de a kormány a netalán 
résztvenni akaró magyar kiállítókat bizonyos mérvben 
támogatni hajlandó, Ráth Károly elnöklete alatt bizott­
ságot küldött ki annak megállapítása végett, hogy a 
magyar iparosok körében mutatkozik-e, és ha igen, mily 
mérvű érdeklődés a párisi világkiállítás iránt. E bizott­
ság a fővárosi iparosok köréből szükebb értekezletet 
hivott össze, melyen mintegy 30 különböző iparág kép­
viselői túlnyomó részben oda nyilatkoztak, hogy mind 
specziális iparszakmájuk, mind általában az ország ipara 
érdekében kívánatosnak tartják, hogy iparunk a párisi 
világkiállításon oly gyűjteménnyel képviselve legyen, mely 
annak jelen állását és fejlettségét hiven feltünteti. Ehhez 
képest az értekezlet azt az óhajt fejezte ki, hogy a ka­
mara tegye meg a szükséges előmunkálatokat és hasson 
oda, hogy a jelentkező magyar kiállítók a kormánytól is 
lehető támogatásban részesüljenek.

BUDAPESTI Abo» S3 ÉRTÉKTŐZSDE
— Október 31. —

Gahona-tőesde.
A bu'za-üzlet iránya tartósan szilárd. A kínálat mér­

sékelt volt, a vételkedv kedvező és mintegy 20,000 mm. 
adatott el múlt heti teljes zárlati árakon. — Egyéb ga­
bonanemekben csak gyér volt a forgalom és irány meg 
árak teljesen változatlanok maradtak. — Eladatott:

1 Basa: Tiszavidéki 500 mm. 81 k. 7.30 frt, 300 
mm. 81 k. 7.30 frt, 100 mm. 80.5 k. 7.25 forint, 200 
mm. 80.5 k. 7.35 forint, 100 mm. 80 k. 7.25 frt, 100 
mm. 80 k. és 100 mm. 79.5 k. 7.274 frt, 200 mm. 79.8 
k. 7.25 frt, 300 mm. 79.7 k. 7.27.} frt, 100 mm. 7ÍÍ.6 
k. 7.20 forint, 100 mm. 79.5 k. 7.15 fit, 600 mm. 
78.8 k. 7.15 frt, mind három hónapra.

Pestvidéki 200 mm. 81 k. 7.35 frt, 100 mm. 
79.5 k. 7.274 frt, 100 mm. 79.5 k. 7.22} frt, 100 mm.
79.5 k. 7.15'frt, 100 mm. 79 k. 7.15 frt, 300 mm. 
78.8 k. 7.12} írt, mind három hónapra.

Fejérmegyei 1500 mm. 80 k. 7.25 frt, három 
hónapra.

Bánsági 3300 mm. 79.8 k. 7.30 frt, 4000 mm. 79 
k. 7.30 frt, 600 mm. 81 k. 7.32} frt, mind három hó­
napra.

Zentai 2750 mm. 79.2 k. 7.32} frt; három hó­
napra.

Bajai 800 mm. 78.7 k. 7.15 frt; három hónapra.
Bácskai 100 mm. 79.5 k. 7.20 frt, 100 mm. 78.8 k. 

7.20 frt, 100 mm. 78.5 k. és 100 mm. 78 k. 7.15 frt, 
100 mm. 78.5 7.17} frt, három hónapra.
I Marosi 100 mm. 81 k., 300 mm. 79 k., 700 mm.
78.5 k., 100 mm. 78.8 k., 400 mm. 78.4 k. és 500 mm.
77.5 k. 7.20 forint, három hónapra.

Árpa: 200 mm. 5.15 frt, 400 mm. 5.60 frt, 200 mm.
5.42} frt, mind készpénzfizetés mellett.

Zab: 500 mm. 5.60 frt, 200 mm. 5.40 frt, mind-
kettő készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
írttól

Basa uj bánsági78—81 % —
írt

_ n tiszavidéki .... 78-81.. 6.95 7/25
— » pestvidéki . .. 76-81 . 6.90 7.20
— » fehérmegyei ,. 78-81 » 6.95 7.25
mm » bácskai........... .. 78-81 » 7.— 7.35
— » északmagyaroraz. 78-81 » 6.75 7.05

Ross »................ .. .. , 70-72 » 5.40 5.65
Árpa » takarmány... 1 60_62 • 5.25 560

— » égetni való. ...
» sörfőzdéi. .. .

62—64 » 5.60 6.60
— 64-66 • 7.— 7.75

Zab » .....................J 39—41. 5.25 6.50
Tengeri » bánsági 75» 6.95 6.—

— u másnemű. ‘ 73» 5.90 6.95
Köles »................•;.. — • 5.75 6.—
Repose » káposzta ., ., , — • 10.) 11.2

— » bánsági.............. — » 10.1 io.}
HatárldStizlet gyenge forgalom mellett az alacso­

nyabb newyorki gabonaárfolyamok és az enyhe időjárás 
következtében nyugodt irányban nyílt meg. — Köt­
tetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 10000 mm. 7.09, 

7.05, 7.03 és 7.02 forinton.
Szokványbnia tavaszra mintegy 5000 mm. 7.28 és

7.29 írton.
Uj szokványbnza 1888. őszre 5000 mm. 7.75 

forinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén szintén gyenge volt a forgalom; üzér­
kedés! vásárlásokra valamivel barátságosabb az irány. 
— Köttetett:

Szokványbnza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.29 és
7.30 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.70, 
5.71 és 5.72 írton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.65, 
5.66 és 5.67 írton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványbnza őszre ......................... frt 7.— — 7.04
Szokványbuza 1888. tavaszra........... « 7.29 — 7.30
Uj tengeri 1888 májns-juniusra .... « 6.71 — 5.73
Szokványzab őszre .............................. « 6.29 — 5.31
Szokványzab tavaszra........................ « 6.66 — 6.67

Délutáni forgalom;
A délutáni forgalom gyér volt; az irány a jobb ber­

lini gabonaárfolyamok kövétkeztében szilárd. — Köttetett:
Szpkványbnza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.30, 

és 7.31 írton.
1 Szokványzab tavaszra 1000 mm. 5.66 frton. 
pl ' Délután 5 órakor táródnak:

Szokványbuza 1888. tavaszra.............. frt 7.30 — 7.32
Szokványbuza őszre ..................... » 7.70 — 7.75
Uj tengeri 1888. május—júniusra ... » 5.71 — 5.73
Szokványzab 1888. tavaszra............. » 5.65 — 5.67
Káposztarepcze 1888 aug.—szept.-re . « 10J — 11.—

Terménytőzsde#
Terményekben valamivel élénkebb volt a forgalom.
Szilva, szerbiai szokványminöségü kész szállításra 

G’-6j frtop, 100 darabos kész szállításra 8} frton, 
boszniai 85 darabos 10 frton, 100 darabos 8} frton, 
100 darabos novemberre 7} köttetett, mind 56 kilónkint.

Sztlvalz szerbiai tranzito 12 frton adatott el.
Disznózsír pesti áru hordóval együtt 61,50—61 fo­

rinton köttetett.
Szalonna városi három táblás áru 54 frton vásá­

roltatott.

Értéktőzsde.
A német császár egészségi állapotáról érkezett kedve­

zőbb hírek és megnyugtatóbb párisi tudósítások követ­
keztében a mai értéktőzsde barátságosabb hangulatban 
nyílt meg, de a forgalom csak magyar járadékokban 
volt élénkebb, melyeknek árfolyama mérsékelten emel­
kedett. A közlekedési vállalatok értékei nyugodt irányt 
követtek ; osztrák-magyar állemvasut valamivel szilár­
dabb volt. A helyi értékek igen kevés figyelemben ré­
szesültek. Valuták és váltók változatlanok. A forgalom 
általában igen gyenge volt.

BlutBrydo.
Az elötözsde meglehetősen szilárd irányban nyílt meg. 

osztrák hitelrészvény 2%1-tül 280.90-ig, magyar arany- 
járadék 99.75-ön, magyar papirjáradék 86.524-en 
köttetett. *

,n *a l6 porcakor záróinak: Osztrák hitelrész- 
vény 280.80—280.90, magyar aranyjáradék 99.774—99.80, 
magyar papirjáradék 86.50-86.52}.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde iránya szilárd volt. Osztrák hitelrészvény 

280.70-től 280.95-ig, magyar hitelbank 286^-on, pesti 
magyar kereskedelmi bank 707-től 708-ig, magyar le­
számítoló és pénzváltó bank 94.70-töl 94.40-ig, magyar 
aranyjáradékért 99.77}-től 99.75-ig, magyar papirjáradék 
86.57}*töl ?6-62}-ig; más értékek közül: szőlödézsma- 
váltsági kötvény 99.97<-en, 5%-os földhitelintézeti zálog­
levél 102.75-ön, Viktoria-malom 150-en köttetettek.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 280.80—280.90, magyar hitelbank 286.75—287, 
magyar aranyjáradék 99.75—99.77}, magyar papir­
járadék 86.60—86.62}.

Praemiumtizlet: Osztrák hilelrészvény holnapra 
1.25—1.50 frt, nyolez napra 3.25—3.75 frt, egy hónapra 
7—7.50 frt.

Utótőssde.
Az utótözsdén szilárd irány mellett osztrák hitel­

részvény 280.90-től 281.10-ig, magyar aranyjáradék 
99.82}-en, magyar papirjáradék 86.65-ön kelt.

2 őre 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 281.10—281.20, magyar aranyjáradék 99.85— 
99.87}, magyar papirjáradék 86.65—86.67}.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén nyugodt hangulat uralkodott; az üzlet 

gyenge volt. Osztrák hitelrészvény 281-en, prolongálva 
281-80-tól 281.30-ig, magyar aranyjáradék 99.85-ön, ma­
magyar papirjáradék 86.65-ön köttetett.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 281—
281.10, magyar aranyjáradék 99.82>/a—99.85, magyar 
papirjáradék 86.65—86.67}.

Sertéekeseakedelml oa&rnok#
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 31. Az üzlet változatlan. Magy. urasági 
Creg, nehéz 44—45 frt, fiatal, nehéz 46}—47 frt; 
fiatal,közép 47—47} frt, fiatal,könnyű 47—47} frt, kö­
zönséges (szedett) nehéz 44—44} frt, közép 45—45} frt, 
könnyű 43}—45 frt. Romániai, bakonyi, átmeneti ne­
héz —frt, közép —frt, könnyű —frt,
eredeti (Stachel) nehéz---------frt, közép---------- frt.
Szerbiai nehéz 44}—46 frt, közép 44}—45, könnyű 
42—43 frt. Hízó egy éves —.— forint. Romániai 
és szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adattak 
el, vevőn- s páronkint három arany vám fejében 
megtórittetnek. — Sertéslétszám: okt. 28-án volt kész­
let 81,262 drb, okt. 29. és 30. felhajtatott 2384 db, okt. 
29. és 30. elszállittatott 998 drb, okt. 30-án maradt készlet­
ben 82,648 db sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde,

Béos, okt. 30. (Az Egyetértés távirata.) A mai elő­
tőzsde egészben véve megtartotta a meglehetősen szilárd 
irányt, mi különösen az osztrák-magyar államvasut és a 
dunagözhajózási társulat részvényeinél nyert kifejezést. 
Előbbi a nagy gabona-felhozatalok és ama bukaresti hir 
következtében emelkedett, hogy a szerződési tárgyalások 
ismét megindulnak, mig a dunagözhajózási részvényeket 
az enyhe és esős időjárás emelte föl. Járadékok nem 
voltak oly szilárdak, mert az utóelhelyezésnél szűkén 
volt a pénz. Valuták változatlanok maradtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 281.05, 
angol-osztrák bank 109.85, osztrák-tartományi bank
221.60, osztrák-magyar államvasut 222.25, déli vasút 
86, Károly Lajos vasút 213, májusi járadék 81.55, ma­
gyar aranyjáradék 99.75, magyar papirjáradék 86.50, 
húsz frankos arany 9.92 márka, 61.47.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején változatlanok voltak az árfolya­

mok. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 281.05, ma­
gyar aranyjáradék 286, osztrák tartományi bank 224.60, 
unió-bank 210.75, angol osztrák bank 109.75, osztrák­
magyar államvasut 222.25, déli vasút 86, Károly Lajos 
vasút 213, májusi járadék 81.55, magyar aranyjáradék 
99.72, magyar papirjáradék 86.50, busz frankos arany 
9.92 Va.

Később is megtartotta a tőzsde az előbbi árfolyamo­
kat és az üzlet az egyes coulissaértékekben meglehető­
sen élénk volt, egyebekben ellenben csendes. Váltók és 
valuták változatlanok.

2 órakor záródnak: usztrák hitelrészvény 281.70, 
angol-osztrák bank 109.75, uniobank 211.—, bankegye­
sület 91.50, magyar hitelbank 286.25, tartományi bank
224.60, osztrák-magyar államvasut 222.60, Károly La- 
jos-vasut 213.20, gözhajózási részvény 342.—, Lloyd- 
rész\ény 488, északnyugati vasút 160.—, elbavölgyi vasút 
173.25, tramway 227.75, déli vasút 86.—, osztrák papirjá­
radék 81.55, aranyjáradék 112.—, magyar aranyjáradék 
99.80, magyarpapirjáradék 86.70, északi vasút 2560, 
bécsi sorsjegy 129.25, 20-frankos arany 9.91, márka 
61.42, dohány-részvény 62. Szilárd.

Béoa, okt. 51. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 104.25 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.50, 6}°/o-os 
magyar földhitclintézeti záloglevél —.—. Erdélyi vasutr.
176.50. Magy. keleti vasút els. k. 113.50. Magyar ny. sors­
jegy 123.—. Szőlődézsmaváltsági kötvények —. 
5%-os papirjáradék 86.70. Tiszavölgyi sorsjegy 123.25. 
Magyar 4%-os aranyjáradék 99.85. Magyar vasúti köl­
csön 149.—. Magyar hitelbank 287.50. Alföldi vasút 
179.—. Magyar északkeleti vasút 161.—, Keleti vasúti 
elsőbbség 97.25. Tiszavidéki vasut-részvény —.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 94.50. 
Kassa-oderbergi vasút részvény 142.75. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámítoló bank —. Temes Béga —.—.

Béoa, okt. 31. (Osztrák értékek hivatalos tár­
lata.) Osztrák hilelrészvény 281.60. Déli vasút 86.50. 
40/o-os aranyjáradék 112.-. Váltó Londonra 125.15. Ká 
roly-Lajoa vasul 213.—.{ 1864-es sorsj. 169.—. 1860-as 
sorsjegy 135.25, Török sorsjegy 17.—. Angol-osztrák- 
bankrészvény 110.—. 4/2%-os ezüstjáradék 82.65. Osz­
trák államvasut 222.60, 20-frankos 9.91, 4,2°/0-os pa­
pirjáradék részv. 81.62. Osztrák hitelsorsjegy 178.75. 
Osztrák-magyar bankrészvény 886.—. Csász. kir. arany 
5.92. Német bankvéltők 61.40. Elbavölgyi vasút részv.
173.50. Bécsi bankegyesület, részvényei 91.76. Dunagöz- 
hajózási-társ.-részv. 343. Élénkült.

Esti tőzsde.
Béos, okt. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az esti tőzsde csekély üzlet melleit fentartotta 
az árfolyamokat. — Jegyeznek: Osztrák hilelrészvény 
281.70—281.45, osztrák tartományi bank 224.80—
225.50. osztrák-magyar államvasut 222.60—222.90, Ká­
roly Lajos vasút 213—212.75, elbavölgyi vasút 173.50 
—173.25, dunagözhajózási részvény 346—347, török 
dohányrészvény 62.90—64, májusi járadék 81.65, ma­
gyar aranyjáradék 99.80, magyar papirjáradék 86.70.

6 óra 30 poroskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 281.55, osztrák tartományi bank 225.50, osztrák- 
magyar államvasut 222.80, Károly Lajos-vasut 212.50, 
déli vasút 86.25, elbavölgyi vasút 173.25, májusi járadék 
81.65, magyar aranyjáradék 99.87, magyar papirjáradék 
86.67, húsz frankos arany 9.91, márka 61.40, novem­
ber ultimóra 61.37.

Zárlat után a magánforgalomban jegyez osztrák 
hitelrészvény 281.50, török dohányrészvény 63.90, ma­
gyar aranyjáradék 99.80.

Az esti magánforgalomban lanyha frankfurti jelen­
tésekre és a német császár megbetegedésének hírére je­
lentékenyen gyengült. Osztrák hitelrészvény 281.40, után
280.10, osztrák-magyar államvasut 222, török dohány­
részvény 62.50, magyar aranyjáradék 99.45.

Praemiumtizlet a bécsi értéktőzsdén.
Béos, okt. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak. Osztrák hitel­
részvény holnapra 1—1} forint, nyolez napra 3_
3} forint, egy hónapra 7—7} frt, három hó­
napra 14}—15} forint, osztrák-magyar államvasut egy 
hónapra 9—10 forint, három hónapra 16—18 frt, 
Károly Lajos-vasut egy hónapra 7—7} frt, déli vasút 
egy hónapra 7—7} Irt; magyar aranyjáradék egy hó­
napra ÍJ—2} százalék, három hónapra 4—4} szá- 
aalék.

Magánkamatláb: Első váltóra 4jj—4} százalék, tá­
volabbi látra és telepitett váltóra 4$—6} százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, okt. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az enyhe esős időjárás lanyhitólag hatott az 
irányra és gyengébb árak mellolt kevés kötés történt.

Búza tavaszra 7.60, 7.59 és 7.60, zab tavaszra 6.02, 6 
és 6.01, uj tengeri 6.13 frton köttetett. Az őszi határ­
idő a mai nappal végére ért és teljes csendben végle­
gesen lebonyoliltatott.

Délután meglehetősen csendes volt az irány, és az 
üzlet majdnem kizárólag tavaszi búzára szorítkozott, mi 
7.60 és 7.61 frton köttetett. Rozs tavaszra 6.18—6.20 
frt, zab tavaszra 6.01—6.03, tengeri május—júniusra 
6.13—6.15 frt.

Készáru teljesen üzlettelen.
Szesz ára alig változott. Kész áru 25% frton ada­

tott el.

mai
BÉCSI ÁRUTŐZSDE.

Béos, okt. 31. (Az Egyetértés távirata.) A 
tőzsdén köttetett:

Petroleum: 4 waggon kaukázusi kész szállításra 
Elbeteinitzban 20.85 frt.

Faggyú-. 2000 kilogramm nyers faggyú kész szállí­
tásra Bécsben 20.85 frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, okt. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londonra 125.32, olasz bankpiaczokra 
49.07, Napoleon d’or 9.89, májusi járadék 81.55, ma­
gyar aranyjáradék 99.80, magyar papirjáradék 86.70, 
osztrák hitelrészvény 281.50, osztrák-magyar Lloyd- 
részvény 490, olasz járadék 97.12, olasz bankjegy 
49.17. Szilárd.

Berlin, okt. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsde szilárd volt, bankok tartvák, vas­
utak és járadékok csendesek, orosz értékek emelkedtek, 
dohányrószvények keresettek. Zárlat igen csendes. Ma­
gánkamatláb 2%%.

Berlin, okt, 31. (Tőzsdei tudósítás.) Bányaértékek 
nyomottak, de a tőzsdei értékek jobbára meglehetősen 
szilárdak voltak.

Berlin, okt. 31. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék
80.60, osztrák hitelrészvény 458, osztrák-magyar állam­
vasut 363}, osztrák déli vasút 142, Károly Lajos-vasut
86.60. Nyugodt.

Párle, okt. 31. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
1 óra 15 perozkor jegyeznek: 3%-ob járadék 82.10, 
4}°/o-osjáradék 109.05, olasz járadék 98.65, magyar 
aranyjáradék 81.75, egyiptomi kölcsön 386, uj spanyol 
kölcsön 67.90, török vasúti kölcsön 14.—, Ottoman 
bankrészvény 497, Rio Tinto 245, Szuez-részvény 2016, 
Panama-részvény 357,, osztrák-magyar államvasut 
465, osztrák déli vasút 185. Szilárd.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3°/o-os járadék 
81.97, 4}°/0-os járadék 108.97, osztrák-magyar állam­
vasut 467}, osztrák déli vasút 185.—, franczia lör- 
leszlhető járadék 84.85, magyar vasúti kölcsön 307, 
magyar aranyjáradék 81.65, magyar országos bankrész­
vény 436}, ottoman bankrészvény 494.37. Nyugodt.

Frankfurt, okt. 31. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjára­
dék 80.60. Osztrák hitelrészvény 226.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 179V8, Károly Lajos-vasut 172.%, osz­
trák déli vasút 701/8. Gyenge.

London, okt. 31. (Megnyitás.) Angol consolok 103.
Külföldi értéktőzedék zárlata.

Az árfolyamok az illető hely szokványok szerint készpénzben, médiára 
vagy ultiméra értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
médiára illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a médiára 
M-mel, az ultimóra 17-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a 
fenti átszámításokhoz még a tmna aktiád-,öltse gok. továbbá a inedló- ej 
ultimo-árfolyamokhoz azonkívül még n mindenkori budapesti prolongáoziá 
tételek ie számításba veendők. A --gal jelölt ertekek a budapesti tőzsdén 
nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 marka vista — 61 Irt 4ú kr.

100 frank vista = 46 frt 4f> kr.

Október 31. I Ar" — folyam

pAnxa:
•Krnncztn We-osjáradek . j ;

, 4i/V/e-oa • -. . . c
OsztrSk.matryar állammal J ,. -U 
Osztrák déli vasút . • • J . J • y 
•Osztrák földhitel-részvenyUrsaság • V 
•Franczia tartósítható járadék . . . U
Osztrák 40/e-oe aranyjáradek. . • . U 
Magyar vasúti kölcsön# • • • • *K 
Magyar jelzálog-hitelbank« . « : • U 
Bécsi uniá-bank . . ...... a
Magyar nranyjáradék . . • • • • 2

Magyar országos bank .... ,

BEHLIf,
Osztrák A.»/o-cipaplzjáradék. : .K

• BO/o-os • . * .B
e é.°/o-os esűstiiradék: . . . K
• *”/>os aranyjiradék. . , . K 

Magyar aranyjáradék .... . , O
• 5°/e-os papirjáradék . . , . U
t kelsti vasúti kötvények. . . K

Keleti So/íhwv. elsőbbe, kotr. . , .K 
Osztrák nitolréssvény ..... . U
Magyar hitelbank. ü
Oaztrák-magyar államvasut. j . . O
Osztrák déli vasat.................................0
K&roly-Lajos vasút . . . , • . U
Kassa-oderberd vasat . . . , . . K
•Román vasúti részvények ....
Oroez bankjegy...............................
Váltó bécsi macira ..................... ....
•Keleti kölcsön II. kibocsátás . . . 
Magyar jelzálog-hitelbank...........................

• leszámítoló én pénzváltó-bank S
• országos bank . . . . , , K

FBAMKPübT.
üizlráV4°/o -o*papirjáradék. , ; ,K 

< 6°/o-os « . .&
• 4,°/cros ezllstjáradék . ... K
• 4«/»-oa aranyjáradék. . ] . X 

Magyar aranyjáradék ... , , . 0
• Ve-os papirjáradék ... . O 

Osztrák hitelrészvény . . , . , .0
Osztrák-magyar bank..........................   £7
Osztrák-magyar államvasut . ■ • . O
Karoly-Lajos vasút...................................V
Osztrák deli vasat....................................U
Erzsébet osztrák nyugati vasat. . ,S
Magyar-gácsorsiági vasat........................K
Tiszavidéki v. elsőbbe, kötvények. . K
Váltó bócsipiaozra . ..........................
**V/o-oe íöluhitolintézeti záloglevél. „ K 
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank & 
Magyar hitelbank. ....... 0
Magyar jelzálog-bank , , K
Magyar orsz. bank .... : ,

81.97 
109.97 
467.60 
185 —

65.00
78.—
67.—
91.20 
80 80
70.20 

178 90 
102.70 
458.-

ses!—
J42.-
86.60
58.—

181.-
162.60

66. -
78.80 
67.- 
91.85
80.80 
70.36

827 75

180.—
178,87

70.38

135Í37
168.50

Buda­
pesti

egyenleg

227 84 
86 48

823.01
3719

812,55
143,18

111.28
61.13

81.89 
90,82 
82.71

112.24 
99.70 
87.— 

881 66

922.22
213.26
87.90

Különbözetni
utolsó zárlat­

hoz képest 
osxtr. értekben

+ 1.24
+ 0.62

+ 0.19
+ 0.24
— 0 04
+ 0.16 
+ 0.21

+ o!oi 
+ 0 62

+ 0.69
+ 0 48
+ 0,27

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Álesímltáil árfolyam német piaozokra 100 márka vista 61.45 bt, 100 fk 
49.46 bt.

Október 31.

Olaj

FÁRIB.
Bnza folyó hóra . . .

— novemberre . ,
— nov.-től 4 hóra ,
— első 4 hóra , 

Liszt folyó hóra ; ,
— novemberre . ,
— nov.-től 4 hóra . 

első 4 hóra í 
folyó hóra . J .

— novemberre , ,
— nov.-decz.-re . ;
— első 4 hóra... 

Bzeez folyó hóra . . .
— nov.-ro . . .
— rov. decz.-re . .
— első 4 hóra . . .

BERLIN. 
Búza okt.-novcmberre .

— ánr.-májnsra 
Rozs okt-novemberre .

— ápr.-májusra . 
Zab okt .novemberre .

— ápr.-májuera i 
Olaj okt.-nov.-re .

— ápr.-mójusrá . 
Bzesz okt.-novem'ierre .

— nov.-decz.-re
STETTIN. 

Bnza okt.-nov.-re
— nov.-deez.-re .
— ápr.-májusra . 

Rozs okt -nov.-ve ,
— nov.-decz.-re ;
— ápr.-májusra , 

Olaj októberre
— ápr.-májusra 
zeszkosz szállításra

i

J

i

1

— okt.-ro . .
— nov.-deczemberre.
— ápr.-májnsra • .

Repoze ..................... ,
KÖLN.

Bnza novemberre . . I
— márcziusra ....

Bozs novemberre . . ;
— márcziusra ....

Olaj kész szállításra .
— októberre ...

BOROSZLÓ.
Buzs ............................... ....
Zab ................................ ....
Bzesz ........
Rozs.........................   .
Repoze........................ { ,
Tengeri .....;• . . . ... ....

London, okt. 31. Gabona szilárd. Külföldi .............
} shillinggel magasabb árakat követeltek; vevők tartóz­
kodók voltak. Liszt, tengeri ós árpa }, zab }—}, 
borsó és bab }—} shillinggel javult. — Bepczeolaj 
helyben 23}. — Felhozatal: Búza 19259, árpa 9971, 
zab 93736 qu. •— Az időjárás szép.

Ár­
folyam

168 76 
169.- 
118 50 
127.85

95.75 
105.7 5

48.10
49.25
98.90
99.75

15S.—
157.53
167.60 
114.— 
114.— 
123.«
48. —
49. —
96.60

16.70
17.00
18.10
13.—
26X0

16.90

43X0
1180
8M0
11—

I Különbözet az
Budapesti utolsó zárlat* 
egyenleg I hoz képest 

oeztr. értékben

9.71 
9.68 

102! 
7 01 
7.01 
7.50 

29.50 
80.11 
68 68 
68.99

10.86 
10.68 
7.44 
7 99 

81.86

9.77

8867 
7 25 

13.16 
6.76

0.16 
0.18 
0.10 
C.14 
0 01 
0.07 
0.08 
0.18 
183 
1.99

T
í

+ 0 07
- - 0.07
- ■ 0.18

+ 007

Íoies 
0.18 
0 01 
0.01

búzáért

Berlin, okt. 31. Búza, rozs, olaj és szesz emel­
kedik, zab javult.

Párls, okt. 31. A terménytőzsde ma zárva van.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Pozsony, okt. 31. (Távirat.) A mai szarvasmarhavá­
sárra 1349 drb hízott marhát hajtottak fel, nevezetesen: 
1115 db magyar ökröt, 42 darab tehenet, 6 darab bi­
kát, 152 drb német ökröt, 19 drb tehenet, 15 drb bikát. 
Élénk irányzat mellett a következő árak jegyeztettek: 
magyar áru 53—58 irt, német áru 54—60.50 frt inraá- 
zsánkint.

Béos, (St.-Marx) okt. 31. (Távirat). Felhajtatott 3771 
vágómarha és pedig 1609 magyar, 990 galicziai és 1172 
német fajta. A mészárosok tartózkodó magatartása miatt 
a forgalom nehézkes volt és az árak 1 forinttal estek; 
fizettek: magyar ökrökért 49—58 frt, galicziai ökrökért 
51—60 frtot, német ökrökért 60—61 frtot, legelői ökrö­
kért 45—50 forintot 100 kilogrammonkint.

NAPIREND 8 november 1-én.
Naptár: Kedd. — Róm. kath.: Mindszentek ünnepe. — 

Prot.: Mindszent. — Görög-orosz : (október 20.) Arti- 
miusz. — Zsidó: (marchesvan 14.) Abigar. — Nap 
kél 6 ó. 4G p,, nyug, 4 ó. 41 p. — Hold kél 5 ó. 
23 p. d. u., nyug. 6 ó. 63 p. regg.

Mlniaiterolntik mint pénzügyminiszter fogad d. u. 
5—fi.

Földmiveléa-, ipar- ée kereskedelemügyi miniszter
fogad d. u. 3—4.

Közmunka- és közlekedésügyi miniszter fogad d. u. 
2—3-ig.

Hovv&t ml Blaster fogad d, e. 10—d. u. 2. 
Aganoskiállitáe a nemzeti lovarda 1. emeleti termében. 
Országos árpakiállitás a Köztelken d. e. 10— d. u. 5. 
Váltakozó kiállítás az iparművészeti múzeumban d. e.

9— d. ti. 1. (Andrássy-ut.)
Halászati kiállítás az állatkertben egész nap. 
Kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsarnokban d. 
* e. 10—12 és d. ti. 3-6.
Nemzetközi panoráma Andrássy-ut 28. sz. 
Vörös-koreszt-egylot Erzsóbet-kórkáza (Buda déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint d. e. 10—11} 
óra között.

Nemzeti mnzenm: régiségtér d. e. 9— d. u. 1.
Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanitóképezde épü­

letében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.
Műszaki iparmazensn a kerepesi-uton (Beleznay-kert.)

nyitva van d, o. 9— d. u. 1 és d. u. 3—5.
Egyetemi füvéazkert az üllői-uton d. e. 8—12 és d. u, 

2—6-ig.
Egyetemi kömyvtár d. e. 10—12 és d, u. 4—8.
Mnsenmi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Országos panoráma a városligetben reg. 9-től este 10-ig. 
Központi kávéház villanyos világítással az egyetem-uteza 

és Ferencziek-lere sarkán.
Állatkert nyitva egész nap. Beléptdiij 30 kr.

Kivonat ahiv. lap okt. 30-iki számából.
Árverések a fővárosban. Özv. Leidenfrost Gyuláné 

112 írtra becsült ingós. (IV. kér. muzeum-körut_ 17. sz.) 
okt. 31. Künstler Fáni 746 frtra becs. ingós. (VII. kér. 
Murányi-utcza 12. sz.) okt. 31. Jankovits János 509 frtra 
becs. ingós. (IV. kér. Lipót-utcza 22. sz.) nov. 2. Frey 
György 467 frtra becs. ingós. (III. kér. kis-korona-uteza 
43. sz.) nov. 2.

Árverések a vidéken. Busiczki Andrásné 2520 frtra 
becs. ingat!. íebr. 20. Kassán. Bárdos Mihály 365 frtra 
becs. ingatl. decz. 19. Bátta (Szegzárd). Meichel György 
2454 frtra becs. ingatl. nov. 28. Liebling (Csákovár). La­
padat Pau 2583 frtra becs. ingatl. nov. 23. Rettisova 
(Versecz). Miodrágovits Perszida 3303 frtra becs. ingatl. 
1888. jan. 22. Újvidéken. Surányi répa-ezukorgyúr 25,000 
frtra becs. ingatl. decz. 9. Fenyö-Kosztolány (Beszter- 
czebánya). Árpás Mária 1321 frtra becs. ingatl. 1888. 
jan. 31. Lüki (Nyílra). Nádel Jakab 3093 frtra becs. 
ingatl. nov. 21. Ládbessenyö (Miskolcz). Krausz Abra- 
bám 10,000 frtra becs. ingatl. nov. 5. Edelény. Becker 
János 3538 frtra becs. ingós. nov. 12. Nagy-Becskereken. 
Huber Fülöp 1300 frtra becs. ingatl. nov. 17. Kaláz 
(Budapest). Buchwald József 2487 Írtra becs. ingős. nov. 
2. Battonyán.

Csődmegsztintetés. Armeoni Stéfán kis-csulai lakos 
ellen. Nagy Áron ó-liszkai lakos ellen. Stern Ignácz bu­
dapesti kereskedő ellen. Almássy József volt pesti lakos 
ellen. Strommer Sándor soproni lakos ellen.

Pályázat. Maros-Újváron postamesteri, — a szegedi 
kir. törvényszéknél irnoki, — a soproni kir. ügyészség­
nél irnoki, — a beregszászi törvényszéknél bírói, — a 
gyulafehérvári kir. ügyészségnél hivatalszolgai, — a nagy­
szebeni kir. törvényszéknél irnoki, ^— a kassai^ magyar

pénzügyminiszteri számvevőségnél III. oszt. számliszti, — 
a sopronmegvei járási főszolgabírói állásokra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajoa.

NYILT-TÉR.
Meghívó í

Tisztelettel meghívom minden jó barátomat, ismerősömet 
és jóakarómat, a magántanári próba-előadásomra,
a melyet f. é. november 3-án Budapest, Vili. kér., üllői-ut 
26. sz. alatt a szemész! klinika tantermében déli 12 óra­
kor tartani fogok. 3714 Dr OTTAVA J,

A se első magyar
ípaB'ba^lc wá!i@-áisl©t@9

Budapest, IV., Deák Ferencz-utcza 5. sz. 
Állami- ób ipar-papirok, záloglevelek, elsöbhoógek, 

részvények, sorsjegyek, arany- és osüst-pónznomok, 
valamint külföldi értékjegyek legconlánsahh vétele 
és eladása. . 3670

ygyr- Esedékes szelvények és kisorsolt értékpapí­
rok fizetés gyanánt fogadtatnak el jutalékmentesen.

Bérheadandó
Andrássy-ut 2. sz. házban, 1888 máj.l-re.

Egy II. emeleti lakás, mely áll 3 erkélylyel ellátott 6 at- 
czai, egy elő-, egy cseléd- és egy fürdőszobából, konyha, 
éléskamra, padlás és 3 pinczehelyiségből-

Ezcn lakás iroda-helyiségnek is kiválólag al­
kalmas.

Azonnal bérbeadandó: Egy IV. emeleti, 3 utczai-, 
egy elő-, egy cseléd- és egy fürdő-szobából, valamint konyha, 
éléskamra, pincze és padlásból álló lakás.

Bővebb értesítés kapható a házmesternél, vagy 
a Fonciére, pesti biztosító intézet, irodájában 
(V. kér., sas-uteza 10. sz. I. em.) 3716

COGNAC MABTELE
eredeti töltés, kapható 3642

KATZAU FRIGYES-nél Budapesten, V., Bálváuy-u. 16.

Egy lakás,
a belvárosban, Petőfi-tér 1. sz. a.,
mely áll 3 utczai, 2 udvariés 1 előszobából, closet, konyha, 
pincze és padlásból, 1888. évi május 1-től kiadandó. 3735

3736 |3r^ ^algó «József 
ügyvédi irodája november 1-től kezdve

váczi-körut 8« sz. a. létezik.

Újdonságokat
női divatkelmék és kész felöltőkből

due választékban ajánlja 3548

KELLER és SZABÓ ezég
Budapest, Szervita-tér, (Szerviták-épülete).

Az ..Általános takarék- és lelswettat"
(VI. kerület, Andrássy-ut 68. szám), takarék-betétet elfogad 
6V,°/o-ra. 3729

Az igazgatóság.

EÍTS1K0V

Sasiul

QREMElímim'
a leghíresebb párizsi orvosok által 
ajánlva és á legelegánsabb hölgy­
világ által használtató. Ezen ha.

. sonlithatlan szer egy éj alatt 
eltávolítja az úgynevezett mitfresserekel 
fagydaganatokat, ajkrepedéseket, pótol- 
hatlan bbrfelpaita-násnál, veréske 
zek és veres arczezinnél, a kezel hófe" 
bérré, erőssé és illatossá teszi. A Poudre 
Simon és a Simon ti la Crémeazuppan 
ugyanolyan illattal bír és a Crénie Simon 

_ minden előnyös tulajdonságait kiegészíti 
Felfedezője SIMON J. 36. rue de Provence Pari^ 
Árak: Créme és Poudre 1.50 frt és 2.50 frt, Szappan 1 frt 
_ ... ICűralitdrak Budapesten :
TOrilIc .Tússef, Vértessy S., Ni-ruila J\. I.ne/p M„ Muller ,r r 

Kapható a legtöbb fodrásznál én illatszer-kereskedésben j-'jj

SZÍNHAZAK es mulatságok.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 225. Havi b. 1. 

Budapest, november 1-én.
Az ember tragédiája.

Drámai költemény. Irta Ma­
dách Imre. Színre alkalmazta 
Paulay Ede. Zenéjét szer­

zetté Erkel Gyula. 
Személyek:

Az ur * * *
Rafael
Gábor
Mihály
Lucifer
Ádám
Éva

; Kezdete 7

Nagy I. 
Alszegi I. 
Rajnai G. 
Gyenes 
Nagy I. 
Jászay M. 
órakor.

Holnap november 2-án.
Bérletfolyamban:

F r an ci l Ion.

M.KIR. OPERAHÁZ.
I. bérlet 1. sz. 

Budapest, november 1-én. 
Wilt Mária assz cs. és kir. 
kamaraénekesnő, Spányi 1. 
k. a. és Perotti Gy. ven­

dégjátékául :
Sába királynője.

Nagy dalmű 4 felv. Irta Mo- 
sentbal S. Zenéjét szerzetté 

Goldmark K. 
Személyek:

Salamon Odry
Baál Hanán Takács
Assád Perotti
Főpap Ney

Sulamith Wilt N. 
Sába királynője Spányi I 
Astaróth Kordin' 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 2-án. 
ÁB operalias súrva.

NÉP - SZÍNHÁZ.

Budapest, november 1-én.
A molnár és gyermeke.
Népies dráma 5 felv. Irta 
Raupach. Fordította Szerda­

helyi.
Személyek: 

Reinhold K. Makó 
Mária 
Kunigunda 
Evald 
Brümingné 
Konrád 
Reimon 
Margaréta 
Jakab 
András 
John 
Benedek

Fodor F. 
Pártényiné 
V. Kovács 
Klárné 
Szirmai 
Szatbmáry 
Vidorné 
Egri 
Izsó
Horváth V. 
Fodor

1- ső kis leány Kopácsi P.,
2- ik i) j) Kopácsi 1.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 2-án. 

UGYANEZ.

NÉMET SZÍNHÁZ,

. Budapest, november 1-én.
Der

Stiller und sein Kind.
Népies dráma 5 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi orpheum
B3agymező-utcza i7, sz. 8:16

Bnrk őrnagy első fellépése művészi katonai gyakor­
lataiban, fegyverrel és szuronynyal. Mdlle Aida Chac is- 
méti fellépése. Továbbá fellép a kitünően idomított elefánt a 
pompás Sheck-Ponnyval és a betanított majmokkal The 
Aubrey. A nvujtó-némajátékosok Moser tornász-család, 
Valjean és neje, keleti jongleurök, Arbra testvérek (kaut- 
sebük mutatványok) Holló testvérek, továbbá Schenk 
Márton dalkomikus fellépése egészen uj műsorral, és pedig:

1. Die Schwestern (Induló).
2. Francillon-Couplet.
3. Aus dem Pflanzenreich ) n ...
4. Bei der Nacht will i a Ruh j
Holnap 2-án Beiso testvérek excentrikus bohóezok első 

fellépése mechanikus szamarukkal.

IDŐJÁRÁS, okt. 31. reggel 7 órakor.
áz időjelző-intézet távirati jelentése.

Állomások
Lég- Szél

Iránya és
(1-13)

A li5- 
mérséklet 
Celsius 
fokban dók %,

Fel­
lé-
zet

Arad .... 63.0 UK 4 + 8.0 8
Besztercze . . . 65.5 NY 1 n 0
Beszterczebánya. , 61.9 -f 46 2 #
Budapest . . . , 62.2 K 1 -h 6.2 — 0
Csáktornya . , , 59.7 D 1 + 9.3 1 ®
Debreczen . . . 62.4 NY 1 + 3.2 8 6
Eger.................. 64.1 EK 1 + 64 2 e
Eszék .... — — —
Fiume .... 60.5 D 4 + 13.2 33 «
Késmárk , . , 62.2 NY 1 4 40 — 9
Keszthely . . . 61.8 K 1 + 7.8 2 0
Kolozsvár . . . 63.8 ENY 1 + 2.0 — 5
Magyar-Óvár . . 61.2 DIC 1 + 6.1 > - e
Mármaros-Sziget 63.8 DK 1 + / ) 1 0
Nagy-F.nved . , — EK 1 + 4v _ a
Nagy-Szeben . , 64.6 NY 1 0.5 — a
Nagyvárad. . . 64.0 + 8.4 — »
Orsóvá .... 65.0 U 1 + 4.7 — ü
Pancsova . . , . 64.7 DK z + 6.8 — 3
Selmeczbánya . 63.4 D 1 + 3.8 — •
Sopron .... 61.9 E 1 + 5.0 6 3
Szatmár-Németi . 64.2 K 2 4- 6.8 3 #
Szeged .... 62.7 NY 1 + 7.6 — 3
Sepsi-Szt.-György — — — —
Szolnok .... 65.5 © 4- 8.0 — 0
Temesvár . , , 64.9 E 3 4- 7.6 - •
Trencsén . , , Cl.l D 2 + 6.6 1 •
Ungvár .... 62.4 K 2 4- 7.9 n #
Zágráb .... 60.8 EK 1 4- 10.4 10 9
Becs ..... 62.0 D 1 4- 0.0 1 3
Bregenz , . . 59.6 D 2 4.0 1 9
Lesina ....
Pola.................. 60.8 DK 3 4- 15.0 4 9
Prága .... 60.0 D 3 4- 6.2 — •

Jelek magyarásata: © = szélcsend. O— tiszta, derült 
©= ‘ felhős, ®= } felhős, 0=3 felhős, ©= borult 
®t= eső, ->£= hó, ^ = jégeső,== köd, oo= gőz, <= « 
vatar, villám, (n)= csapadék mm.-ben.

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában: A depresszió (752—755) a kontinens észak- 

nyugoti, a nagy légnyomás (765—767) annak délkeleti ré 
szében van. Az idő részint borús, részint változó, enyhe 
helyenkint csővel.

Hazánkban: Délkeleties, részben nyugoti és északiaf 
gyenge szelek mellett, az enyhe hőmérséklet nyugaton még 
nagyobb, keleten kisebb lelt, a légnyomás általábar 
keveset változott. Az idő nyugaton borús, keleten változó 
helyenkint esővel, melyek többnyire kisebb mennyiségbe! 
voltak. Az e hó 28-ikán előrejelzőit idő változó jellegéve 
végéhez közeledik s boruló jelleget öltve, jövőre esős 
enyhe lesz.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban : Többnyire borús, helyenkint ködös, enyhe 

esős időt várhatni.

VÍZÁLLÁS, 1887. október31.

Motor Méterben
Nóvszerint 0 Változik Kévszerint 0 váltod

fölült lallt fölött 1 alatt

Dana
1.10 áradó

Tiara
M.-Szigot.. 0.92

Komárom . 0.8? apadó V.-Naménv 2.50 — £P!jí
Budapest . 0.18 apadó Tokaj. . . . 2 16
Mohács • . 1.57 apadó Szolnok. .. 3 79 api’#
Vukovár. . Szeged . .. 4.85 op»«
Újvidék... 
Pancsova«.

3.48
1.92
8.45 2

apadó
apadó

tapadó
Bodrog

Sárospatak. 1.00 - apadó

v&g .
Számol 

Szaluiéi• . 0.98 apadd
Komarom •

Dráva

0.98 ~ apadó Körös 
B.-Gyule. . 0.02

Barcs . 2 . 0.55 apadó Gyom«. .. 1.80
Eszék . . .

fixává

1.08 apadó Maros
Arad. . i. — 0.57 áradd

Sziszek. .. 
Mitrovicsa.

2.80
8.78 s Béga 

Temesvár . 0.30 - áradd

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb as Egyetértés október 

számában.
1-*#

1887

A budapesj

F aj

Gabona ó vagy ul

roza • t 
árpa . .

zab • t 
tengeri •

kBles . • • • 
kipoBZta-repcze 
báneirl r.pcze.

c g'S ■e §2\n
ÉRT

KSSSU.ÖM
M»ry.r vasúti kblceOn lL 
QOmOil áliaiuvasuU zilogl
Mm« 1869- ke!el! ™nIMagyar 1878. keleti vasul 
Mm« 1876. keleti vmal 
Mm- Mr. nyeremény-kai 
Mm- to- nyeremeny-kol 
Tiszai 4a azegedi kBlosiml 

1871-iki magyar állam-köl 
1873-iki magyar allam-koi 
Magyar fbldtehermentesitfl 
Magyar roldtehermentfHll

Avértisztitó-lakasi

Kísérletre, hogy mine 
gyógymód valóban a lel 
sabb, és legtartósabb _gj
legkisebb próba! Név* 
betegség, mint köszvóv1 
dennemü bőrbetegség
betegség ellen. ^ ^

Bátran kin 
Hogy ki ily 
Kételkedés^

Eaen próba-adagol
ven nyomtatott használ! 
irattal ingyen és porti 
minden részébe Kompcf 
vizsgáló által Pozsonyi 

Árak: Egy adag fér 
Egv adag növényerö-lab 

Csak akkor valódi, hl 
Kompointner Presebl 
Raktár: TÖRÖK JÓ# 
•ateza 12., Aradon Rio 
gyógyszertárban.

Harisnyái
az c’.isinl

harisnyák, lábtyj
hölgyek, urak és gyemig 

Hőségben a leg
Gyermek-ujjas, ml

b<j
33r. Jäger

Téli tricot-dcrék, ai
(Gamaschen) valar 

Gyíipjn és lvGt.i|
gazdag választékban és 

kaphatók
Sigmn

rumburg 1 vászon, kéj 
ára raktárában, i$n< 
Csipke-ftír/r/önyök, .

lakja 40 ki ért 
A legjobb szabású /Vj 

krtól 3 frt. iff . 
CV Tel*

részit
legjaf

Ekrenl
AndráJ

Kávéhi
Van szerencsém ezeij 

Bára hozni, hogy nagy 
■árkán egy a jelen ke 
késésén berendezett

Ki
november hó 1-ón. dl

Amennyiben az iráni 
az «Ipar kávéházban „

•gen tisztelt vendégeim 
"- valamint vasár- és 
veit nemzeti zenekar k
8710yilVa maradl — A1

4 nekünk bemutatóit í 
•rat folytán

Titkos
!,Tu5rc*«ro,y«sou.itl 
?l«»íyen.BU,t férnél
.»«ifi’ '«amint miudaJ 
•alansAg egyik ßokozöjl 

**»oa szerint biztj

Dr. Gr_
orvo»i sebész, szülész

IV. ken.,
naponta 1(1 ói

«-„Sörí'i

Ugyanott megjelent és i

„ Népi-
a betegségek!

eamü könyv, máris

O



k.

Faeke.
1' hta
Szerda-

fc v.

-án,

tim
3714

lyakor- 
aac i$. 
hfdnta 
11 The 
család, 
. ^kaut- 
chenk 

I pedig:

bk első

tor.

t ©

:eriilt 
llorult 
:= :i

kakiaf 
In mé$ 
Llábar 
jí.ltozó 
kégber
(legévé

6303

[ínybe

«011®

I áradó 

‘ íradó

\x*&

EGYETÉRTÉS. KEDD. NOVEMBER L
Utolsó árkelet I Utolsó ArkeletOldalit

1880-ra
értékpapírok értékpapírokértékpapírokA budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései október 31,

F aj Irányzat

limit1

tiizaridéti

pestiidiki.

fiénnenel

bíc- aJ

cagTiir észak vidéki

Minős.
súly

hektolit.

100 kilogramm
ára

frttól

G.95
710

6.00
7—

6.9.i
7 10

7 —
7.15

0 75 
6 85

írtig

7 —
7-ao

6.95
7.15

T—
7.20

70S
7.25

6.80
05

Minős.
sulv

hektolit

100 kilogramm

6-93
7 15

7— 
7-20

7 05 
7 25

6.80
6.95

frtig
Különféle

terményeit Irányzat JP aj

7.10
7-25

7.05
7.20

7.10
7 25

7.16

Gabona ó vagy uj

tett
tips

linger!

lif

Irányzat Főj
Minőségi

súly
hektolitcrk.

100 kilogramm
ára

frttól I frtig

csendes
lanyha

szilárd

takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi

hansági
masnemU

célkill

5.40
5.25
5.60

5 25 
6.95 
5 90 
5.75

10>/,

5.65 
6.50 
0.60 
775 
6 50 
6— 
5.95 
635

11. V.

tengeri

zab

káp repcze I szilárd

csendes

tavaszra
őszre 
máj.—jun.-ra 
jul.—aug.-ra 
tavaszra

aug.-szcpt.

•5 N
fi

7 20
7 — 
6.71

~6Í65
6.29

£2

értékpapírok
Utolsó árkelet

7 04 
5.73

5.67
6.31

Heremag

RepczeolaJ.

Lenmagola] 
Olnjpogáesa 
Disznózsír,

Szalonna .

f®:

határidS

Szilva-iz

határidS

Dió . . 
Gubacs.

Borkő term.

Méz.

Viaszk

Szesz

csendes

csendes
szilárd

csendes

csendes

szilár dg

•ziláld

Csendes

szilárd

lanyha

facsarna magyar, 
franc I- . . . • 
olasz. . • •
vörös. . . •
nyers azonnali szállít 
Unomitott . . • . 
őszi, kétszer finomltot

ropeze . • •
pesti . .. .
vidéki .... 
m. Ia.lZ ijensz. áru ra. sí 
yárosMogonsg. •

boszaiaf hordóban 1886. 

• zsákokban 
hordóban . 
zsákokban. .

h. okt.-noT-
hordd « 

ákb. « 
új . . : .

Péns Ám

frt

ESS™

4 95 
61.-

52.— 
69 — 
81.50

szlavóniai szept—okt 
bánsági •
magyar min. szerint 
szlavóniai 
magyar la. 
szerbiai . 
boszniai. 
fehér la. 
fehér lla.

nyers. . 
sárga, csurgatott 
világo« szinü
rezsnyói. . 
szlavóniai .
ei-.e • • • 
szesz-élesztő

lr.75 
13 25 
12—

IS­
IS—

li­
ba.—
56—

86.25
28.—

2150

5—
6V50

62 50 
60. - 
82.60

12 — 
13 50 
12 50

13.50
18.25

82—
65—
65—

T-50

18.- 
,10 frank 
16 frank 

. <-50 
25 frank

bÍE
12.-

2cl-—

Osztr.á lámád.,kisom.1880 »oofrto.á. 6»/s 
Osztr.nljamad.,kisere.I860. lOflfrto.ó. 6®/s 
Usztr.'i,'lámád., kisort. 1864. lOOf 
Osztr.államad.,kisors.l864.

adómta.
-t főváros Í88Ö-iki köles, adóm 
1 nyeremény-köicsön 100 frank 8°/s 

I varoa nyeremény-köles. 1874-bol
RÉSZVÉNYEK. 

a) Bankok.
Angol-osztrák bank.
Budapesti bankegyes. r. társ. . . •
Fiumei hitelbank................................
Morvát leszámítoló bank 
Magyar általános hitelbank . . . • 
Magyar jelzálog-hltelbank . . . • 
Magyar íelzilog-hitelb. II. kib. id. a- 
Magyar leaiámitoló és pémtAltóban* 
Magyar országos bank r. társ., • •
Osztrák hitolintézet.................................
Osztrák-magyar bank . . . . • •
I. Magyar iparbank.................................
Pesti magyar ketoskedrimi bank. 5
Sziszek I hitelbank................................
tUnioi-bank........................... ; • 1

társulatok.
Bécsi birtositó 
Bécsi élet- es 

__Első me gyár a.
30 franki Fontiére pesti biztosítóintézet . .

Magynr-trancna biztosító társaság 200 
Pannonul viszontbiztosító társ "
„ . *) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom .
Első budapesti ,
Erzséböt-malom , * *
Hengermalom, ' ' ’

65.-

r
r

értékpapírok
Utolsó árkelet

ÁLLAMADOSSAG.
M.n »Ír. aranyiáradék adómentes 100, 600, 1000 ; i
u?Ít klr. sranyjáradék adómentes 10,000
Manu oapiriáradék adómentes ..........ÄrasVü kölcsön 6 120 frt o.é. (800 frank). . . . 
H.gyar vssuü kölcsön 120 frt egyse darabokban ....
Minar íees! keleti vasút államkötv. (elsőbbs.) adóm. . . 
R1*! .... kelclj vasat arany v. ezüstb. (elsőbb.) adóm.
M»CT“ stR.n«r antó,ben
Min- í}r. 
Msn- klr-
Tilsai *« e

IfTl-iki ma 
1873-iki ma

§# 50 frt

tvény font st -ben
isis-isi .,.»61«----------- .-.—....-tvény font st.-bcn
Ma-var roldtehermentesitesi kötvények . • .. • • 
Mnsyar faldtehcrmentcsilési kötvények 1667. zaradelc

.a*

. 5% 
5%

■ 6«'. i

80.65 
149 50 
149.50

i 113.50
122 75 

I 122.50
123 —

104.—
lot­

se 95 
15(1— 
150—
9sl

114.59
123.75
123.53
121"—

105__
105 —

Magyar földtehennentesitési kötvények teraesi . . I 
Magyar földtehennentesitési kötvények 1867. záradékkal 
Magyar föidtehermer, lesi teái kötvények horvátországi . . 
Magyar íöldtehermentesitéci kötvények erdélyi . . .
Magyar orsz. jelzálog úrbéri váltságkötvónyek (100frt) . 
*■ ir. horv.-ezlavonjolzálog ÍÖldváltsagkötvény (100 frt) .
Ezőlcdézsmnváltsé;! kötvény (100 írt)..................... ..... •
Magy. kn. kame.jzó kincsú utalvány 6 hóra (100 “0 i

Egyesített államadósság papírban máj.—nov. i « . i 
Egresitett államadósság papírban íebTi—aug, ,51«
Egyes.államad. ez. kam. jan.—jul.............................................
Egyes, államad.ez.kam. apr.—okt.......................................
Osztrák aranyjáradók adómentes. , ..... . .
Osztrák papináradék adómentes . . ................................
Oszlr.állaniad..kiaora.l85t.250írtp.p...................... - - •

104.—

81 50 
81 50 
82*10 
82*40 

111.75 
96— 

139 50

105—
IO5.5;
IO5"-
99.— 

100 25

82— 
82 — 
82.90

1 frank

1—

17'/,

286.75

135 — 
94.30

208—
212—

211.—

1 :

r.-t.

6—

2i-
16—

7.-
1-

Lujza-malom . .
Molnárok és sütök ’ ! ! 1 
Pannónia ...
Viktória. . * : * * J ;

^Közlekedési váliala1
1 íríiia2 to‘ ^n6*ri háj. r.-t. 
Alföld-fiumei ......
Aradi és Csanádi egyesült vasú«. .

BilÄÄ!*?“'4*"--
Budapest-péosl vasat r; ti. .* 
ijliest-bzt.-Lorincz helyi érdekű 
tipcst-bzt.-Lörincz helyi érdekű 
Dotreczen-hajdanánásl ver
Leli vasút................................*
Északkeleti vasat ....
Erdélyi vasat . . , ; , 
Győraopron-cbenfurti vasal. 
Kassaoderbsrgi vasút. . , 
Magyar-galicziai vasút. . .
M.ny. v. (sxékesfehérvár-győr 
Mármarosi sóvasut r.-t. el., r. 
Osztrák-magyar illamvasut. 
Pécs-barcsi vasút .... 
Szamosvölgyi vasút t. els. r. , . , 
Szatmár-nagybányai vasút els. rkb..
Tiszavideki vasút.....................
Osztrák dunagőzhajézási társasá 
Pesti közúti vaspálya ....
Pesti közúti vaspálya élv. jegy 

t) Takarékpénztárak. 
Budapest Ili. kerületi.... 
Országos központi . .... s

138 — 
139—
189.50 
169.30

97.—
107.51 
101.50 
108.85
31. - 

iao .

161— 
93.50 

222 50

42J,-

*107.— 
%75 —

135,50 
94 50

28l"—
888—
158—
709.—

510 — 
215.— 

2950 — 
69.50 

213.— 
610—

455.— 
990— 
835.- 
630.— 
257.- 
370.— 
763— 
120—

180.50

174.-
179.50

162.—
178 -
14?™
187.—
162.--
93.50

22.1.—
96*.-

345j—
424—
240—

4*50

4*Í

f-

E

%
20.-
15-
4.-
B.-
6.-
r
!•"

20.-

Pesti első hazai......................J j .
Egyesült Budapest főváros , , * 
Magyar ált. takarékpénztát r.-t. . . 

/; Különféle vállalatok.
Alagút.......................................... .7
Általános waggon-kölcsönző társasig
Eszakmagvarorsz. 0. köszénb. r.-t. .
Franklin-Társulat könyvnyomda . . 
Könyvnyomda «Athenaeum» . . . 
Pesti könyvnyomda részvény-társ. . 
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t. 
Fiumei I. ra.riazhánt. és riszkeraóny. 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
Gscbwindt-féle szeszgyár......................
tiyapjumosó és biz. első magy. ; . 
Kereskedelmi testület épülete . . . 
Kőszén- a téglagyár (Dräsche) . . .
Salgótarjáni kőszónbanya......................
Gőztéglagyár, kőbányai......................
Tégla éa mészégető, újlaki . . . , 
Nemzetközi vraggon-k. részv.-tirs. , 
Rimamurány-salgótarjáni vasmű . . 
Schlick-fóle vasöntöde s gépgyár . .
Serfőzde első magyar............................
Sertóshlzlaló...........................................
Spodlum és csontlisztgyár . . . . 
Szálloda részvény-társaság . •
Szegedi szeszgyár és finom, r.-tirs. . 
Török bir. dohány-ogyedárns . 2£
Uj-Aiitalvülgyi üveggyár r.-t- . . • 

ZÁLOGLEVF.LEK. 
Magyar lüldhitolint. papirórték . 2 6 
é-agyar midbitelint. papirérték . .4
Magyar fiildbitolint. papirórték . . 4 
Magyar földhitelint. ar. v. ez. . £
Magyar jelzálogbank.....

orsz. földhitelintozote Si/.e/o

itv. 4V

Pesti hazai 1. takp. e. kib. kiitv.. 
Pesti hazai I. takp. 0. kib. kötv..

Utolsó árkelet
pénz áru

Ml 78l.l0*-— 7D0U,—
470— 475—

Ml 9li'50 9 7—

(6 ISI.- 153—
8Ú 71 — 73.-
ll 213 — 215 —
10 615.— 620—
!0 1120.— 1150—
1(1 166.— 1,0—
Ö 610 — 630—
1» 781) 785 -
H) 8.0— 359.—

265— 270—
680— 690 —
240— 241 —
179 — 190—
241 — 243 -
165— 167.
00 — 02 —
99.50 loo__

i 164 — 165.—
910.— 920,—
298 — 299.-
110— 115 —
103— 105—

I) 490— 500 —

/o 101.75 102.50
é 99.6(1 100.50
0 94.60 95—

Zo 130.— 131.
Zl 102.75 103.5C
» 101.-- 101.50
o1 98.— 98.60
'01 10175 102 25
Z.: 100.75 131 25
Z»: 101 — 101 50
'»1 9:1.30 99 69
"Z1 99.30 99.60

lv2— 102.50
Zo; lói— 101.51)
-0Í 101 — 101.50
o í 98.- 98.63

Zg 1 99 50 100—
Zo' 101 — 102—
Z,i 109.— 109.50
Ze 101.75 102.25
A : 103.50
/. 102.25 102 60
Zo 99— 99-50
Zo 104-50 105 —

14— 16—
Z„ 198 25 103—
íi 100.75 101.50
éo 1 99— 99 50

ELSOUUSIlUEK.
Alfiild-niimel v. u. (v.-eszéki v.) fflíl 5Vs 
AimM-flurnoi vasút 1874. kib. ' ™ 50Í 
Budapest-pécsl vasul. . . ‘ onn 5-1/,
Budapesti lánczliid . . . . -Ä 
Bittaszék-dombovár-zikányl v. . ins 51Í
Räi® • WaM máris 4-A

gZSfflitS.;,, *. *. ™
északkeleti vaspálya................. 51-,
Északkeleti v— nlya (aranyb.) , vftn 51/, 
Északkeleti vaspálya faranyb.) . tnM rA's Lloyd és tőz e-épülot .... 50/!
Magyar-galicziai vaspálya . . . gflQ 51/1 
Magya^galicziai vasp. II. kib. . 2i‘'l 5Vs
M.-ny. v. (sz.-feh.-györ-gráczi) . 5 Ve
Magyar nyug. v. 1874. kib. . 2M fAs 
M. v. elsőbbe, beruh, aranyb. »(ifi .W# 
1. erdélyi vaspálya 

'r-sopron-olionfurGyOr-sopron-olionfurtl ve 
Kassa-oderbergi vasút, ezüstben." ?(i
Kassa-odetbergi v. (eperjes-larn.) "(sj 51/1 
Kaesa-odorborgi v. (osztr. vonal) ?0Ö 6V1 
Kassa-oderbergi v. (m. v.) arany üflfl 5V« 
Osztrák-magyar államvasut arany 200 51/e 
O.-m. államv. 1883. kib. 4(l(l'2000márka 4>/e 
O.-m. államv. X. kib. 1885. 600 fr. 3»/,,
Tiszavliléki vasút...........................  100 5i/e
Victoria gözma - m elsőbbs. kötv. |5(| 50/, 

MAGÁNSO 11SJEG YEK.
Budavárosi soisjegy................................ ."
lveglovicb sorsjegy..........................................
M. ez. korona orsz. vörös kereszt egylet 
Nyor.-kiilv. a bpest lipótv. bazil. Telep. .
Az olasz vörös kereszt egylet.....................
Osztrák hitolintézet................................ .....
Osztrák vörös kereszt egylet
Osztr. fólilliilol intéz. kötv. nyerem, jegy
Púilly sorsjegy................................................

1PÉNZNF.MF.K.
Császári királyi arany (vert) .Ili
Császárt királyi arany (kör.).....................
Osztrák-magyar 8 forintos arany « . . 
80 frankos arany
20 márka...................................... : 4 . .
Török arany Ura............................................
Osztrák és magyar ezüst . . . • - . 
Kémet birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) k. láb 
Német bankpiaczok too márka . . 3Ve 
Amsterdam 100 hollandi forintért 2V«°/o
Urüsszol 100 frankért.............................3V,°/o
Pária 100 frankért......................................... 3 Ve
Marseille 100 frankért .... 3°,'e 
Svájczi pónzpiaczok 100 frankért. .21 ,'Vo 
Zürich 100 frankért .... 4 .2V,uZo 
London 10 font sterlingért . . . . 4 Ve 
Szentpétervár 100 rubelért .... 5Ve 
Olasz bankp. too Ura nonvo ital. r>',y:o

101.75 
: í 104.50 

98 —

99.- 
99 60 
98 25 
98.50

125 — 
98.50

100.75
102*.25
106.—
59.—

99.75
100.—
98.76 

100.50

126.60 
99 —

ÍOO.50 101 —

102.—
150.—

48.59 
27. - 
12 25
8 90 

14.40
178.— 

17 70

46—

6.90 
6.84
9.91
9 91 

12.26

61.40

61 45 
103.70

41. 40 
4340 

125 25

103— 
151—

49 50 
29 — 
12 75 

V 40 
14 70 

179- 
181 20
47.'

5 95 
6.1-9 
9.94 
934 

12.30

61.65 
104 —

49.50
49.50

125.65

FelsEámltoláel árfolyamok
Magyar 4% aranyjáradók . . . 

« 6% papirj áradék . . .
e általános hitelbank . .
e pénzv. és leszáin. bank.

Tisza és ezogedi kölcsön. . . .
Magyar jelzálogbank.......................
Osztrák nitsÜHtézot......................
Anglo-osztrák bank . . . ; . 
Állami vasul» .•••••<
Déli vasat. , ..........................
Török birodalm dohány. 
Rima-Murány, ... .' ! i 
Jelzálog nyo 1 m. . . . • •

A mai déli tSzadón 
eladetott

«■xállltáara»
4% magyar aranyjáradék . i . 
6% « uapirjáradók . . .
Magyar hitelba ik............................
Osztrák « ......
Osztrák-magyar államvasut . .
Déli vMut-reszvóny......................
Leszámitoló-rószvéiiy.....................
Jelzálog-hitolhan .részvény TI. k.

ji Utolsó árkulot I Előfordult kötés
i Határi dők |j---------- j----------- 1| legmag. | logalacs

pénz áru . A . v „ 1 „ ,

99.75 
, 80.60

99.80 ] 99.77» 98.75
86 65 86.62» 86.57«

— .--
—— — —

= 1 —— ——

Avértisztitó-iakasztó-méh-zsirauyag-gyógyszer 
minden költséges fnr- 
döknrát telj esen feles­

legessé tesz. 
Tetemes megtakarítás 
községek, betegek és 

szegényeknél!
Kísérletre, hogy mindenki meggyőződhessék, hogy ezen 

zvógvmód valóban a legegyszerűbb, leggyorsabb, leghatáso­
sabb, és legtartósabb gyógyhatást képes előidézni; elég a 
legkisebb próba! Nevezetesen hatásos minden fájdalmas 
betegség, mint köszvény, zsába, bénulások, továbbá min­
dennemű bőrbetegségek ellen, valamint minden Idillt 
betegség ellen.

Mivel kis próba is már jót teszen,
Bátran kimondani nem késlelkedem ;
Hogy ki ily igazság-próbában Tamás,
Kételkedése annak kora sirt ás.

Ezen próba-adagok igen érdekes magyar és német nyel­
ven nyomtatott használati képes utasítás és számos hála­
irattal Ingyen és portómentesen küldetnek szét az ország 
minden részébe Kompointner W. gyógyszer és természet 
vizsgáló által Pozsonyban, Várut 15. szám alatt.

Arak: Egy adag fentnevezett zsíranyag 1 frt 50 kr. — 
Egy ad g növénverö-Iabdacs csak 50 kr.

Csak akkor valódi, ha az eredeti adag fedelen Wilhelm 
Kompointner Pressbnrg (Ungarn) benyomva látható. — 
Raktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, klrály- 
ateza 12., Aradon Ring gyógyszertárában s minden jobb 
gyógyszertárban. 2800

Harisnyák és szövöttáruk
az elismert legjobb minőségű

harisnyák, lábíyuk, aisóingek és nadrágok
hölgyek, urak és gyermekek részére minden téli és nyári mi­

nőségben a legolcsóbbaktól a legfiuomabbig.
Gyermek-ujjas, ruha. sapka, fejkötö, keztyü sth.

berlini gyapjúból.
Dr. Jager-icle dVormal-íÁiruLc.,

Téli tricot-dcrélc, angol kötött keztyü, szárhurisnya.
iGamaschen valamint minden e szakba illő czikk.

Gyapjú és líütütt tej- és Iclültő leendőit,j
gazdag választékban és kitűnő jó minőségben legjutányosabban 

kaphatók az 1846. év óta fennálló

mid Józseí9

mmburg 1 vászon, kész fehérnemű, harisnya éa szövött- 
áru rali tárában, Siinlape.st, IV., vóroskíiz-u. 2—4. sz. 
Csipke-jüyr/öni/ök, helybeli és vidéki egyaránt, ab~ 

lakja (O ki ért nagyon szegen tisztittatnak.
A legjobb szabósn férfi-chiffon-hig darabja 1 frt 50 j 

krtól ti frtig merték után is készülnek.
Telephon 679 szám. 3556!

Ezen ország 
nemzeti 

betegsége

8517

mésztés,

mmtmffi

BÚTOROK
részletfizetésre

legjutányosabb áron

Ehrentreu Mórnál,
Andrásay-ut 41. szám.

Kávéház megnyitás.
Van szerencsém ezennel a n. é. közönség becses tudomá­

sára hozni, hogy nagy-morö-nteza 7. sz. a., Casinó-ntcza 
•árkán egy a .jelen kor igényeinek megfelelően teljesen uj és 
Esésén berendezett

W“ Kávéházat
november hó 1-ón. déli órákban megnyitom, 
az ,'?le,mY1.*)ei1 ,az irántam tanúsított bizalomért mint kávés 
kndn'? K;'lv^ház>ian,> legjobb köszönctemet kifejezem, ipar­
iét í' °^0í UJ.vállalatomnál is, kitűnő italok, jó hidegéte- 
i"enKfZ I I tal^Sil.és. a legolvasottabb újságok tartása által 

isz.c.t vendégeim megelégedését kiérdemelni. Naponta 
veit ammt vasí‘r* és ünnepnapokon — zene-estély egy ked- 

- nemzet! zenekar közreműködésével A kávéház egész éjen 
»lva marad. - Mély tisztelettel

UNGÁR J. kávés.

-I nel.il,Oc bemutatott számtalan megbízható hiteles l.ilszönet- 
— ,r"t n ezen intézet legmelegebben ajrinlluitó.

Titkos betegségeket,
?zUpir<v‘/5fol?í6 Vk!lt <1" sebeket, az önfertöztetés ulóbajait, 
uWk»UU f,-'rfierGl, mngömléNekel, a bujakőrnak 
idültek V I rzi1nén) eH, nőknél fehérfolyást, bármennyire is 

n6i betességeket, melyeknek a mng- 
JJfJfi1* fookozója, és bőrbetegségeket gyógyít nj gydgy- 
inna czennt biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GAEAY ANTAL
,0», eebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-lőorvos.

Lakás: BUDAPEST,
Jw. kei*., kigyó-uteza !■ sz.
8 óráV^'ta^í'lv1 *? í.rátó1 d- e" e86sz * óra délutánig, este 7 órától 
tik és°?J^T levelekre a legnagyob1' figyelemmel valaszolta-

5í°oyszerekrol is gondoskodva lesz — iXíiUnelc liii-
lön váróterem. 3706

íyanottmegjelent és szerzőnél Dr. GARAY AXTAL-nál megrendelhető:

MR** Népszerű útmutató "Sfea
nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez

mu könyv, máris a második kiadás. — Ára 2 Irt 60 kr.

meietesmoaerniozes

voltak e baj szülői, mely váratlanul 
lep meg bennünket. A beteg fájdal­
mat érez a mellben és az oldalakban, 
és néha a hátában. Levert, álmosnak 
érzi magát a beteg; szájize rósz, külö­
nösen reggelenként. Ragadós nyálka 
borítja a fogakat. Az étvágy hiányos. 
Olyan érzése van, mintha gyomrában 
súlyos teher volna; néha gyenge iz­
gatottság érezhető a gyomorszájban, 
mely azonban táplálék által nem elé­

gíthető ki. A szemek beesnek, a kezek és lábak hidegek s tapadó izzadtság­
gal bevonvák. Kevés idő múlva köhögés köszönt be, eleintén szárazon, 
nehány hónap múlva azonban már zöldes szinü köpette! összekötve. E 
közben a beteg levelinek érzi magát, és az alvás semmi üdülést sem lát­
szik nyújtani. Rövid idő múlva ideges izgatottság áll be és gonosz elő­
érzetek gyötrik. Szédülés és oly érzés fogja el, ha hirtelen feláll, mintha 
forogna vele minden. A belek eldugulnak. A bőr száraz és időnként forró; 
a vér megsürüsödik és pang; a szemfehérje sárga bevonatot nyer; a vese­
váladék kevesbedik és sötét szinü, állás után üledéket rakva le. Gyakran 
felbüffen a bevett táplálék a gyomorból, majd savanyu, majd édeses Ízzel; 
ez gyakran heves szívdobogás és fulladozási rohamoktól kísértetik; a látás 
gyengül s színes pontok látszanak a szem előtt lebegni; nagy levertség 
és rendkívüli gyengeség érzete jelentkezik. Ezen tünetek felváltva van­
nak jelen. Nem tévedünk, ha azt mondjuk, hogy az ország lakosságának 
közel fele szenved ezen betegség valamely fokozatában. A SHAKER- 
EXTRAKT olykép hat az emésztő szervek erjanyagára, hogy az átala­
kítja a gyomorba jutott tápszert, oly 
anyaggá, mely képes a gyenge test­
nek táplálékot nyújtani, melynek kö­
vetkezménye a jó egészség. Ezen szer 
hatása a csodával határos. Millió és 
millió üvegek adatnak el évente or­
szágunkban s a kedvező eredménye­
ket bizonyító hálairatok tanúskod­
nak gyógyító erejéről. Százai a kü­
lönböző nevű betegségeknek ered­
nek a rósz emésztésből, és ha ezen 
egy baj elmúlt, a többi betegségek is 
eltűnnek, mivel ezek csak a valódi 
betegség kórtünetei.
Kapható Magyarország legtöbb gyógyszertárában.

" Van szerencsénk ezennel ismélcllen a 1. gazdaközönséget 
saját gyártmányú tiszta gyapjúból készített

LÓPOKRÓCZAINKRA
figyelmeztetni, melyeket 136 cmt. széles és 6 lóra való sima 
szürke és koczkás sziliben, valamint 155 cmt. széles 5 lóra 
való sima és szürke-vörös-esikos szinü végekben gyártunk és 
melyek ára végenként 26 frt minden vasúti állomásra bér- 
mentve szállítva, úgyszintén finom drapp színű (úgynevezett 
angol lovagló takarók) !) frt darabonkinl, kék vagy vörös 
posztóval szegélyezve 10 frt.

Egyszersmind szives tudomására hozzuk a l. közönségnek, 
hogy csillárilott és csilláritatlan posztó nemüekct kelendő szín­
ben készletben tartunk.

Gácsi posztógyár
3463 Budapest, fürdö-uteza 10.

AZ ÖNSEGÉLY
czimü, tlv. ILu ERNST liasouszenvi orvostól irt, 

hírneves mű

W** valódi kincs
azokra nézve, kik az ünfertözcsnek és titkos kicsapongásnak áldozataiul 
estek. Különösen azok a szerencsétlenek számilimlnak lilzlos se- 
gílyre, kik kora hiúságukban mim lit Icon lirtilol víin,
clőreíialadottabb korukban kóros gyengeségben vagy idöelötti impolcnczia- 
ban szenvednek.

Olvassa c könyvet mindenki, ki eme bűn, vagy a megrögzült buja- 
senyv irtózatos következményeiben szenved. E könyv őszinte tanilása 
<!V<-Iikiiit ezreket ment meg a biztos lomlástól. — Kapható 
W i: 1 SZU A 5’ X .11.. Cs Tlirwa könyvkereskedő ItmliiiK-st, Here- 
l>c sl-ul l:t. sz. Ári» 1 frt. A könyv Imrltf-klinn j<11 beeső- 
inngolvn <-s lepeesélelve küldetik meg. 3705

Felfedezís! Nines tülilié ASTHMA vagy hurut 
és nines többé köhögés sem mellszornltis 1 
Arany és ezüst érem filial kitüntetve «liors- 
vmieours. (versenyen kiviil). Itfívelili értesítést 
ingyen és bérmentve. Csak egyedül »Ír. Cte 
C’léry Marseille l>anezla<irszHg czim ulá szl- 

veske«l|enek Írni. 341)

LINIMENT GÉNEÁU SO évi 
siker

Egyedüli, fájdalom és szfirhullis nélkül az égetést

Soli szer. A legelismertebb állatorvosok, lenyész- 
. idomítok, stb által elfogadva. Gyors és bizt--s 
L-yéigYszer. sántíts«, flezimodis, izrokkatiis, csuzho- 

lyaL-.' inpók slb. ellen. — Elhárító cs OBílaltató. 
— Kézzel 3-4 perez statt alkalmazható.

Aha . 3 FKT 50
Pharmacie GÉNEÁU, 275, rue Saint-Honoré. PARIS.

Főraktár Budapesten :
Egresy-féle gyógyazert&r, V., nádor-utcza3. «e. 1 <n

Haszonbérleti hirdetmény.
Peslmegyében, az oszlrák-magyar államvasut tár­

sulat vecsési, a budapest—zimonyi vasút soroksári 
I állomásaihoz közel s közvetlen az épülő budapest— 
lajosmizsei vasút mellett fekvő 3540 (1200 □ öles)
holdnyi területű birtok, a szükséges gaz­
dasági épületekkel ellátva, 1888. évi szep­
tember 24-től bérbe adandó.

Bővebb értesítést ad Síró József ügyvéd Buda­
pesten, IV. Kecskeméti-utcza 14-. 3681

ennek

gyógyszere

TJj donsá« !

Igen gyakran érzel! hiány volt az, hogy az íráshoz 
szokott közönség valamely kcdvencz tollát nem kaphatta 
a külömhüző nagyságban és a kívánt keménységben; c 
miatt kénytelen volt sokszor egy egészen más fajtájú és 
meg sem felelő mintájú toll használatára magát elhulá- 
rozni. Kahn Károly óa taa most azt hiszik, hogy c 
hiányt megszűnteitek, mert egy egészen uj toll-formát 
(az úgynevezett Sortimcnl-sorozal) állítottak elő, mely 
nemcsak igazán kitűnő minősége, hanem már azért is 
általános elismerés és megelégedéssel fog találkozni, mert 
egy és ugyanazon loll háromféle nagyságban, minden 
nagyság háromféle ruganyossággal és minden fajta kü­
lönböző hegygycl lesz kapható. 3216

kíinladohoz 25 Űrért kapható.

Karl Kuhn & Comp. Bécsben.
Gyári raktár: Stepliauspliitz ti.

es

Seigel-laMacs.
Ezrei a bizonyítványoknak kétségbevonhatlanul bizo­

nyítják gyógyító hatását.

Egy m ára 1 fit 25 if. Bö lóira Seigel-laMacs 50 If.
e la/p részére fel-vétetneüg 35ia«d.ó3ai-va»ta»l,ujn.^’ba3a, Bvid.a»pest, Í"V. 3s:©r.

]^:ecelz©m.ót3.--u.tczia ©. aJLatt.

Cs. éb l.ir, i/.aliad. hygic-iiikus keszitniények n száj és a iogak rend-
szoros (.-ondozúsára

Med. dr. C. M. Faber-től Bécsben
néhai mexikói Miksa császár tulv. fogorvosa, a becsületrend lovagja stb.

Eucalyptus-száj -essenczia
(kitüntetve 1878-ban Parisban)

kiválóim iiiillNevUkim és riigályelleiieM, «llvhterill# el­
leni óvszer, csalhatlan mindcimeniil torokliajokiial. a nzüJ és 
nioi- helleinellen szilen ellen, n fogak_ rothadása ellen stb. — 
tiyerinelieknek nagyon ajánlható gargarizúlásra az iskola előtti esi 
utáni látogatásnál. A szobák lerl<ízlelonüesi'-ro iiélkülöz-l 

hellen. Egy üvegen«) rtra l Irt 30 Ur. 22681

„Puritas“ speczifikiis száj-szappan.I
Az ogyctlcn szer, mely valaha egy világkiállításon (London 1862) juta-1 
loméremmel lett kitüntetve, mert legroadszercscbb és legkellemesebb I 

log conscrváló készítmény. — Egy «toboz ára L Irt. |

Grurantirozott Puritas-fogkefék
préselt puszpáng és vegyészelilcg zsírtól mentcsillclelt eörtévcl. Drbia I 
BO kr. Ezen készítmények az osztrák-magyar birodalom és a külföld I 
minden gyógyszertárában, és jóhirO illatszerkcrcskedésébcn kaphatók. 

Fti szótküldósi raktár:
Becs» I.» Bauei'nmarkt 3« szám.



8 EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER
Ezen hirdetési rovatban minden szó egyszeri beik­
tatása közönséges petit betűkből 2 krajczárral, s 
compact betűkből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal 
ingyen. Czimmel ellátott hirdetések minden egyes 
közlése után még 30 kr. bólyegilleték is fizetendő3

1887 I 1SS7 HU

pl?*' Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
Igazság.

Sok ember egész életét az 
igazság keresésében tölti cl, 

' ' " pedig

4 krajczái*
árán is eljuthat ahhoz az igaz­

sághoz, hogy a

Lenek-kávé
az összes eddig ismert pótká­
vék közt a legjobb. Jósága 
mellett bizonyít leginkább az, 
bogy aránylag kevés idő' alatt 
bámulatos mértékben terjedt 
el. A t. elárusító urak semmit 
sem kockáztatnak, ha a mon­
dottak igazsága felöl meg akar­
nak győződni, mert mintákat 
I.i-nvk S. soproni pótkávé- 
gvára ingyen és bérment- 
ve küld. am

Elveszed

egy négy hónapos, fe­
kete neufoundlandi kö­
lyökkutya. Megtalálója 
illő jutalomban része­
sül, ha bejelenti, vagy 
elhozza a kiadóhiva­
talba.

Pipacs 17
levele van Kiváncsitól.

Bazsarózsa 34.
Várja a levelét.

Mily kegyetlen
gondolat annyi ideig annyiféle- 
kép kínozni valakit. I gyan ki 
az inkább, a ki csomót keres, 
a Kákán V 2H82

S . v. . a!

Soraidat olvastam. Leveledet 
elvárom ha igazán szeretsz, 
fisak sür-ónyikg jóhetek, mi­
ért > azt ilt közölnöm nem le­
in t Maláitalan szerelmemről 
r óta ■ in g vagy már. tudóin 
"I I • ■ I ViZ'id'.e. Mi '/egy- 
. r kfilek szakíts vele ege- 

seen, ha zivedet enyémnek 
iii'íidlitiioiii. s én neked azle- 
g)f •. a Vni mosl vagyok. Br..o

Eladás. Gavalléroktól
lövetett

fez* íi-r ni Ii $í 1í
legjobb karban és olcsóbban 

mint akárhol, kaphatók:
IV. kei', hatvani-uteza 15.

pénzszekrény gyári raktárban, I-sö em. ruhakölcsönző intézet, 
lisztitó és javítás műhelye. 8727

3180 Használt és nj
tüzmentes és betörés elleni
pénzszekrények
legolcsóbban kaphatók a bécsi

Budapest, n.-korona-utcza 3.
Eladó

2100 drb nehéz és jó szárított 
ökörhőr. Közele lát Üllöi-ut 
dó. sz. alatt. 2343

Lámpák.
Rend kívüli csinos és leg- 
iijal»!» minták szerint készült 
asztali és függölámpúlt 
olcsó áron kaphatók és évi- 
bérlőknek részletfizetések mel­

lett is eladatnak 
BRITEK SÁNDOR és Társa 
fiiszer ésltimparaktórAban 
bálvány-uteza 7. sz. Zrínyi- 
utcza sarkán. 3678

Tenyész-bika
dudás. Zalamegye P. Vcntén 
jelenleg 8 drb, ebből 6 drb 
két éven aluli, egy drb 4 eves 
és egy drb ö éves algaui faj 
tenyész-bika eladó. Ára dara- 
honkint 180 írttól 2ö0 írtig. 
Uzv. Szalacsy Farkasné 
gazdasági intézó'sége Vcntén, 
in p. Nagv-Kanizsa. 2858

Jól jövedelmező
Tej,gyömölcskercskcdés egybe­
kötve kávéméréssel, a belvá­
ros legélénkebb helyén eluta­
zás miatt azonnal eladó. Hol? 
megmondja a kiadóhivatal.

2893
Pestmegyóben

a fővárostól 1 órányira fekvő 
llő holdas birtok 3 szobás 
urilakházzal, cseléd lakház és 
kerttel ellátva, olcsón eladó, 
tehenészetre igen alkalmas. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

_____ 4063

Úri öltönyök!
Uraságoktól levetett felöltők, 
szalonkabátok, frakkok, téli- 
kabátok, nadrágok, Jaquettek 
és Sacco-öltönyök, mind ele­
gáns fazonban és legjobb álla­
potban, bámulatos olcsó 
áron IV.. Károly-kórut 
2. szám, butvani-uteza 
sarkán, az udvari rak­
táron. Ugyanott tisztitó-, ja­
vító- és ruha kölcsünző-in- 
tézet. 3351

tea-kereskedése
Budapest

Kerepesí-ut 6. sz.
a Pannonia-sziíMódiival szem­
ben, ajánlja az idényre 
nagy tea és rum raktárát, 

különösön pedig:
Család loa-koverók 1, kiló frt ü.30 
Moszkvai kovorék » • - 2.—
Legfln.oroszkarav.toél« • • 3.50
Jamaika rum finom, regi 1 tiler . 1.— 
Jamaika rum igen finom 1 » * I nO
Jamaica rum legfin. I • • Z.— 
Brarilial rum légiin, minőség 

eredeti üveg (1* „ literj » —.80

2 üveg rum és '/j kiló tea vá­
sárlásánál minden vevő egy 
elegáns obinál tca-iloliozt lá- 
bófvagy pléhböl ingyen kap.

KÁVÉ
Mecca kávé, valódi arábiai,

igen nemes ............... 1 kilo frt 2.15
Cuba kávé, Icglinomabb kii-

lönlcgcsaég ...........  I kiló frt 2 —
• rany Jáva, légiin, fajta 1 kiló frt 2.—

Kávé nettó 43/< kilót tartal­
mazó posta-zacskókban min­
denhova bérmentve küldetik. 
Budapesten 5 kiló vásárlásá­
nál kilónkint 5 krral olcsóbb.

Kimerítő árjegyzékek min­
denhova ingyen s bérmentve. 
Vidéki megbízások gondo­

san eszközöltetnek.
3857

Nagy fényezett
Íróasztal 7 fiókkal eladó. 
Hol? megtudható a kiadóhiva­
talban. 4055

Százház!
csoportból

IBudapesten
"Bom-i-és c Százbázu- 

I utczálilian álló és a köz- 
I ponti pályaudvar átellené- 

ben levő 38,

|l emeletes bérház
melynek mindegyike 650 
forintot netto jövedelmez, 
ogyonklnt a következő 

részletfizetések mellett

Back Károly
lakik:

BndBpesten,király-n,34,

által eladatik.

Vételár 10,000 frt. 
Minden házra a pesti 
kereskedelmi bank 

3700 frtos amorti- 
sationalis kölcsöne 
— a tőke és kamat 
együtt 6V« százalék­
kal 38 év alatt tör­
lesztendő — van be­
kebelezve, átveendő; a 

szerződés aláírásakor 
3300 frt készpénzben, a 
hátralék ár pedig 5 
év alatt 600 frtos évi 
részletekben mindig a 
hátraléktőkének meg­
felelő 5 százalékkal 
együtt fizetendő. Érte­
kezni lehet naponkint 
1—2 óráig délután, 8—9 
óráig este, fentjelölt la­
kásomon. 3728

ÜKAVKI!
Takarékos gazdaasszonyok, ká­
vésok és vendéglősöknek, kik 
kitűnő kávét inni akarnak, for- 
duljanaka liávészétküldésl 
Irodához Budapesten. Lipót 
városi temploinbazár lt. sz. 
alatt, hol a legfinomabb mi­
nőségű Cuba-, Jáva-, Moe- 
ca- vagy Ceylon-kávc-vegyii- 
lék kilónkint 1 frt 30 krért, 
kapható. Vidékre 3, 5 és 10 
kilós csomagok utánvét mel­
let megrendelés szerint azon­
nal megküldetnek. 3711

Brünni szöveteket
egy elegáns

őszi vág? téli öltönyre I
3"I0 méteres Nzelvényekben, I 
mindegyik elég egy egész férti-1 

öltönyre
M» frt 4.8(1 igen linóm 

,11 Irt 7.75 legfinomabb
frt 10.50 lcgcsleglin. "3BG ]

valódi gyapjúszövetet
PnlmerstiMit és Br>y-t télt 
luil,Alulirn méterje 2 frt 60 
krtül 8 frtig, I.odcnt 2 frt 60 
krlól 3 frt 20 krig, posztó höl- 
gyek számára méterje 1 frt 25 j 
krtól 2 Irt 60 krig, bárkinek küld 

utánvét ellenében '
SIEGEL-IMHQFÍ
finom posztógyár« raktár

Brünnben, Ferdinandsgasse 43. j
Nyilatkozat: Fenti ezég sző I 
vclgyórtmányni szolid és Ízléses I 
kivitelűek, de különösen tartóssá-1 
guk által tűnnek ki. Az ismert 
snliditás és a lényeges versenyké: I 
pcssóg biztosítékot nyújtanak arra L 
nézve, hogy csak a legjobb szövet 0 
— hiven a választolt mustrához — © 
Ezállitlatik. Kívánatra a fenti rak- H 
tár mliitáknt Ingyen és® 
bériiientve killd. .1255 gj

Eladó
egy középtermetre Ízléssel sza­
bott. uj (csak három óráig 
használt) elegáns IrnUköllö- 
zet és egy teljesen uj álla­
potban levő Magyar Lexi­
kon. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 2884

Alkalmazást keres

Egy jómódú
gazdálkodó, ajánlkozik mint 
aratógazda 15Ó pár aratóval, 
egy urasághoz ; Bővebbet Ju­
rák Istvánnál Érden. _2860
Jő családból való

középkorú hajadon óhajtana 
pusztára vagy falura ékesebb 
házaspárhoz alkalmaztatni, az 
illető kill- és belgazdálkodás- 
ban teljesen jártas, sütés, fő­
zés, fejős, tejkezelés, baromfi­
tenyésztés és kertmivolésben. 
Igényei szerények. Megkeresé­
sek N. N. alatt a kiadóhiva­
talban. 2881)

Alkalmazást nyer
Gyakorlott utazó,

ki Magyarországot már be­
utazta s'a gazdák körében is- 
inerettséggel bir, egy elsőrangú 
ezég részére kerestetik. Aján­
latok e lap kiadóhivatalához 
«G. B. 2» jegy alatt kéretnek.

2841
Jómódú

flnt.nl ember gazdaasszonyt 
keres. Arczképpel ellátóit aján­
latok «Ügyes»» czini alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 4065

Lovászmester,
ki már nagyobb uradalomban 
alkalmazásban volt, ménes 
mellé kerestetik. Kik az állat- 
gyógyászatban jártasak előny­
ben részesülnek. Ajánlatok bi­
zonyítványokkal ellátva ezim- 
zendők: Grosz Antal Monok, 
Zemplénmcgyc. 3721

Egy csinos,
tisztességes, teljesen meghíz­
ható magános özvegy nő, haj­
landó lakásért kiszolgálást el­
fogadni, leginkább bírónál, vagy 
magasabb állású tisztviselőnél. 
Levelet kér «Szolid 30.» ez. a 
kiadóhivatalba, 4043

Jó kereset.
Bizalmas személyeket kere-| 
síink sorsjegyek eladására 
részletfizetés mellett a 1883. 
évi XXXI. t.-cz. értelmében.I
Magas jutalékot, esetleg 
havi fizotóstis adunk.Fő­
városi váltó-üzlet-társ.
ADLER és Társa]

Budapesten. 34451

Takarításért I Evek óta
lakást kap egy gyermekiden tanítással foglalkozó 
házaspár. " 2894 tanárjelölt, zenéhez ;

rény

Váczi utczában

Ügynökök
egy közismeretes, szolid ház kép- 
viselésén! kerestetnek. Bárki- 
nelt alkalmas, »•'".íz <'s risikó 
nélkül. Keresel Itliimylt <hs 
«Ihn. Ajánlatok .Keresni, jelige 
alatt a kiadóhivatalba. 3Cfin

Gcrntanus Mamell
alkozó IV. éves; első emeleten egy tttezai szoba Központi tudakozódó • 
léhez is éri, sze- kis előszobával évnegyeden- bizományi irodája BudaneM^ 
v mellett, hely- kent vagy havonként kiadó, dohánv-üteza 47. elvállal ™■ '

lek «M. 63» alatt 
vatalba kéretnek.

feltételek mellett, hely- ként vagy havonként kiadó, dobány-uleza 47. elvállal ....
ben'nevelőül ajánlkozik. Leve-!lehetőleg bútor nélkül, esetlegMennemümegbízásokat u4T' 
.... ..,i eu - ktadohi-; bútorral is. Czim a ktadohtva-, leti. mint magún ü»veVh»í"

2881 italban. ____ 28881könnyű kölcsönök kieszkö-
Kiadó lakás I lését birtokokra, tudakozásokat

v . , , , , - ! november 1-érc. 3 utczai-, törvényszékeknél, és ha.
Lakás 6S fearlef 1 udvari szol,a. alkov és elő- tosAgokmaldnrtokokeladá.

________________ ___ - ^ szoba, konvha stb. az I. eine-"»4 « neveset 50 krnvi dij
ima • . k- „ létén kilátás a Dunára, évi!™« e“-, 10 krral több

jKeiepeSl-utSo. SZ. a. házbór 70í) frt- IV., Ferencz küldendő belyeyegyekben)
liazban egy második emeleti Józaef-rahpart 24. 33351____________ 38Í5

cs Iutczai lakás, tartalmaz 3 ut-,

2883

dús mellékkereset^ ss? säää
UUU UlUnUiiaUlVUVL évi.i00 frtérl azonnal kiadandó, 
mindenkinek, a ki állandó lak­
helyén a törvényesen engedé­
lyezett sorsjegyek clárusilával 
foglalkozni akar. Tudakozódá­

sokra azonnal válaszol
FUCHS XX.________
váltóüzleto Budapestem._ ; bejArätu szobát.

35351 helyiségei, hol 
jgyobb ablakot len

Keresek egy
fényképészeti ateliert

vagy egy festésre alkalmas,

Meg

Különféle.

Oktatás.
Egy tapasztalt német

nevelőnő,
kitünően zongorázik, az angol 
és franc/.la nyelvet tökéletesen 
bírja, (működőit több évig 
Francziaországban, a legkitű­
nőbb bizonyítványokkal, csakis 
nagyobb leányok mellé, a hol

adandó.
.- ,. , , . A Teleki József gr. ur tulajdo-!

az. oktatást es nevelést be.e-, n.it képező 23 év óla házilag ke- 
jezbetne, állást keres őrösséj zcll 6&50 bőid területű pest- 
Dorottya okl. északnémet tan.-, - Tctétlen puszta a veié-j 
tonoaka!, Budapest, Andrassy-, sekkJa c?vütt. A 100.000 irtot 
ut 86 sz. I. em. Továbbá ke-j ,Jalailj értékű fundus in- 
resnek meg aliast: egy Iran- h|ructus szilllén átvehető. Vas- 
c,.m bonne es több nemet utiUlomás; Fülöpszállás. hajó- 
iHinne cs nevelőn«, kisebb -s postaálloniá^. His-Harla.
Ey££n,ekek..:ncll,-1-_____ 3m) , Köze'lebbi felvilágosítást ad

Norddeutsche, Dv. Gortvay Bertalan Ügy-! 
welche Deutsche, Französisch, véd, Budapesten Ferencz-Jó-i

(Spargel-Pflanzen.)
TörVény télén I Elültetésre alkalmas Igen

gyermeket, kinek vagyona van-szép, erőteljes epárga-cvö 
és jó ellátásban akar része- kerek, két legjelesebb válfai" 
sülni, örökbe fogad egy elő-j bau: u. m.: argenteuili j0hh ! 

tágas, világos, északnak vagy kelő özvegy. Cziine a kiadó- tott, késői és argenteuilijobbii 
keletnek fekvő, ‘»Ijesen külön .hivatalban. 2885 t0u korai, (Griffes d’Asper«es

oiyan ' VJ™«ÚAl' " háüves ameliordesd’Argenteuil 
. na- U ^ a-iLLyjL et tardives aineUorées d’Arge,
retni). kevésbé viselt öltönyök, téli- teuil) kaphatók a balaton. 

•ni- rokkok, frakkok, bundák stb. henyei faiskolában, nv.J 
i- eladatnak, kölesöniiztetnek pedig: ®

s javíttatnak. Magvar-uteza 100 darab l éves 1 frt 50 u 
l. szám, I. em. 9. ajtó. Hat- jou darab 2 éves 2 frt - v, 

"Égy vagy két ur .^ü^^-kház^ J0731iqq darab 3 évcs 3 frt _ 
részére lakást és ellátást ajánl kitűnő A spárga-gyökerek i6g.
egy úri család. Cziine a ki-.zeneképzettséggel bíró, szolid czclszerübb ültetést a etét- 
adóhivafalban. 2S90 fiatal ember szeretne valamely küldési idénye október hó
--------------------------------------- j vidéki városban zene (zongora, elejével kezdődik s tart

I hegedű) tanárnak letelepedni. november hó vógóig. 
Äa$a9ßl!UlfiäM Mö Szívós ajánlatokat elfogad a Szakszerű mivelési utasítás 3 

kiadóhivatal. 2872 j küldeményhez dijmentesen
mellékeltetik.

nem igen messze 
tói. Ajánlatok «At 
men a kiadóhivat, 
zendők.

Orvost, tannes

Nevelőnő,
(oki. tanítónő) kerestetik négy 
4—11 éves leánygyermek 
mellé, ki a magyar, német és 
frnnezia nyelvben, valamint 
zongorában és kézimunkákban 

oktatni képes. Ajánlatok 
Dorner Sánaor tiszttartóhoz 
Tisza-Luczra czimzendők.

2873

Englisch, Musik, Zeichen und 
Majolikamalen unteriehtet, sich 
a- ch zur Vorleserin gut eignet, 
sucht Beschäftigung. Briefe 
unter «U. L.» in der Adm.

______ 2863
Német nevelőnő,

ki a franezia és angol nyelvet 
is tökéletesen bírja és kitűnő 
zongorázó, állomást keres. Szi­
ves ajánlatok «Germania 60» 
alatt a kiadóhivatalhoz kéret­
nek. 28S7

zsef-rakpart 12. sz. 3650
Három utczai-, 

elő- és fürdőszoba, kony­
ha, éléskamra, closet

r hölfft/eknel: ! !
víi'ífn".'V.v tijHthisiírri, hiir-
titl.-'ilszcjiltí s )mifi'.ll rl- 
IrivtiUt'isni liis'ifiihiqnftin 
<1 „'I rr-.7,.'ii.Vra 
littszntillassék. liapItnUi ti 
„vitrint iiH'int/sirrtiirliinf
Biutajtnntrii, viirnsliristcr.

Tessék elolvasni!

Gyümölcsfák.
1 Alma 89 fajban, viaszalma 
6 fajban, körte 97 fajban, birs 
6 fajban, berkenye 1 fajban, 
mandula 2 fajban, riszi-baraak 

;33 fajban, kajszi-baraczk 16 
fajban, szilva 26 fajban, cse­
resznye 14 fajban és megyfa 

'15 fajban dbja 50 kr, fiigófa 
4 fajban dbja 25 kr, málnatő 

125 fajban 100 db 5 frt, számé- 
hezatő 19 fajban 100 db 3 frt, 

—- ,r.— ribizke 12 fajban dbja 15 kr’

Egy praktikus gazda, ki-
lem,ell<:le“’ tl?0Jorint- nek százezer forint kész- 

tovabba több kisebb 2 szó- . , . .. . .
bús utczai lakások igen penze van, OS ki tíz évig 
olcsó áron novemberre ki- még gazdálkodni

köszméte 16 fajban" dbja 29 
kr, mogyoróbokor 15 fajban 
dbja 30 kr, gesztenyefa 1 faj. 
ban dbja 50 kr, magonezok 
22 fajban 100 drb 2—5 frtig, 

akar iá megrendelések Teleki Já-
adandókVl. Podmaniczky-utezaj rendkívül előmos és nagy1 í®a_-ií“?8?1,Köve^15S*
as a ^
lamvasut pályaudvara átelle- kapital. Bővebbel 
„ében. 2891 i kiadóhivatalba.

a Árjegyzék ingyen és bérmenlv 
40601 küldetik. 297»

HADAIN FÜRDŐ aavanyiíviz-forráa
legtartalmasabb sziknny-sluvany-savanyü 

...............  letel .......................

:l:
Gazdag
azécHav-azikeiiy 
és lavany-taitalma
által a Radaini eavanyú 
víz különleges gyógyszerként 
hat: kőszvénynél, epe-, hólyag, é* 
k6»eknel, arany-ernel, görvclynél,golyvánál, 
lirgoságnál. gyomorba.joknál és egyáltalában 
hurut-é! idfkhajnkbnn.Ole^ófrirdök.laká^ok. vend

bebizonyították, 
lavany a leg- 

b g3 '

víz. Oarod kíséri 
hogy a ezénza

jobb és legbiztosabb gyógy- 
ZÍ-ííh/Sís. ezer köazvényben 

szenvedők szá- 
oirl-

urut- és idpkbajokb.m.Olc^ófürdők.lakások, vendégló7**s^
!uractárak Budajiesten: Eüeskuty L. és Matton! &. Wille uraknál

Kapható minden neveretttelib gyógy;.zenárb ‘ii,;erkere*.k;dé«ben.

SÁRKÁNY
BÚTOR TERMEIT
íjánlja a magas uraságoknak és a n. é. közönségnek, a kik 
,utort vásárolni szándékoznak és jutányos árak mellett lel- 
iismerctcs kiszolgáltatásba.! akarnak részesülni, 16 terem­
jen nagyazerUen berendezett bútorgyári tolopót mcglá- 
ogatni és a legcsekélyebb vásárlás; ál is meggyőződést szerezni, 
10Ry minden versenyt felülmúló olcsó árak mellett, 
.zilárd (ryártmúnyt, korszerű Ízléses kivitelben, csakis

líudapesteii ilyeimemfi egyedül létező
h 11 törte r m eiben
izerezbetnek. Első-ei-'U hazai ezakiparosolt közremtiködé- 
a.ikkel kitűnő asztalos- és kárpitos-bntor, úgy a lcgcgyszc- 
•iibb ncniiii.k polgári háztartásnak, valamint fantasio- és 
liszbetor ós legelcgiinsabb teljesen felsserelt nraaági 
-álon-, bndoir-, ebédlő- ós fogadó-termek részére a most 
livatozó I,illemekben és a legnjubb alakban. Salongarnl-! 
túrák különféle szövetekkel díszesen kárpitozva, meg-: 
lepő választékban és folyton oly különböző árak mellett 
i1 . /létben találhatók, hogy itt bevásárlását mindenki Igényel­

nek megfelelően teljes megelégedésére beszerezheti. 
Szőnyegek és függönyök a legfinomabb nemig legolcsóbb 

gyári árban. 3633
jgj“ Terjedelmes Imtor-úrjegyzék bérmentve.

S á, r Zfe új iá. 3T Z O'.,
bntorgyáros, kárpitos ós dlssitő

Budapest (belváros), Rózsa-tér és Lipót-utcza sarkán, l.em.

Vérszegénység, sápkor, migraine és ideges gyomor­
bajok eilen kitűnő hatású gyógyszer a

tokaTi-ch iia-va sboe,
mely * m. kir. beliigyminiatcrlum által engeddlylyel láttatott el az orsz. egégzudgligyi tanács következő véleménye alapján : — «becses, és 
nem csak egyes kisebb bajok ellen sikerrel használható, hanem gyógynszatllag nagxohb fontosiágu s az emberiségre jótéteménynek tekint­
hető találmány». — E készítmény nagy cltnrjcdtségo számtalan, többnyin^ igen silány utánzatot szült, minélfogva csak azon készítmény 

fogadható el, melynek jelvényén fenti névaláírásom olvasható.
Egy nagy üveg ára 3 frt, egy kicsié 1 frt 60 kr. — Kapható gyógyszertáramból posta utján Is.

Hriegner György gyógyszertára a, „Magyar

Csúz, köszvény, esúzosfej-, fog- és fülszaggatásoknál, ficzam és 
ütés! daganatoknál rendkívüli hatású gyógyszer a

a szt. Rókus kórházi statisztika szerint e szerrel való kezelés folytán 136 beteg közül 129 
gyógyulva és 7 javulva bocsájtatolt ki.

Csakis védjegyemmel ellátott készítmény fogadható el. Kapható az ország minden gyógy­
szertárában, valamint posta utján gyógyszertáramból. — Egy nagy üveg ára 1 frt, kicsi 
50 krajezár. 3559

k©r<Dnáí6-hez Budapest Kálirintér.

Védjegy

Épen most jelent meg
3697 az

Útmutató
ára 50 kr, postán 60 kr.

a magyar és közös vas­
utak hivatalos menőt- 
rondköny ve VIII. (no­
vember—dcezemberl) 
füzete a magyar, osz­
trák és közös közleke­
dési vállalatok legújabb 
toll menetrendjeivel 
bel- és külföldi útirá­
nyokkal, Magyarország 
és Közép-Európa térké­
peivel, stb. Kiadóhi­
vatal : Budapest, VI. ke­
rület, Podmauiczky-ut- 
cza 17/B. szám alatt.

KÓSER KÁROLY
tajtékAru gyáros, 3383

BÉCS, Kärntnerstrasse 36. 
ajánlja dns raktárát roiiidcnuemii «lohrtiiyzö-kó- 
> zülékekiiöl. Megbízások ]iostauiánrátcl mellett 
pontosan és lehető lecintányosabb árak mellett 

eszközöltetnek.
Árjegyzékek és ábrák ingyen tói bármentve. -5BS

A m. t. katonatiszt urak, áll;
egyh. férfiak és más jó állomásu egyének részére

Hol keressük
a legjobb

POUDERT?
; Kérjünk

MÜLLERJ.L-fßlß

a
ív
Ulnlm I.uiza (báró Splényiné) ezinmUvóiznö Icgkodvenczebb arcz- 

rizspora.
Valamennyi arezpor Icgjolcscbbjo ugy nappalra, mint eatére, teliln- 

trHyek által megvizsgáltatván, vegytisztának <*s töké­
letesen árlalmnllaniiak találtatott. Mint pipore-czikk nél- 
küluzlictlen, az arczbömek n IcKKyóngédebb fehérséget, ifjúkori üdcsc- 
get, szépséget és rózsapirt kölcsönöz. Egy doboz ára 60 kr., 
nagyobb" 1 Irt.

g^-CBÉBIE POIHPttDOUR.-1P||
Az illata zat terén jelentékeny párisi kitűnőségekkel való összeköt 

teté-cim folytán sikerült, a világhírű cs fölötte hatásos „Creme 
Vompadourt“ egész eredeti tisztaságában cs erejében előállítanom. 
Ez azon szer, mclylycl a hirnovos l*oni|ia«lonr asszony egész 

udta tartani csodoszépsegét, anélkül, hogy az egész- 
___  Ina; azért nem mulaszthatom el a tisztelt hölgyvilág­

nak azt a legbathatósabban ajánlani. E kitűnő szer jóval felülmúl 
minden eddigi enomü gyártmányt.

„Crime Pompadour“ eslo és reggel alkalmaztalik, arezot éi ke- 
zet bedörzsölve; aztán egy kissé behinteni a „Poudrede Seratl“-jal. 
Egy tégely ára 1 frt 60 kr.

Kopható n készltőuéli

MTJL.1L.E3EÍ, JT. L.
illatszer és piBercszaiaii gyári raktárálian: t

Budapest, Koronaherczeg-utcza 2.
Továbbá kaphatrt a következff clfikeló czégcltnél:

Krrtösz Tódor, Dorottya-u. 
Neruda Nándor, Hatvani- 

uteza.
Malétcr Cléza, Koronaherczeg- 

utcza 9.
Enger V. F. fia, Bécei-utcza. 
I.uslig Ede, Kerepeei ut. 
Urban JAzsef, gyógyszerész, 

Király-utcza 98.

államhlvatalr.okok és tanár urak, 
< részére

bútorokat
a legegyszerűbbtől ts legünomabbig, igen kedvező 

teltételek és igen olcsó urak mellett

■"észleliize lésre
eladatnak. — Bővebb értesítést nyújt

BA,NDI SÁNDOR ur

SZABÓ JÓZSEF butorkereskedésebeu. 
BUDAPEST, Nádor-utcza 4,, a magyar országos bank u] épületében,
Felvilágosítások és egyes rajzok készséggel küldetnek; nagyobb 
szükségletnél megküldjük a butor-albumot l‘/a frt ellen, mely 
összeg azonban az album visszaérkezése után 14 napon belül 

visszaszolgáltatik. 3321

P

fc

A rószlelív törvény 7. és 12. §§. értelmében a 
részletre eladott sorsjegyek nálam marad­
nak, hol a hatóság által ellenőriztetnek és 
kívánságra minden vevőnek előmutattatnak.

Evenként 3 húzás.

vörös-kereszt-sorsjegyek
napi árfolyamon ós

részlet fizetésre:
1 drb. 28 lmvl részletfizetés mellett á frt —.80
2 « 36 « « « « « 1.—
3 « 86 « « « « « 1.50
5 « 36 « « « « « 2.50

Évenként 4 húzás.

vörös-kereszt-sorsjegyek
napi árfolyamon ós

részletfizetésre:
1 drb. 24 havi részletfizetés mellett á frt —.80
2 « 26 « « « « « 1.50
•t « 25 « « « « « 2.36
5 « 24 « r « « « « 4.—

bank- ós 
váltó-üzlete 

Budapest, Károly-körut és Kere- 
pesi-nt sarkán. 3732

BG£* Alapittatott 1874-ben. ~3&Sl 
A vevő a játszási jogot már november 1-ón 
bírja. — Vidékre válaszért 20 krral több, — 

Utánvét mollott nem küldetik semmi.

Szolid ügynökök elfogadtatnak.

Béss „Hetei letropele“
Ringstrasse. Franz Josofs-Qnai.

BflT* IBImő rangú nagy szdlloila. *^^2
800 izoba cs terem (1 frttól feljebb) személy-felhuzó. olvasóterem min­
den országbeli újsággal, „Egyetértés11, pompás 6veg-'.t rom, dunai 
Itlrdök és távirdal hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz n inden vas- 
pályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt arak,
3107 SJPKISEVR L.. igazgató.

KÁYÉésTEA
dús választékban elismeri olcsó árakon ajánl

KTJIVÄ «J.
hamburgi kávé-raktára,

Fiirdö-uteza 9. BUDAPEST, Ujvilág-utcza 1.
8 fiók-üzleltel Bécsbcn, 2 Gráczban, 1 Pozsonyban és 

1 Bécs-Ujhelycn. 3731

Vételre kerestetik kész­
pénz fizetés mellett egy 

nemesi

birtok

300,000 frtig. Kedvező 
fekvés, szép kastély, jó gaz­
dasági épületek, elsőrendű 
szántóföldek, vagy kivág­
ható erdő kívántatik. Birto­
kosok kéretnek ajánlataikat 
Horváth m. bir nyug. fő- 
erdész és Rlohárd Patz, 
Wien, Margarethenstrasse 
ozimre küldeni. 3696

g$EE

Torok JAzsef, gyógyszerész,
Király-utcza.

Tlmllmayer f* Kelti, Ná­
dor utcza.

Korlimi'iiter utóda, Fő-nt. 
Hlrf.likn<»|»l <s Áilám 

(Osznolil . Hatvani-uteza. 
SIruiuiuI Jözacl, Városház-

utcza 2. az.
A liléiéi valamennyi hírneves gyéiysierész és kereskedő malinál.
HF* Óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 

Müller J. L.-féte «Bloha Serail Pouder»-t kérjünk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült. . r;^tK>xL . é<. 2435

Csak mindig elesre a nrssggyar iparral.
Ezennel van szerencsém a magas nemesség és a t. ez. közönség szives tudomására hozni, hogy mától kezdve

kész úri-, fiú- és gyermek-öltönyökből
álló üzletemben, egy teljesen nj divata, araktól viselhető ruhadarabot a leg­
olcsóbb arak mellett előállítok. Ez egy bosszú az egész lábszárt betakaró prém- 
felöltő, a mostani színi és közeli báli idényre különösen alkalmas és a 
külföldön kitűnőnek ta- T nv»l tipámffalKUn elnevezés alatt 48 frttól 
Iáit ruhadarab, melyet én Hl" jll vlIilvlUllU 100 frtig forgalomba hozok.

Egyúttal bátorkodom tudatni, hogy az általam divatba hozott és annyira megkedvelt

gavallér bimdáleaí (m, n. üikadók)
nagy keletjük miatt újabb kivitelben és dús választékban 25 frttól 40 frtig kész­

leten tartok.
Mérték szerinti megi*eii<lelésel$:

a legpontosabban és leggyorsabban eszközöltetnek.
Állandó jelszavam:

19?^ Nagy forgalom, csekély haszonnal!-^8
f. Kiváló tisztelettel

IV., kecskeméti-utcza 15. sz.
Lodon-sncco................ 8.— frttól feljebb
Vndász-kubátok .........  9.50 « «
Téli-kabútokjól bélelve 13.— « «
Téli pnntnlon .............  4.25 « «
Háló-kabútok ................... 5.50 « «
Kautschuk- csököpo- 

nyogok ...................... 9.50 « «

Sacco-öltönyök .......... 9.50 frttól feljebb
Jaqnot-öltöiiyök.......  22.— « «
Snlon-öltönyök ......... 24.— « «
Foroncz-Jözsof kabát 17.— « «
Felöltök liólolvo....... 9.25 « «
Mcntbohlkoffokbélelvelö.őO « «
Loden-k a bálok........  9.50 « «

gr Saját készitményü bundák ^
nagy választóiéban, a legolcsóbb árakon, mindig készletben vannak.

Úgyszintén

Az „EGYETÉRTÉS“
előfizetési ára: egész évre 20 
frt, félévre 10 frt. negyed évre 
5 frt.

FŐYÁBOSI VIGADÓ
f. é. november hó 3., 4., 5. és 6-án

Hangverseny - idény megnyitása,
az összes termek fényes megvilágítása mellett.

Sfita - lianperSBiy, Zene-estély,
a nagy teremben. az étteremben. ;

^TÍSjATJ^Z EDE
cs. k. udvari bálzenei igazgató ós cs. brazíliai 
tiszteletbeli udvari karnagy személyes veze­

tése alatt.
A hangversenyek kezdete a vigadó nagytermében 

7 órakor, az éttermekben 9 és fél órakor. 
Számozott szék 2 frt és karzati zártszék 1 írt­

jával kapható Mayer-Medetz urnái különlegességek 
tőzsde, váczi-utcza; Kertész Lujza szivartc?«sde, szer­
vitatér és a Vigadóban.
Pénstárnyitás 6 és fél órakor, kezdete 

7 órakor.
Belépti dij 60 krajezár.

Mély tisztelettel
XjQ. Kommer Antal

3734 a fővárosi vigadó bérlője.

LEGJOBBNAK van elismerve és 
LEGOLCSÓBB a használatban.

Kapható a jobb gyógyszertárakban, gyógyfű kereskedésekben, csemege- 
és füszerkereskedésekben s ezukrázdákban bádogszelenczékben V« 
lU és Ve kiló tiszta sulytartalommal. 2353

Elárusító helyek: BUDAPESTEN Brázay Kálmán, muzoum-köiut 28. Csekkel Ferenc*,
loroksári-utcza; Detslnyl Frigyen, droguista, váczi-körut, Marokkói ház ; Fanta Károly, fürdö-uteza 5. sz: 
Halbauer testvérek, király-utcza 9.; Hoff Károly J. utóda, kishid-uteza 7.: Hall F. ea Ha, sebeslyenter; 
Honz Zoltán, Andrássy-ut; Kálmán László, király-utcza; Kaeanlozky Gyula, váczl-kCmt; Kováéi 
József, váczi-körut; Kollerlts Sándor, Andrássy-ut; Krausz Józaof, Uoák-tcr; Kunz J, hamburgi kivi 
raktára, fürdö-uteza U. és ujvilág-utcza 1. Neruda Nándor, batvani-uteza 7.; Ottó Gusztáv, fthér hajó-uteza; 
Pintér Gyula, kecskcméti-utcza; Seidl J., koronahcrczcg-utcza; Szitányi János, Lipót-utzsa; Scnuszter 
Gyula, Andrássy-ut; Stelnor és Gltzy, Nádor-ntcza; Szenes Edo, Dorottya-ulcza 5. Fióküzlet: Andrássy-ut 
29. sz.; Takáts Lajos, hatvani-uteza; Thalmayer és Seltz, nádor-utcza; Victor Istvás, Andrássy-ut; 
Weninger M, főüzlate Budán, fii-ut 28., fióküzlet vár, tárnok-uteza 8. Zorkóozy Béla Vili., Sticzió-utcza 6-

3685

Fiú- és gyermek-öltönyök dús választékban a legolcsóbb árakon.
Haszn&iütl utasítás és árjegyzékkel szolgál a magyarországi főraktár:

POSHER KÁROLY LAJOS in. kiv. ml i szállító
Budapest, V. kei’., ILrzsébet-tév 19. ^ám alatt.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-uteza 6. számi

" SZERKESZTŐS!
BUDAPEST- Iy-, KECSKEMÉTI-Dl
• KÉZIRATOKAT NEM : I.DÜ.NkI

K d#rMENTKS LEVELEKET foI 

ELŐFIZETÉSI DU: I

Cidékre postán v. helyben bázlil 
V . - 20 frt : Egy negyed!
EflféVérrá - - - 10 frl- I Kgyhéra 
Í-Lföldre 3 hóra Némeicrezáel 

Olasz-, Öroez-, f r ;k-, Ij 
Prli^!fcba Svájcz-, Románia J 

amaz orezigokba, melyl 
** rződéebez tartoznak, negyedévre |
%y szám ára helyben hr., ti

Budapei
j franezia elnök-válsA 

Polnaoután, csütörtökön I 
gelőház a bizottsági jelei! 
pano által inditványozl 
Ugy e jelentés szövege? 
képviselőház magatartáséi 
elhatározása, ki egy raa( 
tertanácsban kijelentet 
mihelyt a vizsgálatnak 
Cl méltóságában búim 
egyszersmind Rouvier mii 
fogadja el a vizsgálatot. íj 

tett pontokra kell vonatk 
pégy kérdőpontot tett föl 
folynia kell. s ezek egyil 
jiatalmi köre távolról sírj 
indirekte vonatkozik kt 
postaügyi jövedék megkí| 
rülni akarja annak a 
kívánná a parlament ellj 
viselőház ki fog küldeni! 
Eágot a vizsgálat megejt] 
erre vonatkozó indítván j 
kikötéseket fog tenni a 
lilére és hatékonyságára! 
közhatalmak hatáskörén] 

ellen. Mint legújabban j< 
közös eljárásban egyeztd 
ügyben az összes repülj] 
kell tartaniok. A holnaj 
párttöredékek tanáeskozl 
pzéljából.

Cris/n túriul beszéde,! 
latkozataiból látható, mf 
gzágban. Némely lapul 
rejtik zavarodottságukat] 
Péterslurgszkija Vjedo] 
her s ez a megátalkodc 
tozhatik át, adandó alk] 
Úttal Németország elit 
ugy vélekedik, hogy <a| 
esküvés» egyelőre nej 
Mihelyt azonban az] 
jutna eszükbe, hog\| 
ják azokra a háti 
egyesültek, rögtön mi 
á hármas szövetség 
azt mondja, hogy Bism] 
plomácziai ügyessége 
egész Európát koalieziúl 
Hadi készülődésekre Url 
kel, támadó-szövetségei 
felelhet. Ha Berlinben 
Németország érdekében] 
pában pontok, a hol bt 
hatalmak érdekében, a 
közép-európai béke-ligái

Budapj
Hogy a delegácziók ül«] 

véget ér, arra a magyar 
kitűzött illésén kir il bizo 
egy brünni távirat szerinti 
Vemher 25-dikére hívták

A kaposvá 
lölt való Ítéleti 
képviselőház 11 
a kik a tegnap 
nők, Bannibc 
tánszky Nám 
náz. Hiányzol 
Gergelyt Ti­
voli kitűzve. N 
zönség szinte 1 
Pál gróf mandi 
elmúlott s még 
elnöki esengety 
tanácskozó ten 
volt a hozandó 
Végre egy és 1 
tódulóknak Va 
következőleg h 
dolog további 
mosabb időt 
gyalás elha
sere e hó 
A bizottság tai 
várgott ki vala 
bizottság két e 
házból s nem 
ták meg az ell 
tetést, hogy a

s Eötvösiié 
külön álláspont 
nak, a névlajst 
nem fejezte be,
tanácskozás ab
®2akadt meg, 
sék-e a szavaza 
teriumban l, 
hivatalos meg 
való bekérését 
ellenzése folyt; 
az°nban félbes 
Példány látását 
*ék. A szavaz 
ról érthetetlen 
választás után 
szavazatok bej 
küldéa előtt pí 
ték 6 Példányt 
taszári szavaza 
Széchenyire 
ktila főispán is

hiráló bízott 
Megtekintette £
481 találta, be


